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WSTĘP 
 
 

I. Dzieje instytucji  
 
 Sąd Obywatelski przy Centralnym Komitecie Żydów w Polsce został powołany we  
wrześniu 1946 r. na mocy decyzji Prezydium Komitetu i działał  do 1950 r., choć kilka  spraw 
ciągnęło się dłużej, a materiał dowodowy trafiał do spoczywających w Archiwum ŻIH 
sądowych akt personalnych nawet w 1968 r. (sprawa Michała Weicherta) i 1983 r. (sprawa 
Wery Gran). Orzekał w sprawach między członkami Komitetu (w dokumencie statutowym 
nazywanego stowarzyszeniem) oraz wykroczeniom przeciwko dobrym obyczajom wynikłym 
z przynależności do Komitetu. W praktyce jednak na wokandzie zdecydowanie dominowały 
powództwa o rozstrzygnięcie, czy w czasie okupacji obecny członek stowarzyszenia 
zachował postawę godną obywatela – Żyda. 
  Zrazu nadawano  kompetencjom Sądu znacznie szerszy zakres. Stąd pojawiające się 
w aktach prośby o arbitraż w sprawach rodzinnych czy majątkowych. O tym, jak wyobrażano 
sobie ideę nowo powstałej instytucji, świadczy określanie adresata niektórych pism mianem 
Sądu Honorowego, Rehabilitacyjnego, Narodowego czy  Honorowego Sądu 
Międzypartyjnego.  
 Proces poddawania obywatelskiej ocenie postawy moralnej  obywateli podbitych 
narodów miał miejsce w całej Europie. Również w Polsce wiele organizacji  na fali rozliczeń 
z  przeszłością dokonywało weryfikacji  członków pod kątem ich zachowania w czasie 
okupacji. Uczyniły to związki twórcze (aktorów, muzyków, literatów), uczyniły to  Okręgowe 
Rady Adwokackie. Zarzut najcięższy – zbrodni dokonywanych na współrodakach – 
traktowano jako przestępstwo pospolite a sprawców przekazywano sądom karnym. Pozostałe 
sprawy poddawano pod osąd społeczny. 
          Idea utworzenia przy  CKŻwP Sądu Obywatelskiego zrodziła się  z  potrzeby wnikliwej 
oceny postawy poszczególnych  funkcjonariuszy żydowskich służb powoływanych w gettach 
i obozach. Tu również nie chodziło o przypadki zachowań kryminalnych – te kwalifikowały 
się do przekazania sądom okręgowym rozpatrującym sprawy zbrodniarzy wojennych – lecz o 
napiętnowanie postaw nagannych etycznie.  Na długo przed  powołaniem Sądu w Warszawie  
przy wielu komitetach żydowskich (w Międzyrzecu, w Wiedniu) oraz w obozach 
dipisowskich (Görlitz) spontanicznie wyłaniano komisje  oceniające postawy współwięźniów.  
Podobnie było wśród nowo przybyłych emigrantów żydowskich na przykład w Rio de 
Janeiro.  Zapanowała atmosfera potępienia członków powoływanych pod przymusem rad 
żydowskich, policji porządkowej, kapo i blokowych w obozach czy kierowników gettowych 
szopów (warsztatów). 
  Ramy prawne działania Sądu wyznaczał  Regulamin. 12 września 1946 r. jego projekt 
rozpatrywało Prezydium CKŻwP. Sąd złożony z przedstawicieli  największych partii 
żydowskich i delegujący do prac procesowych osoby z wykształceniem prawniczym miał 
zapewnić obwinionemu sprawiedliwy przewód i sprawiedliwy wyrok.  Obwiniony stawał w 
obliczu zarzutów zgłaszanych przez świadków, ale mógł przedstawić własnych. Otrzymywał 
też społecznego obrońcę. Na posiedzeniu plenarnym Sądu 21 stycznia 1947 r. powołano 
nawet odrębne Koło Obrońców z Urzędu.   
 Istotne znaczenie miały przyjęte następnie Tezy do Księgi Zasad Sądu, a zwłaszcza 
pierwsza, głosząca jednoznacznie, iż: „Żydzi, którzy w okresie okupacji byli zatrudnieni bądź 
w charakterze policjantów, bądź w charakterze członków >Judenratów< , jak również ci, 
którzy współpracowali w inny sposób z okupantem na szkodę społeczeństwa, nie zachowali 
postawy godnej obywatela-Żyda”.  Planowana  Księga jednak  nie powstała.  
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  Trzecim konstytuującym dokumentem był Regulamin urzędowania Rzecznika 
Oskarżenia przy Sądzie CKŻ w Warszawie. Miał nim być w urzędu kierownik Wydziału 
Prawnego CKŻwP.  Do jego obowiązków należało przeprowadzenie (osobiście bądź przez 
zastępców) dochodzenia i zapewnienie obwinionemu możliwości złożenia wyjaśnień. To 
rzecznik przedstawiał sądowi wniosek o wszczęcie bądź umorzenie postępowania. Miał też 
prawo wnieść odwołanie od postanowienia Sądu. 
  Sekretariat Sądu mieścił się w pokoju nr 22 w gmachu CKŻwP w Warszawie przy ul. 
Siennej 60. Wszystko wskazuje na to, że był to ten sam pokój, w którym wcześniej suszono i 
opisywano   zawartość 10  metalowych skrzynek, w których 3 sierpnia 1942 r. zakopano 
pierwszą część Podziemnego Archiwum Getta Warszawskiego (tzw. Archiwum 
Ringelbluma). Świadczy o tym pismo z 16 listopada 1946 r., gdzie Józef Sach (z Poalej 
Syjon)   pod oficjalną zgodą Centralnego Komitetu na przydział pokoju dla Sekretariatu Sądu  
dopisał następujące słowa: „po opróżnieniu przez archiwum urzędować w tym lokalu”. O 
tym, że mowa o Archiwum Ringelbluma, świadczy  również zbieżność dat. Skrzynki  
wykopano w ruinach szkoły przy ul. Nowolipki 68 dwa miesiące wcześniej (18.09.1946), 
pierwszą skrzynkę otworzono komisyjnie 23 września, a dokumenty ukryte w ostatniej 
zakończono spisywać 25 listopada 1946 r. 
 Strukturę Sądu tworzyły: trzyosobowe Prezydium, 15-osobowe Plenum (w którym 
reprezentowane były najsilniejsze partie żydowskie w Polsce: Zjednoczenie Syjonistów 
Demokratów „Ichud”, Ogólnożydowski Związek Robotników „Bund”, Frakcja Polskiej Partii 
Robotniczej przy CKŻwP, Poalej Syjon, związki kombatantów)  oraz Rzecznik Oskarżenia i 
jego zastępcy. Na  pierwszym posiedzeniu Sąd wyłonił przewodniczącego (prezesa), 
wiceprezesa i sekretarza. Funkcję przewodniczącego  powierzono Stanisławowi Temczynowi 
(po powrocie z ZSRR pracował on w Biurze Kontroli przy Krajowej Radzie Narodowej, 
następnie był dyrektorem jednego z departamentów w Ministerstwie Skarbu). 
Wiceprzewodniczącym był Piotr Rybak, członek Frakcji PPR przy CKŻwP, od lipca 1946 do 
1949 r. prezes Wojewódzkiego Komitetu Żydowskiego w Warszawie. Sekretarzem 
Prezydium Sądu  została mecenas Róża Koniecpolska, od  11 kwietna 1945 r. do 20 kwietnia 
1946 pracownik Wydziału Prawnego w Zarządzie Głównym Związku Patriotów Polskich. 
 Rzecznikiem Oskarżenia był Ludwik Gutmacher, od lutego 1945 r. kierownik 
Wydziału Prawnego CKŻwP, a jego zastępcą adwokat Stanisław Białostocki. Funkcję 
rzecznika obywatelskiego przy poszczególnych sprawach powierzano  również zatrudnionym 
w CKŻwP  adwokatom: Henrykowi Kesslerowi, kierownikowi Wydziału Emigracyjnego, 
Piotrowi Kowalskiemu, Edmundowi Willnerowi, Marianowi Markowi Lasocie. Dopiero w 
lutym 1948 r. utworzono dodatkowy etat dla pierwszego zastępcy rzecznika, którym został 
adwokat Marek Stok Stokowski, wcześniej zatrudniony w Ministerstwie Żeglugi i Handlu.  
 Do plenum Sądu „Ichud” delegował adwokatów: Szymona Kirszenberga, Natana 
Erlicha oraz Aleksandra Ołomuckiego, radcę prawnego działającej przy CKŻwP Centrali 
Gospodarczej „Solidarność”. W skład plenum wchodzili ponadto: Jakub Alter; Bernard Borg, 
w 1945 r. przewodniczący komitetu żydowskiego w Warszawie, członek ZG Związku byłych 
Więźniów Politycznych, członek Frakcji PPR, kierownik Wydziału Tekstylnego CG 
„Solidarność”; Leon Grober; Izydor Horowitz; Leon Lew, uczestnik wojny w Hiszpanii, 
początkowo kierownik Wydziału Produktywizacji i Pracy przy WKŻ w Warszawie a w 1949 
r. przewodniczący tego komitetu, członek  Frakcji PPR przy  CKŻwP; Genia Lewi, 
nauczycielka, przewodnicząca WKŻ w Warszawie z PC Lewica; adwokat Jerzy Judkowki z 
WKŻ w Warszawie; Bolesław Kobryner, radca w prywatnej kancelarii adwokackiej, zarazem 
pracownik AJDC; Szaja Szechatow, Henryk Szner, prawnik, dziennikarz, pracownik CKŻwP.  
Sąd przetrwał w zasadzie do końca w niezmienionym składzie. 
 Podejmował decyzje większością głosów w składzie 5 członków, a uchwały na 
posiedzeniach niejawnych - w składzie 3 członków po wysłuchaniu opinii Rzecznika 
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Oskarżenia. Mógł orzekać karę upomnienia, nagany, zawieszenia w prawach członka 
stowarzyszenia na rok lub na 3 lata i skreślenia z listy członków oznaczającą utratę wszelkich 
praw wynikających z przynależności do stowarzyszenia i wykluczenie ze społeczności 
żydowskiej. Dodatkowo mógł zasądzić opublikowanie wyroku na tablicy komitetu  bądź w 
prasie (żydowskiej lub ogólnopolskiej). W gestii Sądu pozostawało także wydawanie 
zaświadczeń o braku zarzutów wobec występującej o to osoby. Na przykład w styczniu 1947 
r. przedłożenie takiego zaświadczenia było warunkiem zatrudnienia w jednej z instytucji 
żydowskich w Rzymie.  
  Prace ruszyły na dobre 1 grudnia 1946 r. wraz z opublikowaniem przez Sekretariat 
Sądu wezwania „wszystkich byłych policjantów getta warszawskiego, funkcjonariuszy tzw. 
służby porządkowej, aby w terminie do 15.01.1947 (przebywający zaś zagranicą w terminie 
do dnia 15.03.1947) podali Sądowi miejsce ich obecnego zamieszkania oraz zawód względnie 
stanowisko służbowe lub funkcję społeczną”. 14 grudnia komunikat opublikowano. W 
komitetach terenowych  zaczęto kompletować listy byłych  policjantów. W ślad za tym, w 
sierpniu 1947 r. miały miejsce decyzje Sądu Obywatelskiego „wzywające wszystkich b. 
członków Judenratów oraz osoby, które w obozach zajmowały stanowiska administracyjne, 
do nadesłania Sądowi do 1.10.1947 r. krótkich życiorysów i wyjaśnienia dotyczącego ich 
działalności w okresie okupacji”. Komunikaty sądowe publikowano w „Dos Naje Leben” i w 
biuletynie Żydowskiej Agencji Prasowej, a w sprawach szczególnej wagi – w prasie 
wysokonakładowej – w „Głosie Ludu”, „Robotniku”, „Życiu Warszawy”, gazetach 
terenowych. Następnie Prezydium Sądu zażądało od wojewódzkich komitetów zawieszenia 
wszelkich świadczeń dla tych byłych  policjantów gettowych, którzy nie zgłosili się na 
wezwanie Sądu w ustalonym terminie do 15 stycznia 1947 r. 
  Problemem stało się ustosunkowanie  do ewentualności podwójnej weryfikacji: 
zawodowej i dokonywanej przez społeczność żydowską. Dotyczyło to tych funkcjonariuszy 
żydowskiej służby porządkowej, którzy mając wykształcenie prawnicze już wcześniej stanęli 
przed Komisją Weryfikacyjną Okręgowych Rad Adwokackich i zostali pozytywnie 
zweryfikowani, a także wybitnej pieśniarki Wery Gran pozytywnie zweryfikowanej przez  
związek artystów scen warszawskich.  Obwinionym chodziło o uznanie nadrzędności tych 
werdyktów  wobec rozstrzygnięć  Sądu przy CKŻwP. Mimo uznania przez oba podmioty, iż 
możliwe jest równoległe rozpatrywanie spraw przez oba gremia, wielu obwinionych nie 
poddało się kompetencji Sądu Obywatelskiego. 
 Rychło okazało się, iż wobec dużej liczby napływających spraw, kosztów docierania 
do świadków i konieczności przeprowadzenia niekiedy sesji wyjazdowych niezbędne będzie 
powołanie także sądów terenowych. Na tym tle doszło zresztą do poważnej różnicy zdań 
między Rzecznikiem Oskarżenia a Prezydium CKŻwP, które w większości opowiadało się za 
utrzymaniem wyłącznie społecznego charakteru Sądu i było przeciwne jego 
rozbudowywaniu. Toteż dopiero w połowie 1948 r. stworzono dodatkowy etat dla pierwszego 
zastępcy Rzecznika Oskarżenia oraz zapadła decyzja o utworzeniu 3 delegatur: w Krakowie, 
Wrocławiu i Katowicach. Otrzymały nazwę Wydziałów Zamiejscowych Sądu i działały przy 
żydowskich komitetach wojewódzkich. 18 sierpnia 1948 r. Sekretariat Sądu wystosował do 
Przewodniczących tych komitetów jednakowo brzmiące pisma z prośbą o wskazanie 
kandydatów na zastępcę Rzecznika Oskarżenia „spośród osób posiadających wykształcenie 
prawnicze, o nieskazitelnej opinii, znamionującej negatywny stosunek do zagadnień 
kolaboracji. Pożądanym jest, by kandydaci znali osobiście stosunki okresu okupacji”. 
Szczególnie podkreślano, że jest to stanowisko wymagające zaufania publicznego a zarazem 
spełniające doniosłą funkcję społeczną. We Wrocławiu Prezydium Sądu na wniosek 
Rzecznika Oskarżenia powołało adwokata Ozjasza Marbacha, wówczas kierownika Wydziału 
Ewidencji WKŻ we Wrocławiu, na zastępcę Rzecznika. Mógł on samodzielnie prowadzić 
dochodzenie, natomiast jego wyniki śledztwa, wnioski i sam akt oskarżenia wymagały 
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akceptacji Prezydium Sądu.  Przewodniczącym Wydziału Zamiejscowego w Krakowie, 
którego pierwsze posiedzenie miało miejsce 29 grudnia 1948 r.,  był adwokat Maurycy 
Wiener. Ponieważ rok 1949 stał się rokiem likwidacji CKŻwP nie jest wykluczone, iż 
pozostałe Wydziały Zamiejscowe Sądu w ogóle nie rozpoczęły działalności.  
  Po dwóch latach istnienia, w 1948 r., Sąd Obywatelski zmienił oficjalną nazwę na Sąd 
Społeczny przy CKŻwP. Był to rezultat procesu ujednolicania funkcjonowania  podobnych 
ciał kolegialnych  w różnych środowiskach społecznych i  zawodowych Polski. Ten proces 
miał  zakończyć  przygotowywany przez rząd dekret „O odpowiedzialności za naruszenie 
obowiązku lojalności obywatelskiej” oraz towarzyszący mu dokument „Prawo materialne – 
kary przewidziane w procesach przed polskimi sądami społecznymi za jawnie przyjazny 
stosunek do okupanta”. W konsultacjach nad projektem dekretu uczestniczyli również 
członkowie Sądu przy CKŻwP. Przy okazji skonstatowali, iż kary, jakie nakładał Sąd 
Obywatelski, były znacznie mniej surowe od  kar przewidywanych w polskich sądach  
społecznych. 
 Założony przez maksymalistów plan objęcia lustracją wszystkich funkcyjnych w 
gettach i obozach, a przynajmniej skłonienia ich do złożenia wniosku o rehabilitację, 
zweryfikowało życie. Jak wynika z zachowanych dokumentów zespołu, Sąd  zdążył wdrożyć 
blisko 150 spraw, w większości umorzonych z braku podstaw prawnych do wystąpienia z 
aktem oskarżenia. 25 sierpnia 1949 r. w obliczu likwidacji CKŻwP Rzecznik Oskarżenia 
Marian Marek Lasota w uzasadnieniu jednego z wyroków uznał za „niecelowe obecnie, w 
przeddzień zakończenia prac Sądu Społecznego inicjować dochodzenie, zwłaszcza, że w 
aktach brak jakichkolwiek wniosków dowodowych” .  
 Bilans ferowanych wyroków pozwala stwierdzić, iż najczęściej orzekano umorzenie 
postępowania z braku dowodów nieetycznego zachowania obwinionego winy. Nieco rzadziej 
zawieszano postępowanie. Z różnych powodów: z racji kryminalnego charakteru czynu i 
przekazania akt  prokuraturze, Pełnomocnikowi ds. Ścigania Osób Podejrzanych o 
Kolaborację z Niemcami bądź ministrowi sprawiedliwości z wnioskiem, aby wystąpił o 
ekstradycję podejrzanego,  ale najczęściej z powodu niemożności ustalenia miejsca 
zamieszkania oskarżonego lub świadków, czy sporadycznie wobec niewłaściwości Sądu do 
orzekania w sprawie (tak było jeśli oskarżeni nie byli Żydami).  
 Oczywiście, zapadały też wyroki uniewinniające od zarzutów niegodnej postawy w 
getcie, ale zaskakuje, iż relatywnie niewiele było wyroków uznających oskarżonego winnym 
zarzucanych mu czynów: działania na korzyść okupanta czy znęcania się nad współwięźniami 
podczas pełnienia funkcji administracyjnych w gettach i obozach. 
 Do dziś żywe są spory dotyczące wartościowania okupacyjnych postaw. Kwestii nie 
poddającej się przecież żadnej wymiernej ocenie. Czas zmienił ocenę rad żydowskich oraz 
dramatycznych decyzji podejmowanych w ekstremalnych warunkach przez ich członków. 
Historia zrehabilitowała wielu wcześniej potępionych. 
 
II. Dzieje zespołu 
 
  Zespół materiałów wytworzonych przez Sąd Społeczny jest częścią kolekcji 
Centralnego Komitetu Żydów w Polsce. Trafił ostatecznie do Archiwum Żydowskiego 
Instytutu Historycznego w 1950 r., po likwidacji Komitetu, wraz z archiwaliami jego 
wydziałów oraz wszystkich działających przy Komitecie instytucji. 
 Jednakże już wcześniej, od 1948 r., dokumenty tego zespołu napływały do Archiwum 
ŻIH. Były to, o czym świadczą  adnotacje na decyzjach Sądu,  kierowane sukcesywnie akta 
spraw zamkniętych. Wraz z likwidacją CKŻwP  trafiły do AŻIH dokumenty Sekretariatu 
Sądu, a następnie - głównie między marcem a sierpniem 1950 r. - personalne teczki spraw, 
które pospiesznie zamykano. Mniej więcej w tym czasie dołączono do zespołu niewielkie 
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archiwum delegatury krakowskiej z dokumentami kancelaryjnymi, korespondencją i aktami 
prowadzonych spraw. Nieliczne teczki personalne uzupełniano w ŻIH w latach późniejszych 
aż do 1983 roku. 
 
  Granice chronologiczne zespołu: [1942] 1946-1949 [1983] 
 
  Materiały zespołu zostały wytworzone w toku działalności Sądu w latach 1946-1950. 
Pierwszym dokumentem związanym z jego powstaniem jest pismo z 15 października 1946 r. 
zawierające prośbę do CKŻwP o przyznanie jednego etatu dla Sekretariatu Sądu. Zespół nie 
został ostatecznie zamknięte wraz z likwidacją CKŻwP. Niektóre sprawy kontynuował 
Żydowski Instytut Historyczny oraz Towarzystwo Społeczno-Kulturalne Żydów w Polsce. Na 
przykład w 1952 r. ŻIH wystosował listy do 5 ewentualnych świadków w sprawie Abrahama 
Icka Kerbela, a w 1957 r. – po wpłynięciu do Zarządu Głównego TSKŻ wniosku o uchylenie 
wyroku w sprawie Aleksandra Eintrachta – Prezydium Towarzystwa powołało specjalną 
Komisję Odwoławczą. W dniu 26.04.1957 r. wydała ona wyrok uznający orzeczoną w 1949 r. 
karę wykluczenia ze społeczności żydowskiej za już odbytą. W kolejnych latach jedynie 
sporadycznie dołączano do akt sądowych napływającą korespondencję, jak na przykład w 
sprawie Michała Weicherta, który zmarł w 1967 r. nie doczekawszy – jak wielu innych – 
rehabilitacji. Daty krańcowe występujące w zespole to: 19.12.1942 r. (karta rejestracyjna 
Josefa Liebermana z getta w Zawierciu) i 9.05.1983 r. (kopia listu Bronisława Anlena do 
Wery Gran  i Instytutu Yad Vashem w Jerozolimie). 
  
  Struktura zespołu 
 
  Zespół składa się z  materiałów Sekretariatu Sądu, nielicznych dokumentów jego 
krakowskiej delegatury (procesowych i kancelaryjnych) oraz 146 ułożonych  alfabetycznie 
personalnych teczek akt procesowych. W sumie  zawiera  153 jednostki archiwalne. Tworzą 
go luźne akta z grubsza odzwierciedlające pracę Sądu.  Zachowane są w stanie dobrym,  mają 
głównie postać  maszynopisów i rękopisów. Nieznaczna część to dokumenty powielane i 
fotokopiowane oraz zdjęcia. Prace porządkowe polegające na ułożeniu materiałów w  
tekturowych teczkach, opatrzeniu ich sygnaturami w kolejności alfabetycznej (od 1 do 146) i 
wyodrębnieniu dubletów  wykonano po przejęciu akt przez Archiwum ŻIH. Brak jednak daty 
wykonania wszystkich tych prac. Zespół  liczy 3 metry bieżące akt.  Nie zachował się   spis 
zdawczo – odbiorczy z  przekazania materiałów archiwalnych Sądu, nie wiadomo więc, czy 
są one kompletne ani czy w jakiejś części były brakowane.  Trudno ustalić procentowy stan 
zachowania akt, zwłaszcza w części kancelaryjnej. Stan zachowania  materiałów nie pozwala 
na odtworzenie systemu kancelaryjnego stosowanego w Sekretariacie Sądu. Trzeba jednak 
wziąć pod uwagę specyfikę funkcjonowania Sądu, który  działał przede wszystkim 
społecznie.  
 Brak również informacji dotyczącej powstania inwentarza kartkowego zespołu. 
Odzwierciedlał on alfabetyczne uszeregowanie akt personalnych z dołączonym na końcu 
niekonsekwentnym a czasem wręcz chaotycznym opisem  materiałów kancelaryjnych. Na 
podstawie tego inwentarza, w zastanej  kolejności zespół został zmikrofilmowany w 1997 r. 
ze środków Muzeum Holokaustu w Waszyngtonie, a w 2005 r. na podstawie tych klisz 
zdygitalizowany dzięki wsparciu finansowemu Claims Conference w Nowym Jorku. Od tej 
pory udostępniany jest czytelnikom wyłącznie w formie elektronicznej. 
  Wszystko to sprawiło, że prace nad niniejszym inwentarzem wymagały z konieczności 
zachowania starego podziału na jednostki archiwalne, funkcjonujące już w obiegu 
historycznym. W tej sytuacji niniejszy inwentarz systematyzuje opis  zespołu, dzieląc go na: 
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1) część ogólną zawierającą regulacje prawne (statut, rozporządzenia, regulaminy) [sygn. 
313/150], protokóły posiedzeń Prezydium i plenów Sądu od 28.09.946 do 24.05.1950 
[sygn. 313/148],   rzeczników oskarżenia oraz korespondencję [sygn. 313/149/1], 
materiały dotyczące Koła Obrońców z Urzędu [sygn. 313/151]; 

2) akta Sekretariatu Wydziału Zamiejscowego Sądu w Krakowie (protokoły posiedzeń 
Wydziału, sprawozdania ze stanu prowadzonych spraw, wykazy tych spraw), które 
wyraźnie w inwentarzu wyodrębniono [sygnatura 313/149/2] choć zdygitalizowano  je 
wraz z korespondencją ogólną  Sekretariatu Sądu w Warszawie oraz  

3) akta personalne poszczególnych spraw [sygn. 313/1 - 146]. Opisano je według 
jednolitego schematu zawierającego informację o  charakterze oskarżenia (dokument 
powodujący wniesienie sprawy), miejscowości, w której dokonano czynu, świadkach 
występujących w sprawie, treści wniosku rzecznika oskarżenia i – jeśli zdecydowano o 
rozpoczęciu postępowania – również treść aktu oskarżenia oraz postanowienia Sądu.  A 
zatem możliwe jest wyszukanie nie tylko obwinionego, ale i wszystkich uczestniczących 
w procesie świadków, o ile podlegali  przesłuchaniu bądź przesłali odrębne oświadczenie.  

 Większość dokumentów sporządzono w języku polskim. Sporą grupę stanowią 
oświadczenia w języku żydowskim, z załączonym często dla potrzeb procesowych 
tłumaczeniem na język polski. Ponadto w oświadczeniach, a zwłaszcza w korespondencji 
spotykamy materiały w języku angielskim, czeskim, francuskim, hebrajskim, niemieckim i 
rosyjskim.  
   
Dodatkowo inwentarz zawiera: 
 
III. Indeks osób, przeciwko którym prowadzono postępowanie, oraz  
IV. Indeks geograficzny gett i obozów, o których mowa w postępowaniu sądowym. 
 
WYKAZ SKRÓTÓW 
AJDC – American Joint Distribution Committee 
b. - były 
bd. - brak daty 
CKŻwP – Centralny Komitet Żydów w Polsce 
CŻKH – Centralna Żydowska Komisja Historyczna przy CKŻP  
dot. - dotyczy 
GKBZNwP – Główna Komisja Badania Zbrodni Niemieckich w Polsce 
egz. – egzemplarz 
fot. - fotografia 
j. hebr. – język hebrajski 
j. pol. – język polski 
j. ros. – język rosyjski 
j. żyd. – język żydowski 
JUS - Judische Unterstutzungstelle – samopomocowa organizacja żydowska powołana przez 
Niemców w 1943 r. po likwidacji Żydowskiej Samopomocy Społecznej 
KC – Komitet Centralny 
KŻ – Komitet Żydowski 
mnp. – maszynopis 
NN – autor nieznany 
mnp. powiel. – maszynopis powielony 
NRRŻP – Naczelna Rada Religijna Żydów Polskich 
nt. – na temat 
OD - Ordnungsdienst – żydowska służba porządkowa w gettach 
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Odman – członek Ordnungsdienst 
OKŻ – Okręgowy Komitet Żydowski 
PKŻ – Powiatowy Komitet Żydowski 
PPR – Polska Partia Robotnicza 
PPS - Polska Partia Socjalistyczna 
PZPR – Polska Zjednoczona Partia Robotnicza 
rb. - rabin 
rkps – rękopis 
RKŻ – Rejonowy Komitet Żydowski 
Rz.O. – Rzecznik Oskarżenia przy Sądzie Obywatelskim/Społecznym 
RP - Rzeczpospolita Polska 
RŻ – Rada Żydowska - Judenrat 
s. – liczba stron 
S.O. – Sąd Obywatelski przy CKŻwP (do 1948 r.) 
S.Społ.- Sąd Społeczny przy CKŻwP 
TOZ - Towarzystwo Ochrony Zdrowia przy CKŻP 
TPPR - Towarzystwo Przyjaźni Polsko-Radzieckiej 
TSKŻ – Towarzystwo Społeczno-Kulturalne Żydów w Polsce  
UBP - Urząd Bezpieczeństwa Publicznego 
WKŻ – Wojewódzki Komitet Żydowski 
WŻKH – Wojewódzka Żydowska Komisja Historyczna 
Wydz. - wydział 
Zał. tłum. – załączono tłumaczenie 
ZG - Zarząd Główny 
ŻAP - Żydowska Agencja Prasowa 
ŻIH – Żydowski Instytut Historyczny 
ŻKH - Żydowska Komisja Historyczna (w Białymstoku) 
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I. MATERIAŁY SEKRETARIATU SĄDU OBYWATELSKIEGO (SPOŁECZNEGO)  
PRZY CENTRALNYM KOMITECIE ŻYDÓW w POLSCE 
 
150. Materiały organizacyjne. Statut i regulaminy 
bd., [1946-1948], mnp, mnp. powiel., rkps., j. pol., s. 21 
 
1. Statut CKŻP, bd. [1946], mnp. z uwagami odręcznymi, s.3; 
2. Regulamin Sądu przy Centralnym Komitecie Żydów w Polsce, mnp. z uwagami 
odręcznymi, s.3, mnp. powiel., s. 4; 
3. Regulamin Urzędowania Rzecznika Oskarżenia przy Sądzie CKŻP w Warszawie, bd., 
mnp., s.1 (2 egz.); 
4. Tezy wpisane do Księgi Zasad Sądu Obywatelskiego przy CKŻP, bd., mnp., s. 1; 
5. Projekt Dekretu o odpowiedzialności za naruszenie lojalności obywatelskiej z uwagami 
odręcznymi, 1948, mnp., j. pol., s.5; 
- kopie dokumentów, s.109. 
 
153. Protokoły posiedzeń Prezydium Sądu  
28.09.1946-24.05.1949, bd., mnp., rkps, j. pol., s. 39 
 
- Protokoły posiedzeń Prezydium Sądu przy CKŻ w P w Warszawie, 28.09.1946 (3 egz.), 
10.07.1947, 19.09.1947, 1.12.1947, 12.01.1948, 5.02.1948, 26.02.1948, 15.04.1948, 
28.04.1948, 12.05.1948, 26.05.1948, 19.08.1948 (z zał. wyciągiem z protokołu), 21.09.1948, 
20.10.1948, 15.11.1948, 22.11.1948, 29.12.1948, 24.05.1949, bd., mnp., rkps, s. 29; 
- Protokół posiedzenia plenarnego Sądu, 23.01.1947, 2.12.1947, mnp., s. 3; 
- Sprawozdanie z działalności Sądu Obywatelskiego przy CKŻwP, bd. [po 18.01.1947], mnp., 
j. pol.,  s.2; 
- Protokół zebrania rzeczników oskarżenia, 1.07.1947, s.2; 
- Regulamin urzędowania rzecznika oskarżenia przy Sądzie CKŻP w Warszawie, mnp.s.1; 
- „Prawo materialne” – kary przewidziane w procesach przed polskimi sądami społecznymi 
za jawnie przyjazny stosunek do okupanta, bd., s. 2; 
- kopie dokumentów, mnp., s. 29.  
 
147. Zestawienia prowadzonych postępowań oraz  sprawy różne  
28.01.1947-1.12.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 24 
 
1. Wykazy prowadzonych spraw, 19.11.1947-1.10.1949: 
a) Wykaz spraw. Stan na 19.11.1947, mnp., s. 1 (2 egz.); 
b) Tabela robocza czynności procesowych, bd., s. 4; 
- obejmuje 31 spraw; zawiera: nr sprawy, nazwisko i imię podejrzanego; spis osób 
przesłuchanych przez sąd; informację o oskarżonym, o ewentualnej skardze i poleceniach 
sądu;  
c) Wykaz spraw. Stan na 1.10.1949, rkps, j. pol., s. 4; 
- obejmuje 155 spraw; zawiera: imię i nazwisko podejrzanego; postanowienie rzecznika; 
postanowienie prezydium; orzeczenie sądu; datę wszczęcia postępowania, sporządzenia 
wniosku rzecznika i ostatecznego postanowienia sądu; 
 
2. Protokół inwentaryzacji akt Sądu Społecznego przy CKŻ w P przeprowadzonej 1.12.1949, 
rkps., s.7 
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- zawiera wykazy spraw, w których zapadł wyrok sądu; wykazy spraw umorzonych i 
zakończonych, zawieszonych; spraw, którym nie nadano biegu; spraw podpisanych i nie 
podpisanych; a także wykaz książek;  
 
3. Luźne notatki dotyczące podejmowanych czynności procesowych, bd. rkps. j. pol. s.3; 
 
4. Korespondencja z Wydziałem Gospodarczym i Finansowym CKŻwP, bd. i 12.02.1949 
mnp.; 
 
5. Dokumenty dotyczące spraw personalnych: 
 - zaświadczenia Róży Koniecpolskiej (zał. Legitymacja nr 6247 Społeczno-Obywatelskiej 
Ligi Kobiet z 13.09.1947), Stanisława Temczyna, Juliana Łazebnika; 
 
6. Sprawy różne:  
- pokwitowania wypożyczenia akt, prośba o zaświadczenie o nie wpłynięciu zarzutu wobec 
Ludwika Joffe ze Lwowa, 28.01.1947 r. wraz z kopią zaświadczenia w tej sprawie wydanego 
przez sąd 29.01.1947, mnp., s. 1. 
 
151. Pisma dotyczące koła obrońców z urzędu i apele o ukaranie winnych 
współuczestnictwa w Zagładzie 
1.12.1946 – po 18.08.1947, mnp., mnp. powiel., rkps, s. 15  
 
- Zaproszenia na posiedzenia plenarne Prezydium Sądu w sprawie utworzenia koła obrońców 
z urzędu, 8.-21.01.47, mnp., rkps, j. pol., s.5; 
- Sąd Obywatelski przy CKŻP, Wezwanie byłych policjantów getta warszawskiego o 
nadesłanie do15.03.1947 aktualnego adresu i stanowiska służbowego, 1.12.1946, mnp. 
powiel., s. 1; 
- Wyciąg z Biuletynu ŻAP nr 80/328 z 18.08.1947 z apelem Sądu Obywatelskiego do byłych 
członków „Judenratów” oraz osób, które w obozach zajmowały stanowiska administracyjne, 
aby do 1.10.1947 nadesłali wyjaśnienie swej działalności w okresie okupacji , mnp. powiel., j. 
pol., s.1;  
- Centralna Żydowska Komisja Historyczna w Polsce przy CKŻwP, Apel o gromadzenie 
materiału obciążającego zbrodniarzy hitlerowskich przebywających w obozach angielskich i 
amerykańskich, bd., mnp., j.pol., s.4; 
- kopie dokumentów, s. 10.  
 
152. Wykazy Żydów współpracujących z Niemcami 
22.03.1947, bd., mnp, rkps, j.pol. s. 122 
 
- Wzór protokołu przesłuchania podejrzanego, s.1; 
- Wykaz policjantów żydowskich z getta w Radomiu z odręcznymi adnotacjami, mnp, , s.5 
(brak s. nr 2); 
- Wykaz 78 podejrzanych, przeciw którym toczy się postępowanie, z podaniem funkcji w 
getcie lub obozie, z odręcznymi adnotacjami, mnp., s. 2 
- Listy Żydów współpracujących z Niemcami, mnp.,j. pol., s.114  

zawierają charakter zarzutów, miejscowość, nazwę instytucji, w której podejrzany 
pracował, oraz nr obciążającego dokumentu w CŻKH. 
 
148. Sekretariat Sądu. Księgi korespondencji wychodzącej 
13.01.1948-16.03.1950, druk, , rkps, j. pol., j. żyd., s. 188 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



 
   I księga, od 13.01.1948 do 15.12.1948, zawiera też  rejestrację prowadzonych spraw w 
kolejności numeru sprawy, z charakterem zarzutu, informacją o biegu sprawy itp; mnp., rkp, 
s.123; 
   II księga od 23.12.1948 do 16.03.1950, s.64, zał. pismo S. Temczyna do Róży 
[Koniecpolskiej] z 13.03.1949, s. 1. 
 
2. Skorowidz nazwisk A-Z, rkps, j. pol., 48 kart, s. 38, poszyt. 
 
149. Sekretariat Sądu. Korespondencja ogólna 
15.10.1946-19.04.1950, druk, mnp., rkps, j. ang., j. niem., j. pol., j. żyd., s.215 
 
a) Korespondencja z Wydz. Zamiejscowym Sądu Społecznego w Krakowie, 14.01 - 
13.06.1949, mnp., rkps, j.pol., s. 4; 
b) Korespondencja z Centralną Żydowską Komisją Historyczną i ŻIH, 7.12.1946 - 7.11.1949, 
mnp., rkps, s. 36; 
c) Korespondencja z prokuratorem Sądu Okręgowego oraz z Pełnomocnikiem do spraw 
ścigania osób podejrzanych o kolaborację z Niemcami, zał. odpis wykazu funkcjonariuszy 
Ordnungsdienst w Krakowie w 1940 r., 15.09.1947-29.12.1948, mnp., j. niem., j. pol., s.13; 
d) Korespondencja z Ministerstwem Sprawiedliwości, 25.03 - 27.09.1948, mnp., s.9; 
e) Korespondencja z Wojewódzkim Urzędem Bezpieczeństwa Publicznego w Warszawie, 9 - 
11.12.1947, mnp., s.2; 
f) Korespondencja ogólna z Okręgową Radą Adwokacką w Warszawie i Krakowie, 
18.01.1947 - 14.03.1950, mnp., rkps, j. pol. , s. 17; 
g) Korespondencja z Sądem Okręgowym w Łodzi, mnp., j. pol.,19-31.12.1949, s. 2; 
h) Korespondencja z osobami prywatnymi, 14.02.1947 -21.12.1949, mnp., rkps, j. pol., j. 
żyd., zał. tłumaczenie, s.24; 
i) Korespondencja wewnętrzna, w tym zawiadomienia o posiedzeniach Prezydium Sądu, 
21.01.1947-19.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s.12;  
j) Korespondencja z redakcjami „Dos Naje Leben”, ŻAP i „Kuźnicą”, 6.03.1948 i 13.01.1949, 
mnp., j. pol., j. żyd., s. 4; 
k) Korespondencja KC Zjednoczenia Syjonistów Demokratów „Ichud” w Polsce, 30.11.1946, 
mnp., j. pol., s.1.  
l) Korespondencja z organizacjami żydowskimi zagranicą, 10.04.1947-13.06.1949, mnp., j. 
ang., j. pol., s. 9; 
ł) Korespondencja z okręgowymi komitetami żydowskimi, 2.11.1946-5.12.1949, zał. wycinek 
z „Życia Radomskiego” z 18.05.1947, druk, mnp., rkps, j. pol., s. 40; 
m) Korespondencja z CKŻwP w sprawach organizacyjnych i finansowych; zał. wyciąg z 
protokółu posiedzenia Prezydium Sądu z 10.07.1947, 15.10.1946 - 13.01.1949, mnp., j.pol., j. 
żyd., s.14; 
- kopie korespondencji, s.29. 
 
2. Sąd Społeczny przy CKŻwP. Wydział Zamiejscowy Rzeczników Oskarżenia w Krakowie, 
materiały ogólne, 29.12.1948 -29.04.1949, mnp. j. pol., s.82: 
 
a) Tezy wpisane do księgi zasad Sądu Obywatelskiego przy CKŻP; 
b) Regulamin Sądu przy Centralnym Komitecie Żydów w Polsce; 
c) Protokoły posiedzeń rzeczników oskarżenia Wydziału Zamiejscowego Sądu Społecznego, 
29.12.1948 i 4.01.1949 (2 egz.); 
d) Pisma sprawozdawczo-informacyjne dla Sądu Społ. w Warszawie, 01.1949- 28.03.1949; 
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e) Korespondencja ogólna Prezydium Sądu w Warszawie, 22.02.1949-6.04.1949; 
f) Wezwania do złożenia zeznań, 10.01.1949-1.03.1949; 
g) Wnioski Rz.O. w sprawie Szapse Kocha, 14.03.1949, mnp., rkps, s. 2; 
h) Protokół dochodzenia w sprawie pracowników krakowskiego Ordnungdienstu, 20.01.1949, 
mnp. s.2; 
i) Notatki z prowadzonych spraw, rkps, j.pol., bd. 
 
II. SĄD OBYWATELSKI (SPOŁECZNY) PRZY CKŻwP.  
AKTA PROWADZONYCH SPRAW. TECZKI PERSONALNE A-Ż 
 
1. Eintracht (Ajntracht) Aleksander. Akta sprawy 
 23.07.1948-29.04.1957, druk, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 73 
 
- Akt oskarżenia za działanie na szkodę ludności żydowskiej przy pełnieniu funkcji członka 
Ordnungdienst w Płaszowie, bd, mnp., s. 1; 
- Oświadczenia świadków: C. (NN) i Henryka Mandela, Wilhelma Kranza, Dawida Bertrama, 
bd., 3.07.1948, mnp., rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, s.3; 
- Protokół przesłuchania świadka Szymona Jentesa przez Rz.O. L. Gutmachera, 14.01.1948, 
mnp., s.1; 
- Protokoły przesłuchania świadków w WKŻ w Krakowie. Zeznający: Mandel Henryk, 
Wiktor Traubman, Józef Melzer, Jakub Bossak, Marek Birnfeld, Herman Katz, 4.08.1948- 
2.02.1949 , mnp., s. 5; 
- Protokół przesłuchania obwinionego w WKŻ w Krakowie, 31.01.1949; mnp., s. 1; 
- Korespondencja ogólna 19.01.1949-29.04.1959, mnp., s. 17; 
- Protokół sesji (procesu) S. Społ., 24.06.1949, s.12; 
- Wyrok wykluczenia ze społeczności żydowskiej, 24.06.1949, mnp., rkps, s.4; 
- Odwołanie od wyroku, bd., mnp., rkps, s. 18; 
- Wyrok rozprawy odwoławczej zatwierdzający wyrok z 24.06.1949; rkps, s. 1; 
- Wniosek do ZG TSKŻ o uchylenie wyroku, bd. [przed 20.02.1957], mnp., rkps, s.1; 
- Odpisy dyplomów A. Eintrachta, zaświadczenie Zarządu Miejskiego TPPR, opinie TSKŻ w 
Częstochowie i Miejskiego Handlu Detalicznego tamże, wycinki z „Życia Częstochowy”, 
9.12.1954 - 19.02.1957, mnp., rkps, s. 6; 
- Notatki i dyspozycje, rkps, bd., 2; 
- Wyrok komisji odwoławczej powołanej przez Prezydium ZG TSKŻ uznający karę 
zasądzoną 24.06.1949 za odbytą, 26.04.1957, rkps, s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 71. 
 
2. Ajzenberg Juliusz. Akta sprawy 
10.02.1949-10.03.1949, mnp., ,rkps, j. pol., j. żyd., s. 43 
 
- Oświadczenie obwinionego, 24.02.1949, rkps, s. 1; 
- Pismo OKŻ w Częstochowie z zał. protokołami przesłuchania świadków. Zeznający: 
Tobiasz Gerszon, Mordka Lewkowicz, Jerzy Glatter, Henryk Frydrych, 25.02.1949, rkps, s. 5; 
 - Akt oskarżenia Rz.O. o działanie w służbie porządkowej getta w Częstochowie na 
niekorzyść społeczeństwa żydowskiego, 28.02.1949, z dopisanym postanowieniem sądu z 
2.03.1949, mnp., rkps, s.2; 
- Korespondencja ogólna, 3.03.1949, mnp., s. 9; 
- Protokół posiedzenia S.Społ. na sesji wyjazdowej w Częstochowie, z zał. wokandą sprawy, 
mnp., s.13; 
- Wyrok Sądu (kara nagany) z uzasadnieniem, 10.03.1949, rkps, s. 13; 
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- Kopie i odpisy, s. 59. 
 
3. Altschuller Maurycy. Akta sprawy 
17.02.1947-30.06.1949, mps., rkps, j. pol., s.7 
 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania w sprawie o niegodną działalność podczas 
pełnienia funkcji policjanta w getcie w Buczaczu, 13.06.1949, rkps, s.1;  
- Korespondencja ogólna i notatki, s. 17.02.1947-22.06.1949, mnp., rkps. s. 4; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania z powodu braku adresu podejrzanego, 
30.06.1949 (2 egz.). 
 
[Sygnatura nr 4 jest pusta]  
 
5. Barenblatt Henryk. Akta sprawy 
bd. [po 11.03.1948], mnp., rkps, j. pol., s. 60 
 
- Pismo WKŻ w Katowicach z 9.09.1948 z zał. protokołami przesłuchania świadków: Isera 
Lewkowicza i Mojżesza Szwarca oraz protokółem przesłuchania podejrzanego o działanie na 
szkodę społeczeństwa podczas pełnienia funkcji milicjanta w getcie w Będzinie, 3.09.1948, 
mnp., rkps, s.9;  
- Odpis protokołu rozprawy przed Sądem Okręgowym w Sosnowcu, 29.01.1948, rkps, s.27; 
- Korespondencja ogólna, bd.,[po 11.03.1948] – 1.03.1949, mnp, s. 8; 
- Odpis sentencji wyroku uniewinniającego, jaki zapadł przed Sądem Okręgowym w 
Sosnowcu, 11.03.1948 i 27.08.1948, mnp., s. 2; 
- Protokóły przesłuchania świadków przez Rz.O.. Zeznający Stanisław Wygodzki i Henryk 
Diament, 28.09.1948 i 4.02.1949, rkps. s. 9; 
- Akt oskarżenia o kierowniczy udział w akcjach likwidacyjnych getta w Będzinie, 
16.05.1949, mnp., s.5; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 6. 
 
6. Baum Julian recte Dziewoński. Akta sprawy 
4.08.1948-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 35 
 
- Odpis protokołu przesłuchania świadków w WKŻ w Krakowie. Zeznający: Henryk Mandel, 
Jakub Bossak, Artur Jurand (Biberstein) , 4.08.1948-31.01.1949, mnp., s.3; 
- Protokół przesłuchania w WKŻ w Krakowie J. Dziewońskiego obwinionego o niegodną 
działalność przy pełnieniu funkcji OD-mana w getcie w Krakowie oraz kapo w Płaszowie, 
31.01.1949, mnp. s.1; 
- Oświadczenie obwinionego, 5.02.1949, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków. Zeznający: Herman Katz, Jakub Sternberg, Bernard 
Bleiweiss, Roman Lewinger, bd., mnp., s.1; 
- Akt oskarżenia, 14.02.1949, mnp. rkps., s. 11; 
- Korespondencja ogólna, 31.05.1949-15.09.06.1949, mnp., s. 6; 
- Protokół z sesji S.Społ., 22.06.1949, mnp., s. 8; 
- Wyrok zwalniający z kary wobec nie nadużywania przez oskarżonego pełnionych funkcji na 
szkodę współwięźniów, 22.06.1949 z dopiskiem z 15.09.1949 o przesłaniu odpisu 
oskarżonemu, mnp., s. 2; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps. 
1. 
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7. Berger Aleksander Zamieński. Akta sprawy 
29.01.1947 – 26.09.1949, mnp. powiel., mnp., rkps., j. pol., s 43 
 
- Pismo CŻKH do S.O. z odpisem nadesłanego z Wrocławia protokołu, zał. odpis protokołu 
zbiorczego zeznań świadków w sprawie milicjantów z getta w Samborze, 29.01.1947. 
Zeznawali: Roth Dawid i Lipa (Leopold), Meisels, Horn, Artur Welker i Eleazar Weisengrunn 
mnp., s. 2; 
- Odpisy protokołów przesłuchania świadków w WKŻ na Dolnym Śląsku: D. Rotha i E. 
Weisengrinna, 26.03.1947 i 15.04.1947, mnp., s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, 28.07.1947, rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 16.01.1948 – 24.11.1948, mnp., rkps, s.21; 
- Protokół przesłuchania świadka Jerzego Hamerschmitta spisany w Lublinie, 12.02.1948, 
rkps, s. 4; 
- Protokół przesłuchania A. Bergera w Sądzie Okręgowym w Lublinie, 12.02.1948, rkps, s. 4; 
- Biuletyn ŻAP nr 20/396 z 24.02.1948, apel S.O. do osób posiadających wiadomości 
dotyczące A. Bergera, aby zgłosiły się do S.O do 1.04.[1948], mnp. powiel, s.2;  
- Pismo Prokuratury Sądu Okręgowego z Lublinie z informacją, iż akta sprawy A. Bergera 
zostały przekazane Sądowi Okręgowemu w Gliwicach, 29.11.1948 [pismo sporządzone na 
odwrotnej stronie pisma CKŻwP skierowanego do lubelskiej prokuratury 24.11.1948 r.], 
mnp., 2; 
- Protokół przesłuchania L. Rotha w KŻ w Gliwicach, 1.12.1948, rkps., s. 1; 
- Protokół przesłuchania E. Weisengrinna w WKŻ we Wrocławiu, 13.12.1948, rkps, s. 1; 
- Protokół przesłuchania D. Rotha w PKŻ w Legnicy, 16.12.1948, mnp., rkps, s.1; 
- Wniosek Rz.O. do S.Społ. o pozostawienie sprawy bez biegu wobec rozpatrywania jej przez 
Sąd Okręgowy w Gliwicach, 18.08.1949 z dopiskiem postanowienia Sądu z 26.09.1949 o 
pozostawienie sprawy bez dalszego biegu i przekazaniu akt Komisji Historycznej, rkps., s.1;  
- Kopie i odpisy, s. 17. 
 
8. Berhang Zygmunt. Akta sprawy 
3.07.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j.pol., s. 25 
 
Pismo podejrzanego [przebywającego w Krakowie na aryjskich papierach] o niegodną 
działalność o zbadanie sprawy przez S.O., bd., rkps, s. 2; 
- Pismo Sekretariatu Sądu do AJDC z prośbą o podanie wiadomości dotyczących postawy w 
czasie okupacji, 3.07.1947, mnp., s. 1; 
- Pismo AJDC z zał. informacjami WKŻ w Krakowie, 11.07.1947, mnp., s. 3; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez R.O., S. Białostockiego, 21.07.1947, rkps, s. 3; 
- Pismo podejrzanego do S.O., 16.08.1947, rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 30.08.-12.11.1947, mnp., rkps, s. 5; 
- Protokoły przesłuchania świadków: Józefa Szczerby i Izraela Mandelbauma, spisane w 
WKŻ w Krakowie, 10 i18.09.1947, mnp., s.2; 
- Prośba Z. Berhanga o przesłuchanie go przez WKŻ we Wrocławiu, 17.10.1947, rkps, s. 1; 
- Pismo WKŻw P na Dolnym Śląsku do S.O. z zał. protokołem przesłuchania Janiny 
Chmielowskiej, 17.10.1947, rkps, s.2; 
- Wniosek Rz.O., S. Białostockiego o umorzenie postępowania wobec nie znalezienia dowodu 
na poparcie zarzutów; 27.09.1948, rkps, s. 2; 
- Postanowienie Prezydium S.Społ. o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia 
oskarżenia, 27.08.1949, mnp., s.1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp, rkps., 
s. 1 (2 egz.). 
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9. Berland Zygmunt. Akta sprawy 
30.06.1948-10.07.1949, mnp., rkps., j. pol., s.5 
 
- Notatka robocza dot. zbadania współpracy Z. Berlanda z tzw. „13” w getcie warszawskim, z 
30.06.1948, rkps, s.1; 
- Korespondencja ze Światowym Kongresem Żydów w Paryżu, 6.07.1948, mnp., s.1; 
- Wniosek Rz.O., M. Lasoty o zawieszenie postępowania z powodu niemożności ustalenia 
adresu podejrzanego, 21.05.1949, mnp., s. 1; 
- Postanowienie Prezydium Sądu o zawieszeniu postępowania, 10.07.1949, mnp., s. 1 (2 
egz.). 
 
10. Boraks Stanisław. Akta sprawy 
22.09.1947-bd. [1950], mnp., rkps, j. pol., s. 18 
 
- Gizelewska Irena, Pismo do S.O. obciążające S. Boraksa – milicjanta w getcie 
warszawskim, z adnotacjami Sądu z 17.11.1947, 22.09.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 26.09.1947-24.11.1948, mnp., rkps, s.3; 
- Protokół przesłuchania świadków przez R.O., L. Gutmachera. Zeznający: Beniamin 
Miodownik, Stefan Słonimski i Mojżesz Mazur, 19.01.1948-22.05.1948, mnp., rkps., s. 7; 
- Notatka robocza, bd, rkps, s. 1; 
- Akt oskarżenia o aktywne wykorzystywanie stanowiska przeciwko ludności getta, 
18.05.1949, mnp., s.3. Na dokumencie dopisany ręcznie Protokół Sądu z informacją o śmierci 
oskarżonego z 20.09.1949 oraz dopisane Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z 
powodu śmierci oskarżonego z 26.09.1949, mnp., rkps, s. 2;  
- Postanowienie Prezydium S.Społ o umorzeniu postępowania z powodu śmierci 
oskarżonego, 26.09.1949, mnp., rkps., s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, bd. [1950]; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 3. 
 
11. Borensztajn Mojżesz. Akta sprawy 
[po 1.03.1947] – 25.08.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 2 
 
- Wyciąg z protokołu przesłuchania Zdzisława Pechnika – milicjanta w getcie warszawskim, 
1.03.1947, mnp., rkps., s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie sprawy wobec nie wpłynięcia dodatkowych zeznań 
obciążających M. Borensztajna, 25.08.1949, rkps, s. 1. 
 
12. Brandes Lolek (Ignacy). Akta sprawy 
10.07.1948-30.06.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 16 
 
- Projekt pisma Rz.O. do WKŻ w Krakowie o pomoc w ustaleniu adresu podejrzanego o 
działania przeciwko współwięźniom przy pełnieniu funkcji w administracji obozu w 
Szebniach, 10.07.1948, rkps, s. 1;  
- Notatki robocze, 17.07.1948, rkps, s. 2; 
- Korespondencja w sprawie, 20.07.1948-5.02.1949, mnp., s 6; 
- Pismo WKŻw Krakowie z zał. protokołem zeznania Edwarda Elsnera, 18.08.1948, mnp., 
rkps, s. 2; 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



- Protokoły przesłuchania świadków w Wydziale Zamiejscowym S. Społ. w Krakowie: 
Szachne Horowitza, Jana Najdy, Edwina (Bibersteina) Opoczyńskiego, 31.01.1949-
17.02.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu śmierci podejrzanego, 19.05.1949, 
mnp., s. 1; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia, czy 
podejrzany żyje, mnp., rkps., s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, mnp, rkps., s. 4. 
 
13. Brzezińska Franciszka. Akta sprawy 
7.05.1948-20.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- Franciszka Brzezińska, Pismo do S.O. z prośbą o przeprowadzenie weryfikacji jej postawy 
w getcie warszawskim, 7.05.1948; na odwrocie projekt odpowiedzi Prezydium Sądu z 
18.07.1949, mnp., rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez dalszego biegu z uwagi na to, iż 
wnioskodawczyni, będąca wdową po milicjancie w getcie warszawskim, nie może ponosić 
winy za czyny męża, 16.08.1949; na karcie dopisek Postanowienie Sądu o pozostawieniu 
sprawy bez dalszego biegu z 29.09.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Prezydium S.Społ., niewypełniony formularz zawiera jedynie wpisaną datę i 
skład sędziowski, 20.09.1949, mnp., s. 1.  
 
14. Chajet Chaim. Akta sprawy 
9.09.1946-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 40 
 
- Pismo obywateli Wilna do CKŻP w obronie zarzutów niegodnej postawy w getcie 
wileńskim, postawionych Ch. Chajetowi w artykule na łamach „Das Naje Leben” (nr 31 z 
6.09.1946), 9.09.1946, mnp., rkps., s. 1; 
- Pisma N. [Ch.] Chajeta: a) do redakcji „Dos Naje Leben”, 10.09.1946, i b) do Zarządu 
Centrali Gospodarczej „Solidarność”, 11.09.1946, mnp. s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 12.09.1946-15.02.1947, mnp., rkps., j. pol., j. żyd., s. 15; 
- Notatki robocze, bd., rkps., s. 3; 
- Prośba Centrali „Solidarność” do Prezydium CKŻP o rozpatrzenie sprawy Ch. Chajeta, 
18.09.1946, mnp., rkps., s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadka Hipolita Vogelbauma w WKŻ w Katowicach, bd., mnp., s. 
1; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez S.O.: Edwarda Rostala i Emanuela Habera, 
13.11.1946, rkps, s.4; 
- Pismo WKŻ w Łodzi do S.O., z zał. protokołem przesłuchania świadka, Aleksandra Libo, 
11.12.1946, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków w KŻ w Bytomiu: Teofila Grolla i Artura Trannera, 
7.01.1947 i 21.01.1947, mnp., s.2; 
- Pismo WKŻ w Katowicach, z zał. protokołem przesłuchania Wiktora Chelema, 28.04.1947, 
mnp., s.2; 
- Protokół przesłuchania obwinionego, 4.06.1947 [brak miejscowości], rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o umorzenie postępowania, 9.05.1949, rkps, s.2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 27.08.1949, mnp., 
rkps, s.1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
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15. Cybuch Abram. Akta sprawy 
4.09.1947-5.10.1949, mnp., rkps, fot., j. pol., s. 10  
 
- Pismo WKŻ w Łodzi do S.O. z zał. listem A. Cybucha z prośbą o rehabilitację, 2.08.1947 i 
4.09.1947, mnp., rkps., s. 4 (+ odpis listu, mnp., s. 2).; 
- Notatka robocza, bd., rkps., s. 1; 
- Korespondencja w sprawie, 20.10.1948, mnp., s. 1; 
- Postanowienie Rz.O. o nie wszczynaniu postępowania rehabilitacyjnego, gdyż 
wnioskodawca jest zagranicą, 5.10.1949, s. 1. 
 
16. Cymerman „Rudy” oraz „Jek”. Akta sprawy 
20.01.1947-26.08.1949, mnp. powiel., mnp., rkps., j. pol., j. żyd., s.22 
 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.O. z załączoną informacją NN z Paryża dotyczącą dwóch 
gestapowców działających w Mielcu: N.N. „Jeka” i Cymermana „Rudego”, 29.01.1947 i 
20.01.1947, mnp., s.2; 
- Sąd przy Centralnym Komitecie Żydów w Austrii w Salzburgu, Pismo do CKŻP z zał. 
informacją nt. sprawy Cymermana (4 egz.), 2.12.1947, mnp. i mnp. powiel., j. pol., j. żyd., s. 
9; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez dalszego biegu wobec niewłaściwości Sądu do 
orzekania w sprawie (obaj oskarżeni nie są Żydami), 26.08.1949, mnp., s. 11. 
 
17. Czosnek Berek. Akta sprawy 
23.07.1947-26.09.1949, mnp., rkps., j. pol., s.11 
 
- Protokoły zeznań świadków przed S.O. Zeznający: Rafał Kisieliński i Chaim Rajze, 
23.07.1947 i 11.02.1948, rkps, s. 2; 
- Korespondencja obwinionego o działanie na szkodę społeczeństwa żydowskiego podczas 
pełnienia funkcji w służbie  porządkowej w getcie w Siedlcach, 23.01.1948 – 5.11.1948., 
mnp., s.5; 
- RKŻ w Siedlcach, pismo do CKŻwP z zał. protokołami przesłuchania świadków: Srula 
Krawca i Izaaka Halbera, 11.11.1948 i 2.12.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania wobec niemożności ustalenia adresu 
obwinionego, 13.07.1949 z dopiskiem: „postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania” z 
26.09.1949, rkps, s. 1. 
 
18. Engel Masza (Maryla). Akta sprawy 
21.03.1947- 15.04.1950, mnp. powiel., mnp., rkps, fot., j. pol., j. żyd., s.104 
 
- Pismo WKŻ w Warszawie do S.O., zał. pismo M. Engel z prośbą o rehabilitację, 21.01.1947 
i 26.03.1947, mnp., rkps, s. 24; 
- Protokół przesłuchania M. Engel w S.O., 14.04.1947, rkps, s.1; 
- Notatki i dyspozycje, 12.05.1947-19.02.1948, rkps, s. 4; 
- Korespondencja ogólna, bd [przed. 20.05.1947] – 19.06.1948, mnp. powiel., mnp., rkps, s. 
29; 
- Protokoły przesłuchania świadków w S.O., zeznający: Sara Rozenberg, Henia Gurfinkiel, 
Aron Baumsetzer, Dora Grynszpan, 20.05.1947-18.02.1948 rkps, s. 8; 
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- Biuletyn ŻAP nr 123/371 z 14.12.1947 z apelem S.O., by wszystkie osoby mające jakieś 
informacje o M. Engel, sztubowej bloku 20 w Oświęcimiu, zgłosiły się do sekretariatu Sądu 
do 1.01.1948, mnp. powiel, s. 2; 
- Ester Lutowicz, Oświadczenie w sprawie M. Engel, bd. [przed 23.02.1948], mnp., rkps., j. 
żyd., (zał. tłumaczenie) s. 3; 
- Notatka służbowa i Protokół zeznania Mojżesza Chinermana, 8.04.1948, mnp., rkps., j. pol., 
zał. zdjęcie świadka, 17-letniej Beli (nazwisko nieznane), s. 4; 
- Akt oskarżenia Rz.O. P. Kowalskiego wobec M. Engel o znęcanie się nad 
współwięźniarkami w Oświęcimiu, 8.04.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Protokół rozprawy jawnej, 25.06.1948, mnp., s. 10; 
- Wyrok S.O. napiętnowania, z racji uznania oskarżonej winną nadużywania funkcji 
sztubowej w Oświęcimiu, 24.06.1948, rkps, s. 3; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950; 
- kopie i odpisy dokumentów, s. 38. 
 
19. Fajner Julek. Akta sprawy 
1.07.1947-10.07.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 7 
 
- Korespondencja w sprawie obwinionych o działanie na szkodę społeczeństwa żydowskiego 
przy pełnieniu funkcji w getcie w Będzinie i Środuli oraz w Oświęcimiu (J. Fajnera, 
Zygmunta Mitelmana, Pohorylesa, Sigela i Abrama Wygnańskiego), 1.08.1947, mnp., s. 2 
- Notatka robocza, 1.07.1947, mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadka Dawida Zychera w WKŻ w Katowicach, 3.09.1947, mnp. s. 
1; 
- Wniosek Rz.O. w sprawie przeciwko J. Feinerowi o zawieszenie postępowania z powodu 
niemożności ustalenia miejsca pobytu podejrzanego, 13.06.1949, na karcie dopisek: Decyzja 
Prezydium o zawieszeniu postępowania, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Prezydium S.Społ. w sprawie J. Fajnera o zawieszeniu postępowania z 
powodu niemożności ustalenia adresu podejrzanego, 10.07.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.). 
 
20. Fakler Kornblüh Runa. Akta sprawy 
4.12.1946-15.04.1950, mnp., rkps, j. fr., niem., j. pol., j. żyd., s.115 
 
- Moises Rosenbach, Pismo do CKŻwP z zał. Protokołem konfrontacji w La Paz więźniów 
Płaszowa: Mojżesza Afterguta i Runy Fakler , 8.12.1946, mnp., s. 3;  
- Korespondencja z Federacion Israelita – Oruro i La Paz oraz Asociacion de Israelitas 
Polacos en Bolivia, zał. Protokół z 17.11.1947 przesłuchania w Cochabamba 6 świadków z 
obozu w Płaszowie: Christiny i Mozesa Hochberger, Israela Vogla, Meiera Ledermanna, 
Jakoba Chotinera i Paula Hirscha, 7.07.08.1947-24.06.1949, mnp. rkps, j. niem., j. pol., j. żyd. 
, zał. tłumaczenie z j. żyd., s. 19; 
- Notatki i dyspozycje, 22.02.1947-bd.[po 16.03.1948], mnp., rkps, s. 8; 
- Apel Rz.O. do komitetów żydowskich, aby wszyscy posiadający wiedzę o działalności R. 
Fakler i jej męża-Maćka Faklera, będącego kapo w Płaszowie, przekazali ją Sądowi 
Obywatelskiemu, 21.03.1947, mnp., s.1; 
- Protokół przesłuchania świadka Arona Grynwalda przez Rz.O. L. Gutmachera, 24.06.1947, 
mnp., s.1; 
- Korespondencja ogólna, bd., 25.06.1947- 17.02.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 20; 
- Prośba o rehabilitację wniesiona w imieniu obwinionej do S.O. przez zespół adwokacki 
Horowitz i Katz, zał. pełnomocnictwo Karoliny Zawoźnik (na zlecenie siostry R. Fakler), 
18.09.1947 i 26.09.1947, mnp., rkps, s.3; 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



- R. F. Kornblüh, Oświadczenie przesłane do Żydowskiego Komitetu Historycznego w 
Krakowie, 23.08.1947, mnp., s.3; 
- Pismo WŻKH do S.O. z zał. 1) protokołami zaznania świadków, 23.01.1948. Zeznający 
Ignac Silberspitz, Helena Rosenberg, Henryk Tigner, Janina Pretzel, Dziunia Przechadzka, 
Paweł Bazes, Ewa Krebs, Benno Feil, Maria Preger Bossakowa, Rachela Korn, Pola Lieblich, 
Helena Birnfeld; 2) oświadczeniami Maxa Witka i Henryka Bornherziga; 3) odpisami listów 
w sprawie R. Fakler 9.01.1947-10.1947, mnp., rkps, 25; 
- WŻKH w Katowicach, Protokół zeznania świadka Henryka Sperbera, 6.08.1947, mnp., s. 1; 
- Poświadczone notarialnie oświadczenie Jakuba Neida, Szulema Rossenberga, Józefa 
Rozmarina, 4.06.194816.12.1948, mnp., j. fr., j. pol., s.5; 
- Protokół zeznania Wilhelma Kranza w krakowskim oddziale ŻIH, 3.09.1948, mnp., s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o przekazanie sprawy S.Społ. przy Federation Izraelita w Oruro, bd., mnp., 
s1; 
- Wniosek Rz.O. P. Kowalskiego o umorzenie postępowania z powodu braku podstaw do 
dalszego prowadzenia sprawy, br., mnp., s. 2; 
- Wniosek Rz.O. P. Kowalskiego o przeprowadzenie rozprawy na podstawie wniosku 
rehabilitacyjnego R. Fakler, 10.12.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Protokół dwóch posiedzeń rozprawy na sesji wyjazdowej S.Społ. w Krakowie, 20.12.1948 i 
10.01.1949, mnp., rkps, s. 10; 
- Wyrok S.Społ. stwierdzający, iż przewód sądowy nie dostarczył dowodów na działanie R. 
Fakler na szkodę współwięźniów w Płaszowie, 10.01.1949, rkps, s.1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., 
rkps., s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 371. 
 
21. Fastman Ludwik, Münzberg Szlama. Akta sprawy 
9.08.1948-30.08.1948, mnp., rkps, j. pol., s. 14 
 
- Central Committee of Liberated Jews in the British Zone, Germany, Bergen-Belsen, Pismo 
do CKŻP (2 egz.), z zał. kopią pisma do KŻ w Radomiu o zebranie informacji o postawie Sz. 
Münzberga w getcie w Radomiu, 9.08.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Notatki robocze, bd. [przed 26.08.1948], rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 20.08.1948-30.08.1948, mnp., skps, s.7. 
 
22. Finger Berysz. Akta sprawy 
25.02.1947-4.05 1948, druk, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s.24 
 
-Union Residentes de Tyszowce y Alrededores de Socorros Mutuos, Buenos Aires, Pismo do 
NN [CKŻPw P ?] dotyczące działalności B. Fingera w getcie w Tyszowcach, zał. wycinek 
prasowy, bez tytułu i bez daty., 25.02.1947, rkps, j. żyd., s. 4; 
- Oświadczenie świadków w Tyszowcach: Józefa Zarębskiego, Władysława Michalkiewicza i 
Piotra Drewnika, 13.04.1947, mnp., rkps, j. pol. s.1; 
- Protokół zeznania świadków: Szlomy Rota i Józefa Kizela w WKŻ w Szczecinie, 
18.06.1947, mnp, rkps, j. pol., j. żyd., s. 1; 
- Notatki robocze, 20.06.1947 - 10.07.1947, rkps, j. pol., s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 10.07.1947- 4.05.1948, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 7; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego, 17.07.1947, mnp., s.2; 
- WKŻ w Szczecinie, pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Jakuba Cukiera, 
18.07.1947, mnp., j. pol., s. 2;  
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- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 7.04.1948 r., mnp., rkps, 
s. 2; 
- Pismo S.Społ. do B. Fingera z wyciągiem z protokołu posiedzenia Prezydium Sądu z 
28.041948 r., na którym postanowiono postępowanie umorzyć z powodu braku dowodów 
winy, 4.05.1948, mnp., s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego Sądu do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s.1 (2 egz.). 
 
23. Frauenglas Marian. Akta sprawy 
13.05.1948-20.03.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 64 
 
- Pismo M. Frauenglasa do [Marka] Bittera CKŻP o zbadanie jego postawy w getcie w 
Zbarażu, zał. odpisy zeznań świadków z 13.05 – 7.06.1948: Ludwika Landaua, Bronisławy 
Bauer, Juliana i Sabiny Halińskich, Bronisława i Gustawy Münza, Waleriana Szafirowskiego, 
Lipy Weinsafta, Romana i Eugeniusza Landsberga, Jerzego Matyniana, bd [po 7.06.1948], 
mnp., s. 16; 
- Notatki robocze, 3.07.1948, bd., rkps, s.3; 
- Korespondencja ogólna, 12.07.1948-20.03.1950, mnp., rkps, s. 26; 
- Protokół przesłuchania świadków Macieja Gurniziewicza i Bronisławy Bauer, 25.08.1948, 
rkps, s.8; 
- Odpis aktu oskarżenia z 30.04.1948 i wyroku Sądu Okręgowego w Krakowie 
(uniewinniającego M. Frauenglassa z braku dowodów działania na szkodę społeczeństwa w 
getcie w Zbarażu) z 2.09.1948, mnp., s. 9; 
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 23.05.1949, 
mnp., rkps, s. 2. 
 
24. Frank Ziuta. Akta sprawy 
1.07.1949-10.07.1949, mnp., rkps, j. pol., s.4 
 
- Oświadczenie Bieniamina Miodownika złożone w S.O. dotyczące niegodnej postawy Z. 
Frank w getcie warszawskim, bd. rkps, s 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z powodu niemożności ustalenia adresu, 
1.07.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie S.Społ. o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia adresu 
obwinionej, 10.07.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.). 
 
25. Frydental Aron. Akta sprawy 
16.08.1948-5.07.1950, mnp., rkps, j. pol., s.7 
 
- Wniosek Rz.O. o wszczęcie postępowania przeciwko A. Frydentalowi o nieposzanowanie 
S.O. przy CKŻwP, bd., mnp., rkps, s. 2; 
- Notatka Rz.O. dla Sądu Społecznego z wnioskiem o umorzenie sprawy wobec jej 
dezaktualizacji, 16.08.1948, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Przezydium S.Społ. o umorzeniu sprawy z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 5.09.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 5.07.1950, mps., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
26. Garde Mieczysław i Haubenstok Kuba. Akta sprawy 
3.07.1948- 15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 54 
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- Henryk Mandel, Oświadczenie dla S.O. przy CKŻwP o szkodliwej działalności K. 
Haubenstoka i M. Garde - oficerów Ordnungsdienstu w obozie w Płaszowie, 3.07.1948 (z 
odpisem), mnp., rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 7.08.1948-2.06.1949, mnp., rkps., s. 21; 
- Protokoły przesłuchania świadków w WKŻ w Krakowie: Rebeki Bau, Leona Groblera, 
9.02.1948 – 15.02.1948 oraz Hermana Katza, Wiktora Traubmana, Samuela Groblera, 
31.01.1949, mnp., s. 5; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego w WKŻ w Krakowie, 22.02.1949, mnp., s. 3; 
- Protokoły przesłuchania świadków w WKŻ w Krakowie: Ryszarda Aptowicza, 
Mieczysława Pempera, 3.03.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Rz.O., Akt oskarżenia przeciwko Mieczysławowi Garde, 5.03.1949, mnp., rkps, s.4; 
- Protokół sesji S.Społ. w WKŻP w Krakowie, 22 i 23.06.1949, mnp., rkps, s. 14; 
- Wyrok uznający M. Gardego winnym działania na szkodę społeczeństwa przy pełnieniu 
funkcji członka Ordnugsdienstu w getcie Kraków i obozie Płaszów, 24.06.1949, mnp., rkps, s. 
1; 
- Pismo Przewodniczącego S. Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., 
rkps, s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 74. 
 
27. Gemski Wilhelm vel Gemeiner. Akta sprawy 
b.d, 30.09.1949, druk, rkps, j. pol., s.2 
 
- Wycinek z prasy dotyczący przekazania sądom polskim przez władze okupacyjne strefy 
francuskiej W. Gemskiego z zarzutem udziału w akcjach eksterminacji Żydów krakowskich, 
brak tytułu, brak daty, druk, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu rozpatrywania sprawy przez Sąd 
Okręgowy w Krakowie, 30.09.1949, rkps, s. 1. 
 
28. Czarny Lipa Leon vel Gidy. Akta sprawy 
25.10.1946-15.04.1950, mnp, mnp. powiel., rkps, j. pol., s 87 
 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do CKŻP, zał.: 1) opinię KŻ w Sosnowcu o działalności L. 
Gidy w Centrali Gmin Żydowskich Okręgu Śląsko-Dąbrowskiego i 2) odpis zeznania 
świadków w sprawie: Róży Kozak, Dawida Zychera, Cecylii Chmielnickiej, Szyi Manowicza, 
Dawida Chila Sztajna i Bernarda Jegera, 25.10.1946, mnp., s. 3; 
- Protokół przesłuchania Emanuela Habera, 13.11.1946, rkps, s. 1; 
- Odpis wniosku Prokuratury Specjalnego Sądu Karnego w Katowicach o umorzenie 
dochodzenia wobec braku podstaw do wszczęcia postępowania sądowego, [po 6.12.1946], 
mnp., s.3; 
- Odpis protokołów przesłuchania świadków: Izraela Landaua, Leona Blata i Leona 
Weintrauba w dniu 6.07.1945 w Sosnowcu, 18.12.1946, mnp., rkps, s. 3; 
- Uwierzytelniony odpis protokołu przesłuchania Aleksandra Żmigroda 18.12.1946 w 
Katowicach, bd., mnp., s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 16.11.1946-25.09.1947, mnp., mnp. powiel., rkps, s. 26; 
- Protokół przesłuchania oskarżonego przez Rz.O, S. Białostockiego, 20.12.1946, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Marii vel Miriam Warman przez Rz.O. L. Gutmachera, 
4.01.1947, rkps, s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, bd.,8.04.1947-20.07.1947, rkps, s. 11; 
- L. Czarny, Pismo do S.O. z prośbą o rahabilitację, 25.01.1947, mnp., rkps, s. 1; 
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- CŻKH, Pismo do S.O. z zał. protokołem zeznania świadka Samuela Brechnera, 1.03.1947, 
mnp., s. 1; 
- WKŻ w Katowicach, Pisma do S.O z zał. protokołami przesłuchania w dniu 24.01.1947,i 
18.03.1947 i 23.05.1947 następujących świadków: Rózi Kozak, Szyi Monowicza, Chila 
Dawida Sztajna, Fiszela Klepfisza, Pinkusa Orbacha, Adeli Neufeld Boruchowskiej, Abrama 
Grinblata, Ignacego Landaua, Aleksandra Żmigroda, Wery Scharf, Jakuba Frajbergera, 
Franciszka Parasola i Felicji Sztrauch i Cecylii Chmielnickiej, 1.04.1947 i 24.05.1947, mnp., 
rkps, s. 17; 
- Protokół i odpis protokołu przesłuchania świadka: Bernarda Jegera przez Rz.O. P. 
Kowalskiego w WKŻ w Katowicach w dniu 28.06.1947, bd., mnp., rkps, s.9; 
- Protokół przesłuchania świadka Dawida Zychera przez Rz.O. P. Kowalskiego w WKŻ w 
Katowicach, 30.06.1947, rkps, s.2;  
- Akt oskarżenia o działania na szkodę ludności żydowskiej, 7.07.1947, rkps, s. 3; 
- Wyrok S.O. uznający Czarnego L. vel Gide winnym współpracy z Centralą Gmin 
Żydowskich w Sosnowcu i skazujący go na karę upomnienia, [po 6.08.1947], mnp., rkps, s. 2; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 74. 
 
29. Gnat Henryk (Dobrowolski Henryk). Akta sprawy 
przed 26.03.1947-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 93 
 
- Abram Jak, List do egzekutywy PPR przy CKŻwP nt. niechlubnej postawy w obozie Hasag 
w Skarżysku Kamiennej, brak daty, brak miejscowości, rkps, s. 2; 
- Eliahu Weinberg, Mojżesz Lisiak, Leon Szmu... [nazwisko nieczytelne], Oświadczenia nt. 
działalności H. Gnata, bd., 16.04.1947, mnp., rkps., j. pol., j. żyd. (zał. tłumaczenie), s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 26.03.1947 – 12.11.1948, mnp. powiel, mnp., rkps, s. 16; 
- Notatki robocze, 28.07.1947-15.12.1947, rkps, j. pol., s. 2; 
- OKŻ we Włocławku, Pismo do S.O., zał. protokoły zeznań świadków: Altera Minca, Nadzi 
Krakowskiej, Ruty i Szepsela Ciechanowskich (z 27.02 i 3.03.1947), 8.04.1947, rkps., j. żyd., 
zał. tłumaczenie, rkps, s. 7; 
- Heniek Gnat, Prośba o przyspieszenie wyjaśnienia sprawy, zał. odpisy protokołów 
oświadczeń świadków z 28.12.1945: Altera Minca, Władysława Pszczoły i Nadzi 
Krakowskiej, 15.04.1947, rkps, j. pol., s. 8; 
- OKŻ we Włocławku, Pismo do S.O., zał. Doniesienie Izraela Portka do Komitetu we 
Włocławku z 9.06.1947, 24.06.1947, mnp., rkps, j. pol., s. 2; 
- Protokół przesłuchania H. Gnata przez Rz.O, 28.06.1947, rkps, s.4; 
- H. Dobrowolski (Gnat), Prośby o przyspieszenie sprawy z 15.09.1947 i 18.10.1948, mnp., j. 
pol., s. 2; 
- Protokół przesłuchania Icka Abramowicza, 15.12.1947, mnp., s. 2; 
- Wyciąg z protokołu ŻIH z zeznaniem Izaka Seidintragera, bd., mnp., s. 1; 
- PKŻ we Włocławku, Pismo do S.Społ, zał. protokoły zeznania: A. Minca, Jakuba 
Wittenberga, Ruty i Szepsela Ciechanowskich, Władysława Pszczoły i N. Krakowskiej, 
10.11.1948, mnp., rkps, s. 12; 
- Akt oskarżenia o znęcanie się nad współwięźniami w obozie Hasag w Częstochowie, 
12.11.1948, mnp., s.1; 
- Protokół posiedzenia S.Społ. na sesji we Włocławku, 29.11.1948, rkps, s. 29; 
- Gnat vel Dobrowolski Henryk, Pismo do S.Społ. z więzienia karno-śledczego we 
Włocławku, 29.08.1949, rkps, s. 2; 
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- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 19. 
 
30. Gojcherman/Gejcherman Julian vel Dobrowolski Feliks. Akta sprawy 
27.11.1947-13.01.1950, mnp., rkps, j.pol., s.13 
 
- UBP na m.st. Warszawę, Pismo do [L.] Gutmachera w CKŻP z prośbą o nadesłanie 
materiałów dotyczących Juliana Gojchermana vel Feliksa Dobrowolskiego – b. 
funkcjonariusza „13-ki” w getcie warszawskim, 17.03.1948, mnp., s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, bd. i 27.11.1947, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 24.01.1948-13.01.1950, mnp., rkps, s. 8; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie sprawy z powodu niemożności ustalenia adresu, 9.07.1949, z 
późniejszym dopiskiem; „Postanowienie Sądu - zawiesić postępowanie”, 26.09.1949, rkps, s. 
1. 
 
31. Goldkrant Zofia. Akta sprawy 
18.11.1946, rkps, , j. pol., s. 2 
 
- Zofia Goldkrant, Skarga do S.O. na obywatela Lwa, urzędnika Wydz. Produktywizacji 
WKŻ [w Warszawie], 18.11.1946, rkps., s. 2. 
 
32. Goldcwajg Szymon. Akta sprawy 
25.06.1947- 2.07.1949, mnp., rkps, j. pol., s.7 
 
- Protokół przesłuchania Hesza Hejnocha Goldzwajga o należnym Szymonowi Goldcwajgowi 
prawie spadku po dziadku, 25.06[1947], rkps., s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 16.12[1947]- 5.01.1948, mnp. powiel, rkps, s. 5; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu, z późniejszym dopiskiem bd.: 
„Postanowienie Sądu - pozostawić bez biegu z powodu niewłaściwości Sądu”, 2.07.1949, 
rkps., s. 1. 
 
33. Goldsztajn Hersz. Akta sprawy 
22.07.1946-10.07.1949, mnp., rkps, j.pol., j. żyd., s. 9 
 
- Mojsze Plastersztajn, Binie Nozicki, Oświadczenia świadków w sprawie H. Goldsztajna – 
milicjanta w getcie w Międzyrzecu, 22.07.1946 i 5.08.1946, j. pol., j. żyd. z zał. 
tłumaczeniem, mnp., rkps, s. 3; 
- Odpis pisma OKŻP w Międzyrzecu Podlaskim do CKŻP z listą osób podejrzanych o 
współpracę z władzami okupacyjnymi, bd., mnp., s. 1; 
- Korepomnencja ogólna, 2.03.1948, mnp., s. 1; 
- A. Celnikier, Central Committee of Liberated Jews in the American Occupied Zone in 
Germany, Pismo do S.Społ. o przekazanie materiałów dotyczących sprawy H. Goldsztajna, 
6.07.1948; mnp., s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu z powodu niemożności ustalenia 
adresu, 2.07.1949, z dopiskiem z 6.07.1949: „Postanowienie – zawiesić”, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia adresu 
podejrzanego, 10.07.1949, mnp., s. 1 (2 egz.). 
 
34. Goldsztajn Nikodem vel Kowalski. Akta sprawy 
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15.02.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 16 
 
- Korespondencja ogólna, 15.02.1947- 21.02.1949, mnp., rkps, s. 8; 
- Notatka robocza, 8.04.1947, rkps, s. 1; 
- Protokół przesłuchania N. Goldsztajna – b. funkcjonariusza służby porządkowej w getcie 
warszawskim, 28.02.1949, rkps, s.2; 
- Wniosek Rz.O., M. Lasoty o umorzenie postępowania z powodu braku materiału 
dowodowego dla wniesienia oskarżenia, 21.05.1949, mnp., s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z powodu braku dowodów winy i podstaw 
do wniesienia aktu oskarżenia, 27.08.1949, mnp., rkps., s.1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S. Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., 
rkps, s. 1 (2 egz.).  
 
35. Gombiński Stanisław. Akta sprawy 
2.07.1947-13.04.1950, druk, mnp., rkps, j. pol., s. 68 
 
- Wyciąg z protokółu posiedzenia S.O. w dniu 5.07.1947 o nadaniu biegu sprawie, bd., rkps, 
s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 2.07.1947-28.10.1948, mnp., rkps, s.17; 
- Notatki i dyspozycje, 17.07.1947-07.1948, rkps, s. 5; 
- Pismo S.O. do Wydz. Kultury i Propagandy CKŻwP z prośbą o opublikowanie w prasie 
wezwania do wszystkich, którzy posiadają informacje o działalności b. oficerów policji 
żydowskiej w getcie warszawskim - S. Gombińskiego i Henryka Nowogródzkiego - aby 
zgłosili się do Sekretariatu Sądu do 15.03 [1948], 11.02.1948, zał. odpis tego ogłoszenia w 
„Robotniku” nr 54 z 24.02.1948 i wycinek z „Głosu Ludu” z 25.02.1948, druk, mnp., s. 3; 
- Odpis pisma H. Nowogródzkiego i S. Gombińskiego z 25.02.1948 do S.O., bd., mnp., s. 1; 
- Oświadczenia świadków Jadwigi Skrzydłowskiej, Romana Słońskiego, Stanisławy 
Michałowskiej, Leonii Judkowskiej 5.03.1948-30.03.1948, mnp., s. 7; 
- Protokoły przesłuchania świadków Ludwiki Oliszewskiej i Leona Bajtusiewicza przez M. 
Stoka, 16.03.1948, rkps, s. 6; 
- Kopia karty rejestracyjnej S. Gombińskiego w CKŻP, bd, druk, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania S. Gombińskiego przez Rz.O. M. Stoka, 28.07.1948, rkps, s.6; 
- Protokół przesłuchania świadka Józefa Tesznera przez Rz.O. L. Gutmachara, 3.08.1948, 
rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadków przez R.O. M. Stoka: J. Skrzydłowskiej, L. Judkowskiej, 
R. Słońskiego i S. Michałowskiej, 3.09.1948-27.09.1948, rkps, s 10; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, bd., mnp., rkps, s. 8; 
- Kopia pisma S.Społ. do S. Gombińskiego z wyciągiem z protokołu posiedzenia niejawnego 
Prezydium S.Społ. [w dniu 6.10.1948] z postanowieniem umorzenia postępowania z braku 
dowodów winy, z poświadczeniem odbioru przez obwinionego, 20.10.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s.1 (2 egz.). 
 
36. Gran - Jezierska Wiera. Akta sprawy 
6.11.1946- 15.04.1950 [9.05.1983], druk, mnp. powiel., mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 320 
 
- Pismo Dawida Sznajera z prośbą o wszczęcie postępowania wyjaśniającego postawę W. 
Gran w getcie warszawskim, bd., rkps, s. 1;  
- Odpisy dwóch orzeczeń 1) Sądu Centralnego II Instancji [Związku Artystów Scen Polskich] 
z 15.10.1945 uznającego, iż  zachowanie W. Gran podczas okupacji niemieckiej było bez 
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zarzutu, podpisał Przewodniczący Sądu II Instancji Aleksander Zelwerowicz; 2) Komisji 
Weryfikacyjnej dla Muzyków z 20.04.1946, stwierdzającego, iż W. Gran w latach okupacji 
niemieckiej w niczym nie uchybiła honorowi Polki i ma pełne prawa do wykonywania 
zawodu, podpisał Przewodniczący Komisji A. Wieniawski; bd, mnp., rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna 11.11.1946-14.01.1949, mnp. powiel., mnp., rkps, s. 142; 
- Protokoły przesłuchania świadków: D. Sznajera., Heleny Zakrzewskiej, Arnolda Goldkorna, 
Leona Piotrowskiego (Henryka Fuksa), Leona Płockiera, Kazimierza Jezierskiego, 
Mieczysławy Bednarskiej, 6.11.1946-5.02.1947, rkps, s. 13; 
- Protokoły przesłuchania W. Gran w S.O., 20.12.1946, 29.01.1947, 6.02.1947, 10.07.1947, 
rkps., s.9; 
- Notatki, 11.01.1947-po 29.11.1947, mnp., rkps, s. 10; 
- Zeznanie Jerzego Lewińskiego, 26.01.1947, mnp., s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków: D. Sznajera, Józefa Jamiołkowskiego, Romany Lilian, 
Macieja Czarneckiego, Gerarda Gadejskiego, Stefana Kisiela, Aleksandra Jasielskiego, 
20.02.1947- 1.07.1947, rkps, s. 18; 
- Jerzy Jurandot, Pismo do S.O., 4.04.1947, mnp., s. 1; 
- Sekretariat SO, Kopia pisma do Ministerstwa Bezpieczeństwa z prośbą o udzielenie prawa 
wglądu do akt dochodzenia przeciwko W. Gran, 19.08.1947; mnp., s. 1; 
- Akt oskarżenia o utrzymywanie stosunków towarzyskich z agentami gestapo, 29.08.1947, 
mnp., s. 1; 
- Postanowienie Sądu o wyznaczeniu terminu rozprawy na 1.10.1947, 15.09.1947, rkps, s. 1; 
- Protokół posiedzenia Sądu , 1.10.1947, mnp., s. 2; 
- Wiera Gran, Pismo do S.O. o nie poddaniu się Sądowi zrzeszenia, do którego nie należy, 
zwłaszcza w obliczu umorzenia jej sprawy przez prokuraturę Sądu Specjalnego oraz 
pozytywnej weryfikacji w stowarzyszeniach twórczych, 25.11.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokół rozprawy sądowej, 29.11.1947, j. żyd., z zał. tłumaczeniem, mnp., s. 6; 
- Wycinki prasowe dotyczące sprawy: „Aksamitny głos gwiazdy milczy” w: „Wieczór” nr 
329 (421) z 30.11.1947 i „Znana pieśniarka warszawska nie chce stanąć przed sądem 
obywatelskim” w : „Expess” nr 329 (529) z 11.1947, druk, s. 3; 
- Oświadczenia Tadeusza Radwańskiego, Wiktorii Czerwińskiej, Wiktorii Cukierman, Ireny 
Rechtszaft, Stefanii Czajki-Stachowicz (d. Izabella Gilbard), Izaaka Nutmana, 21.12.1947-
4.12.1948, mnp., rkps, s. 9; 
- Wokanda i Protokół rozprawy sądowej, 10.01.1948, mnp., s.16; 
- OKŻ w Gdańsku-Wrzeszczu, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Ireny 
Jasińskiej, 21.01.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków w S.Społ.: Czesława Piotrowskiego, Krystyny 
Żywulskiej, Romany Wajnkranc, Marii Piękniewskiej, 9.03.1948 i 19.12.1948, rkps, s.17; 
- Antoni Landau, Wniosek obrońcy W. Gran do S.Społ., 23.11.1948, mnp., rkps, s.5; 
- Odpis podania W. Gran do Nadzoru Prokuratorskiego Ministerstwa Sprawiedliwości o 
rozpatrzenie jej sprawy oraz odpisy zeznań świadków: Jonasa Turkowa, Jana 
Machnikowskiego i Mieczysława Kazonia w Ministerstwie Bezpieczeństwa Publicznego w 
dn. 5.05.1945 i 27.10.1945, bd. [po 4.11.1947], mnp., s. 10; 
- Wokanda (2 egz.) i Protokół rozprawy sądowej, 4.12.1948, mnp. z odręcznymi dopiskami, 
s.23; 
- A. Landau, Uwagi do protokołu rozprawy z 4.12.1948, 20.12.1948, mnp., s. 4; 
- Wokanda i Protokół e sesji rozprawy: 4.12.1948 i 15.01.1949, mnp., s. 8; 
- Wyrok S.Społ. uniewinniający z zarzutów postawionych oskarżonej wobec nie 
udowodnienia zarzucanych jej czynów, 15.01.1949, mnp., rkps, s. 8; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1; 
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- Bronisław Anlen, Pismo do ŻIH z zał. odpisem listu autora do W. Gran i Instytutu Yad 
Vashem w Jerozolimie, 9.05.1983, mnp., rkps, s. 4. 
 
37. Wójcik Władysław (Rozenszajn). Akta sprawy 
24.02.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 11 
 
- J. Grosglik, Podanie do S.O. o rozpatrzenie skargi dotyczącej aktualnej postawy adwokata 
Rozenszajna, 24.02.1947, mnp., s. 3; 
- Korespondencja w sprawie, 3.03.1947-10.02.1948, mnp., s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie sprawy z braku podstaw do prowadzenia dalszego dochodzenia, 
bd., rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu sprawy wobec niewłaściwości S.O. do rozpatrzenia 
sprawy, 7.02.1948, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy; 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
38. Horski-Holckener Stanisław i Gutmacher Ludwik. Akta sprawy 
20.12.1946-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 51 
 
- Odpis wyroku Sądu Okręgowego w Warszawie z 19.12.1946 o oddaleniu powództwa i 
zasądzeniu kosztów sporu na rzecz Ludwika Gutmachera, zał. dwa odpisy dotyczące 
przydziału lokalu, bd., mnp., s. 3; 
- Protokoły przesłuchania świadków w sprawie działalności S. Horskiego-funkcjonariusza 
służby porządkowej w getcie warszawskim: Zofii Kowalskiej, Lejba Fisza, Franciszki 
Grynberg 20.12.1946-7.11.1947, rkps, s.5; 
- Korespondencja ogólna, 25.02.1947-21.06.1948, mnp., rkps, s. 10; 
- Stanisław Horski, Pismo do CKŻwP ze skargą na L. Gutmachera dotyczącą sporu 
lokalowego, 8.03.1947, mnp., s. 3; 
- Ludwik Gutmacher, Pismo do S.O. z wyjaśnieniem konfliktu, bd. (po 21.03.1947), mnp., s. 
4; 
- Odpis protokółu przesłuchania świadka L. Gutmachera w Starostwie Grodzkim Prasko-
Warszawskim w dn. 4.03.1947, bd., mnp., s. 9; 
- Sąd Apelacyjny w Warszawie z siedzibą w Łodzi, Wyrok po rozpoznaniu sprawy z 
powództwa S. Horskiego przeciwko L. Gutmacherowi o 35.000 zł i eksmisję: Sąd orzekł 
utrzymać zaskarżony wyrok Sądu Okręgowego w Warszawie z 19.12.1946 i zasądzić od S. 
Horskiego zwrot kosztów obrończych drugiej instancji, 3.06.1947, mnp. s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, 15.07.1947-20.05.1949, rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. P. Kowalskiego o umorzenie postępowania ze skargi S. Horskiego 
przeciwko L. Gutmacherowi z powodu bezpodstawności zarzutów, 16.01.1948, mnp., s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z tytułu skargi S. Horskiego i uznaniu 
wszystkich zarzutów Horskiego za całkowicie nieprawdziwe, 19.02.1948, mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadka Franciszki Grynberg, 10.06.1948, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania przeciwko S. Horskiemu, podejrzanemu o to, że 
w okresie okupacji nie zachował postawy godnej obywatela Żyda, z powodu braku 
dostatecznych dowodów winy, 25.08.1949, rkps, s.1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
orkarżenia, bd., mnp., rkps, s.1 (2 egz.); 
- Pisma Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy S. Horskiego i sprawy p. 
Gutmacherowi, 13.04.1950, mnp., rkps, s. 2 (2 egz.). 
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39. Gutman Ignacy. Akta sprawy 
8.11.1946-4.08.1947, mnp., rkps, j. pol., s.79 
 
- WKŻ na Dolny Śląsk, Pismo do Sekretariatu Sądu Narodowego z doniesiem przeciwko I. 
Gutmanowi – jednemu z „działaczy getta w Łodzi”, 8.11.1946, mnp., s. 1;  
- Korespondencja w sprawie, bd.,4.02.1947-24.07.1947, mnp., s. 11; 
- Protokoły zeznania świadków w Jarze: Jakuba Tenenbauma, Abrama Onismana, Zosi 
Działoszyńskiej, 31.01.1947 i 1.02.1947, mnp., s. 4; 
- Wezwanie Rz.O. do stawienia się w S.O.do 10.04.1947 wszystkich, którzy mają wiadomości 
o działalności L. Gutmana w getcie łódzkim, 18.03.1947, mnp., s. 1; 
- I. Gutman, Odpis wyjaśnienia do zeznań złożonych 21.03.1947, 31.03.1947, mnp., s. 14; 
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O. z zał. protokołem przesłuchania świadka 
Maurycego Lewkowicza, 30.04.1947, mnp., s. 2; 
- J. Grynberg, radca prawny WKŻ w Łodzi, Odpisy protokołów przesłuchań świadków w 
dn.21.04.1947-2.05.1947. Zeznający: Daniel Harcsztark, Efroim Tyller, Majer Panaczuk, 
Harry Olszer, Rafał Hant, Szymon Lewin, bd.[6.05.1947], mnp., s.9; 
- PKŻ w Wałbrzychu, Pisma do S.O. z zał. protokołami zeznań świadków, 30.05.1947. 
Zeznający: Jakub Radzyner, Jakub Zandberg, Julian Besser, Julian Blakowski, Szymon 
Frydel, Hersz Majer Klajner, Dawid Szwarcbard, Lajb Moszer, Chaim Milgrom, Józef 
Grosfeld, Simon Teichman, NN., 12 - 29.05.1947, mnp., s. 13; 
- Protokoły zeznań świadków w WKŻ w Łodzi. Zeznający: Leon Fajtlowicz, Eliasz 
Tabaksblatt, 14-15.05.1947, mnp., s. 2; 
- Odpis Pisma WKŻ w Łodzi do S.O. z 27.05.1947 i 6.06.1947 z zał. odpisami zeznań 
świadków: Majera Bermana, Michała Zylberberga, Jerzego Tyllera, Szlama Missbauma, 
Salomona Sera, Józefa Rolanda, Fiszela Hechta, Maurycego Raka, Jana Kinrusa, Leona 
Szykiera, bd. 29.05.1947, mnp., s.13;  
- Akt Oskarżenia o działanie na szkodę społeczeństwa żydowskiego przy pełnieniu funkcji 
kierownika Wydziału Budowlanego w getcie łódzkim, bd., mnp., rkps, s. 1; 
- Listy świadków z adresami, bd., rkps., s. 4; 
- Wokanda spraw wyznaczonych na 25.07.1947, mnp., s. 1; 
- Postanowienie Sądu o przerwaniu rozprawy do 17.09.1947, bd., rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o rozpatrzeniu sprawy pod nieobecność obwinionego wobec 
nieusprawiedliwionej jego nieobecności, 4.08.1947, mnp., s. 1; 
- Postanowienie Sądu o przerwaniu rozprawy do 18.09.1947, 4.08.1947, mnp., s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 136. 
 
40. Heimann Erich (Marx). Akta sprawy 
14.01.1948-8.10.1949, mnp., rkps, j. pol., j. niem., fot., s. 12 
 
- Wydz. Ewidencji i Statystyki CKŻP, pismo do S.O., zał. pismo Federation Internationale 
des Anciens Prisonniers Politiques z zał. kopią pisma Eugusta Storcha w sprawie E. 
Heimanna z 6.12.1947, 21.01.1948, mnp., rkps, s.3; 
- Korespondencja ogólna, 23.01.1948, mnp., j. niem., j. pol., s. 5, zał. zdjęcie E. Heimana; 
- ŻIH, Pismo do S.Społ., z zał. wyciągiem z protokołu nr 1812 dotyczącym E. Heimanna, 
21.10.1948, mnp., s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania i przekazanie ŻIH sprawy E. Heimanna 
pojejrzanego o działanie na szkodę ludności żydowskiej przy pełnieniu funkcji policjanta w 
Bełżycach do ŻIH, 8.10.1949, rkps, s. 1. 
 
41. Halbersztadt Szmul. Akta sprawy 
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20.03.1947-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 105 
 
- Odpisy: 1) zaświadczenia RKŻ w Siedlcach z 29.01.1947 stwierdzającego, iż Sz. 
Halbersztadt cieszył się dobrą opinią będąc dzielnicowym służby porządkowej getta w 
Siedlcach; 2) wyciągu z protokołu Walnego Zgromadzenia Siedleckiego Komitetu 
Żydowskiego z 9.02.1947, na którym wybrano Sz. Halbersztadta wskład Zarządu KŻ, mnp., 
s. 2; 
- Protokół przesłuchania S. Halbesztadta przez Sekretarza S.O., 20.03.1947, rkps., s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 24.04.1947-27.11.1947, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał. tłumaczenie, 
s. 26; 
- Protokół przesłuchania świadka, Witolda Kowalskiego w S.O., 26.04.1947, rkps, s. 3; 
- RKŻ w Siedlcach, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Abrahama 
Halbera, Izraela Krawca, Mojżesza Halbersztata, Lajbela Goldmana i Chuny Handlarza, 
1.05.1947-2.05.1947, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał. tłumaczenia, s. 16; 
- WKŻ w Lublinie, Pismo do S.O., zał. protokół zeznania Jana Karpińskiego, 5.05.1947, 
mnp., rkps, s. 2; 
- WKŻ w Łodzi, Pismo do S.O., zał. protokoł zeznań świadków: Róży Rubinsztejn i Sary 
Goldfinger, 9.05.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadków w S.O.: Sary Alberg, Mojżesza Gorzałki, Jurko 
Różowegokwiata, Lejbko Goldmana, Chaima Rajze, Rafała Kisielińskiego, 11.06.1947-
23.07.1947, mnp., rkps, s. 13; 
- Wokanda i Akt oskarżenia o postawę niegodną podczas pracy w gettowej służbie 
porządkowej w getcie, 29.11.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Notatka robocza, 21.10.1949, rkps, s. 1; 
- Potwierdzenia odbioru wezwań do S.O., 24.11.1947, mnp., rkps, s. 10; 
- Protokół posiedzenia S.O., 29.11.1949, mnp., s. 22; 
- Wyrok uniewinniający z braku materiału, który by poświadczył szkodliwą działalność 
oskarżonego w getcie, 29.11.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.); 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 79. 
 
42. Haubenstock Jakub (Halicki Jan). Akta sprawy 
5.08.1948-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s.105 
 
- Pismo Rz.O. do WKŻ w Krakowie z prośbą o przesłuchanie świadków w związku z 
podejrzeniem szkodliwej działalności podczas pełnienia funkcji członka Ordnungsdienstu w 
getcie Kraków i obozie Płaszów, zał. odpis pisma w tej sprawie do S.O., bd, 5.08.1948, mnp., 
s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, po 5.08.1948 i bd., mnp., rkps, s. 12; 
- Korespondencja ogólna, 10.08.1948-19.06.1949, mnp., s. 11; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.Społ., zał. protokoły przesłuchania świadków: Józefa 
Melcera, Józefa Baua, 27.09.1948, mnp., s. 4; 
- Protokoły przesłuchania świadków spisane przez Rz.O. w WKŻ w Krakowie. Zeznajacy: 
Jakub Bossak, Wiktor Traubman, Herman Katz, Samuel Grobler, Mieczysław Pemper, 
13.11.1949-3.03.1949, mnp., s. 5; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego spisany w WKŻ w Krakowie, 17.02.1949, mnp., rkps, 
s. 4; 
- Akt oskarżenia Rz.O. o działanie na szkodę społeczeństwa żydowskiego podczas pełnienia 
funkcji kierownika grupy kobiet zatrudnionych przy tzw. Barakenbau, 5.03.1949, mnp., s. 4; 
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- Protokół sesji S.Społ. w WKŻ w Krakowie, 22.06.1949, mnp., s. 18, a także stenogram sesji, 
rkps, s. 42; 
- Wyrok S.Społ. uznający winnym znęcania się nad współwięźniami, 22.06.1949, mnp., rkps, 
s. 2; 
- Pismo Przewodniczącego S.O. do ŻIH przekazujace akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, s. 
1(2 egz.); 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 25. 
 
43. Helesiewicz Mendel „Bąk”. Akta sprawy 
9.05.1949-20.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 12; 
 
- WKŻ we Wrocławiu, Pismo do S.Społ., zał. akta dochodzenia przeciwko Mendlowi 
Helesiewiczowi [tu błędnie: Kulesiewiczowi] pseudonim „Bąk”: 1) Franka Szperling, 
Doniesienie dotyczące zbrodniczego zachowania „Bąka” w obozie w Starych Krzepicach, 
bd.; 2) Protokół zeznania świadków w KŻ w Dzierżoniowie: Jachety Żółtobrockiej, Frani 
Szperling, Joska Rozena, Joska Czapnika, Chaima Zylberberga i 9.05.1949-13.05.1949, mnp., 
rkps, s. 10; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu przebywania podejrzanego zagranicą 
oraz o skierowanie sprawy do ŻIH, na karcie dopisek z 17.09.1949: „Postanowienie Sądu: 
Zawiesić i przekazać Instytutowi Historycznemu”, 22.08.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu sprawy i przekazaniu akt do ŻIH, 20.09.1949, mnp., s. 1 
(2 egz.). 
 
44. Herc Karol. Akta sprawy 
14.03.1947-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 79 
 
- OKŻ w Gdańsku Wrzeszczu, Pismo do S.O. z prośbą o zbadanie sprawy, zał. materiały 
dotyczące K. Herca: 1) Podanie K. Herca o rehabilitację z 19.09.1947, 2) Oświadczenie 
Izraela Kaca z 14.03.1947, iż podejrzany, pełniąc funkcję wachmistrza w getcie łódzkim brał 
czynny udział w akcji wysiedleńczej, 3) zaświadczenia świadków: Jerzego Pikielnego oraz 
NN [nazwisko nieczytelne] z 12.05.1947 - 17.06.1947, 20.09.1947, mnp., rkps, s. 8; 
- Korespondencja w sprawie, 29.12.1947-22.10.1948, mnp., rkps, s. 23; 
- OKŻ w Gdańsku Wrzeszczu, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadków: Leona 
Tenczyńskiego i oświadczenie J. Pikielnego, 23.01.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- OKŻ w Gdańsku Wrzeszczu, Pismo do S.O., zał. oświadczenie Matysa Beranta, 28.01.1948, 
mnp., rkps, s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, 13.03.1948, bd, rkps, s. 3; 
- Karol Herc, Pismo do S.O., zał. odpis oświadczenia i listy świadków w Głuszycy, 
16.03.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Oświadczenie Ady Lapides, 8.04.1948, rkps, s. 2; 
- KŻ w Głuszycy, Pismo do S.O., zał. protokół zeznania 5 świadków: Izaka i Szlamy 
Wajgensbergów, Henryka Susmanka, Lidii Edelman i Dawida Kleina, 11.06.1948, mnp., 
rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. M. Stoka, 6.07.1948, rkps, s.2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z powodu braku dowodów winy, bd. [po 
6.07.1948], mnp., s. 2; 
- Postanowienie S.Społ. o ponownym skierowaniu sprawy do Rz.O. celem przygotowania 
wniosku o zarządzenie rozprawy, 20.08.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o zarządzenie rozprawy, bd. [po 20.08.1948], mnp., s. 1; 
- Protokół posiedzenia S.Społ. na sesji w Gdańsku, 30.09.1948, rkps, s. 18; 
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- Wyrok S.Społ. uniewinniający podejrzanego z zarzutu brutalnego zachowania w okresie 
pełnienia funkcji policjanta w getcie łódzkim z braku dowodów winy, 30.09.1948, rkps, s. 4; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mps., rkps, 
s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 57. 
 
45. Hercyg Zachariasz. Akta sprawy 
21.04.1947-12.07.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 10 
 
- Protokół przesłuchania świadka Jakuba Opermana, 21.04.1947, rkps, 1; 
- Notatka robocza, 21.04.1947, rkps, s. 1; 
- PKŻ w Wałbrzychu, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Izaaka Szrajbera (2 
egz.), 16.12.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 21.01.1948-23.01.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowaia przeciwko podejrzanemu o działanie na szkodę 
społeczeństwa żydowskiego podczas pełnienia funkcji kierownika Arbeitsamtu w 
Drohobyczu z powodu niemożności ustalenia adresu, 4.07.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia adresu, 
12.07.1949, mnp., rkps, s 1 (2egz.). 
 
46. Herzig Zygmunt. Akta sprawy 
30.10.1948-26.08.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 11 
 
- S.Społ., Wezwania na przesłuchanie obwinionego Z. Herziga i świadka M. Braffa, 
30.10.1949, mnp., s. 2; 
- Protokół przesłuchania Moszka Braffa przez Rz.O. M. Stoka, 8.11.1948, rkps, s. 3; 
- Notatki i dyspozycje, 18.05.1948-10.07.1949, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. M. Lasotę, 8.11.1948, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciw Z. Herzigowi, podejrzanemu o 
działanie na szkodę ludności żydowskiej podczas pełnienia funkcji policjanta w getcie w 
Otwocku, z powodu braku świadków, 26.08.1949, rkps, s. 1. 
 
47. Chewel Hersz. Akta sprawy 
14.03.1947- 26.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 8 
 
- Hersz Chewel, Prośba do S.O. o zbadanie zarzutów dotyczących jego postawy w obozie w 
Pionkach, 14.03.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Notatka robocza S. Białostockiego, 8.04.1947, rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 25.04.1947-8.03.1948, mnp., rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu z braku określonych zarzutów, 
18.07.1949; na odwrocie dopisek z 26.09.1949: „Postanowienie Sądu: sprawę pozostawić bez 
biegu”, rkps, s. 2. 
 
48. Hoch Józef. Akta sprawy 
2.11.1948-17.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- ŻIH, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania Tadeusza Zadereckiego z 2.11.1948, 
5.11.1948, mnp., rkps, s.4; 
- Notatka robocza, 13.07.1949, rkps, s. 1; 
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- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o zawieszenie sprawy z racji kryminalnego charakteru 
przestępstwa b. członka Judenratu we Lwowie [aktywny udział w akcji likwidacyjnej] i 
niemożność ustalenia adresu podejrzanego, a także o przekazaniu sprawy właściwemu 
prokuratorowi, 25.08.1949, mnp., rkps, s. 1; na kartce dopisek z 17.09.1949: „Postanowienie 
Sądu: przekazać Prokuraturze. 
 
49. Jentes Szymon. Akta sprawy 
4.06.1948-2.07.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 3  
 
- Józef Wymberg, Pismo do S.O. dotyczące sporu z Sz. Jentesem o nieruchomość w Płońsku, 
4.06.1948, mnp., rkps, s. 1; na piśmie dopisek z 8.06.1948: ”Założyć akta”; 
- Notatka robocza, bd., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu, 2.07.1949, rkps, s. 1; na piśmie dopisek z 
8.07.1949: „Postanowienie Sądu: Pozostawić bez biegu z powodu niewłaściwości S.Społ.”. 
 
50. Judkiewicz Izrael (Julek). Akta sprawy 
26.07.1948-18.05.1949, mnp., rkps, j.pol., j. żyd., s. 47 
 
-Grojnem Kon i Jone Fuks, Pismo do S.O. o wszczęcie postępowania przeciwko Julkowi 
Judkiewiczowi, policjantowi w obozach Eichwaldau [Dębiec] i Remo [Remow, Remu] w 
Poznaniu; pod tekstem stempel: „Tymczasowy K.Ż. w Izbicy Kujawskiej”, bd. [przed 
26.07.1948], mnp., rkps., j. żyd., zał. przekład, s. 3; 
- Notatki - wnioski rzecznika, 26.07.1948, bd. [przed 21.09.1948], rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 26.07.1948-27.08.1948, mnp., rkps, s.28; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O. M. Stoka: Grojnema Kona j Josefa Fuksa, 
12.08.1948, rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania Izraela Judkiewicza (Julka) przez Rz.O. M. Stoka, 27.09.1948, rkps, 
s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków: Lajba Menche i Abrama Poddębskiego, 27.09.1948, 
rkps, s. 4; 
- Akt oskarżenia o to, iż podejrzany pełniąc funkcję policjanta w obozach poznańskich nie 
zachował postawy godnej obywatela-Żyda, 18.05.1949, mnp., s. 2; na wniosku dopisek: 
„Postanowienie Sądu – przekazać sprawę Prokuraturze”; 
- Odpisy dokumentów, s. 9. 
 
51. Jakobson Mieczysław, Kon Abram, Widawski Zygmunt. Akta sprawy 
2.07.1948-16.03.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 177 
 
- Koło b. Więźniów Politycznych Obozu Koncentracyjnego Gross-Rosen. Oddział Görlitz, 
Pismo do S.O., 20.07.1948; zał. protokół posiedzenia komisji weryfikacyjnej podobozu 
Görlitz, zebrano zarzuty wobec Branda, Metisa i Zeligera, a sprawy Jakobsona, Widawskiego 
i Kona zdecydowano przekazać prokuraturze, 2.07.1948, mnp., rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, 
s. 3; 
- Odpis pisma Mieczysław Jakobson do S.Społ., 25.01.[1949], mnp., s. 1; 
- Wykaz świadków, bd., mnp., s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 27.07.1948-16.03.1950, mnp., rkps, s. 41; 
- Protokoły przesłuchania świadków w WKŻ w Łodzi : Leona Sztala, Rafała Hauta, Józefa 
Parzenczewskiego, Chila Rapaporta, Abrama Rozenwassera, Abrama Kimelfelda, Chaima 
Szejnmana, Abrama Rajchbarta, Szlamy Gerszonowicza, Feli Ajznerowej, Izraela 
Rozmaitego, Izraela Rechtmana, Michała Erlicha, Berka Pika, Edwarda Jakubowicza, 
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Mendela Szpigiela, Maksa Cendera, L. Holcberga, Efroima Tyllera, Daniela Fagota, Rafała 
Lama, 4.09.1948-4.12.1948, mnp., rkps, s. 29; 
- Protokoły przesłuchania WKŻ w Łodzi podejrzanych: Zygmunta Widawskiego, Abrama 
Kona i Mieczysława Jakobsona, 15 i 16.10.1948, 3.11.1948, mnp., rkps, s. 7; 
- Oświadczenie J. Policera, 9.11.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, 17.11.1948-1949, mnp., rkps, s. 13; 
- Akt oskarżenia Mieczysława Jakobsona, Zygmunta Widawskiego oraz Abrahama Kona vel 
Adka Kona pełniących funkcje administracyjne w Görlitz -filii obozu Gross-Rozen o 
szkodliwą działalność i nie zachowanie postawy godnej obywatela-Żyda, a ponadto A. Kona 
za to, iż jako kierownik resortu krawieckiego w gettcie w Łodzi odznaczał się nieludzkim 
traktowaniem robotników, 4.01.1949, mnp., s. 4; 
- Oświadczenia F. Erlicha, A. Kona i M. Jakobsona, 21.01.1949-25.01.1949, mnp., rkps, s. 8; 
- Wokanda oraz Protokół z sesji S.Społ., 30.01.1949- 31.01.1949, 7.02.1949, mnp., s. 55; 
- Odpis protokołu przesłuchania świadka Samuela Borensteina przez prokuratora Specjalnego 
Sądu Karnego w Łodzi z 16.07.1945, mnp., rkps, s. 2; 
- Wyrok S.Społ. na sesji wyjazdowej S.Społ.. w Łodzi skazujący na karę zawieszenia w 
prawach członka społeczności żydowskiej: 1) Jakobsona - na 1 rok, 2 ) Kona - na 3 lata, a 
dodatkowo obu na utratę wybieralności do władz instytucji żydowskich na 3 lata; 3) 
Widawskiego - na karę wykluczenia ze społeczności żydowskiej, 7.02.1949, rkps, s. 7; 
- Wyrok na posiedzeniu dotyczącym odwołania Abrahama Kona od wyroku S.Społ.z 
7.02.1949 zatwierdzający wyrok poprzedni w części dotyczącej winy, natomiast w części 
dotyczącej kary zawieszający w prawach członka społeczności żydowskiej na 1 rok, 
7.02.1950, mnp., rkps, s. 1;  
- Poświadczone notarialnie oświadczenia: Tobiasza Korczyńskiego, Izraela Sztajnfelda oraz 
braci Lam: Rafała, Abrahama i Natka, 12-26.02.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Odpis sentencji wyroku Wydz. Karnego Sądu Okręgowego w Łodzi w sprawie A. Kona, 
uniewinniającego z zarzutów znęcania się nad więźniami getta łódzkiego i obozu Gross-
Rosen w Zgorzelcu, 14.05.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Odpisy dokumentów, s. 146. 
 
52. Jakubowski Henryk. Akta sprawy 
8.01.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 38 
 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Icka 
Lewkowicza, Icka Waksmana i Dory Brauner, 8.01.1947, mnp., rkps, s. 5; 
- Notatki robocze, 28.01.1947-30.08.1948, rkps, s. 8; 
- Korespondencja ogólna, 12.02.1947-4.12.1947, mnp, rkps, s. 4; 
- H. Jakubowski, Pismo do S.O.przeczące pomówieniom o niegodne zachowanie w getcie w 
Będzinie, 12.02.1947, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadka, Adolfa Mitelmana przez sekretarza S.O, 11.03.1947, rkps, 
s. 2; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego, 13.05.1947, rkps, s. 2; 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka, Józefa Szenberga 
w dn. 12.12.1947, 17.12.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków w WKŻ w Katowicach: Samuela Lustigera, Jakuba 
Freibergera, Beniamina Gutmana, Samuela Mitelmana, Józefa Szenberga i Isera Lewkowicza 
31.08.1948 i 1.09.1948, rkps, s. 9; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z powodu braku dowodów, 10.09.1949, rkps, s. 
2; 
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- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 20.09.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
53. Kac Samuel. Akta sprawy 
14.07.1948-13.04.1950 , mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 14 
 
- NN., Pismo do Wydz. Prawnego CKŻwP nt. niegodnej postawy S. Kaca, kandydata na szefa 
ziomkostwa częstochowian, 14.07.1948, rkps, mnp., j. żyd., s. 1, zał. tłum., s.5;  
- OKŻ w Częstochowie, Pismo Wydz. Prawnego CKŻ wP, zał. protokoły przesłuchania 
świadków w dn. 2.11.1948: Marii Enzel, Dawida Koniecpolera, Pinkusa Einhorna, Borucha 
Bauma, 10.11.1948, mnp., rkps, s. 5; 
- Korespondencja, 29.11.1949, mnp., s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 30.06.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 20.09.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujace akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
54. Karcz Stefan. Akta sprawy 
11.11.1946-15.04.1947, mnp., rkps, j. pol., s. 4 
 
- Protokół przesłuchania świadka, Aleksandra Binduskiego nt. okupacyjnej działalności S. 
Karcza, właściciela fabryki obuwia w Warszawie, 11.11.1946, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Prezydium Sądu o przekazaniu sprawy do Wydz. Prawnego CKŻP z powodu 
niewłaściwości S.O. do jej rozpatrywania, bd. [przed 18.02.1947], mnp., s. 1 (2 egz.); 
- Notatka służbowa o przekazaniu adresu Korcza przez A. Binduskiego, 15.04.1947, rkps, s.1. 
 
55. Kerbel Abraham Icek vel Marian Kargul. Akta sprawy 
6.05.1947-13.04.1950 [5.04.1952], mnp., rkps, fotokopie, j. czeski, j. pol., j. żyd., s. 68 
 
- N. Szychatow, Kierownik Wydz. Ziomkostw [CKŻP], Pismo do S.O. z zał odpisem listu M. 
Pilcmachera z Sociedad de Ayuda Mutua. Residentes de Ostrowiec y sus Alrededores 
[Związku Pomocy Ziomkom z Ostrowca], Velazco, Buenos Aires, z żądaniem zwrotu przez 
A. Kerbela kosztowności zebranych w getcie w Ostrowcu, 6.05.1947, bd., rkps, j. żyd., zał. 
tłumaczenie, s. 3; 
- Fotokopie dyplomów czterech odznaczeń dla Mariana Kargula: 1) Krzyża Walecznych 
Republiki Czechosłowacji, z 15.04.1946, 2) Medalu za Zasługi Wojenne II stopnia Republiki 
Czechosłowacji, z 9.06.1946, 3) Medalu za Zasługi dla Odbudowy Republiki 
Czechosłowackiej i w Wyzwoleniu Narodu Słowackiego II stopnia, nadanego przez 
Prezydium Słowackiej Rady Narodowej, z 13.07.1946 oraz 4) Odznaki Czechosłowackiego 
Partyzanta nadanej przez Ministra Obrony Narodowej Czechosłowacji, z 28.12.1946, 
fotokopie, j. czeski, s. 4;  
- Notatki i dyspozycje, 27.06.1947, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 6.10.1947-31.10.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 7; 
- Oświadczenia 9 mieszkańców Ostrowca w obronie Kerbela, 10.12.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Fotokopia listu Ziomkostwa Ostrowieckiego w Mediolanie z 23.03.1948, rkps, j. żyd., zał. 
tłumaczenie, s. 9; 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



- Fotokopia Zawiadomienia Sekretariatu Prokuratury Sądu Okręgowego w Kielcach. Oddział 
Zamiejscowy w Ostrowcu Świętokrzyskim o umorzeniu śledztwa przeciwko A. Kerbelowi 
podejrzanemu o współpracę z Niemcami z braku dowodów winy, z 5.04.1949, bd. [przed 
3.05.1949], fotokopia, mnp., rkps, s. 3; 
- Kopia odpisu uwierzytelnionego przez notariusza w Krakowie z odpisu projektu 
postanowienia o umorzeniu śledztwa w sprawie A. Kerbela podpisanego przez prokuratora 
Sądu Okręgowego w Radomiu, z 2.05.1949, mnp., s. 5; 
- Protokół przesłuchania A. Kerbela przez Rz.O., 23.08.1949, rkps, s. 5; 
- Protokoły przesłuchania świadków: Norberta Ehrlicha, Tadeusza Nowaka vel Jankiela 
Cytrynbauma, Marcelego Frynzla, Moszka Altermana, 12.07.1949-22.08.1949, rkps, 15; 
- Wniosek Rz.O., M. Lasoty o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, zał. odpis 
wniosku, 24.08.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy i podstaw do 
wniesienia aktu oskarżenia, 27.08.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Przewodniczący S.Społ., Pismo do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.); 
- Do akt dołączono 5 pism wysłanych z ŻIH do ewentualnych świadków z prośbą o 
informacje nt. postawy A. Kerbela w getcie i obozie w Ostrowcu. Adresaci: Freda Klajman, 
Leon Grafsztein, Anzel Daches, Łajka Goldman i Mendel Welman, 5.04.1952, mnp., rkps, 
s.5. 
 
56. Kirszenbaum Icek. Akta sprawy 
30.10.1948-20.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 10 
 
- Sekretariat S.Społ., Pismo do B. Olszewskiej z prośbą o zgłoszenie się w sprawie I. 
Kirszenbauma, 30.10.1948, mnp., s. 1; 
- Protokoły zeznania świadków: Moszka Braffa, Szajndli Olszewskiej, Jakuba Kasmana, 
8.11.1948-11.07.1949, rkps, s. 6; 
- Wniosek o umorzenie sprawy przeciwko I. Kirszenbaumowi, podejrzanemu o działanie na 
szkodę ludności żydowskiej podczas pełnienia funkcji policjanta w getcie warszawskim, z 
powodu bezpodstawności zarzutów, 16.07.1949, rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania i przekazaniu akt sprawy do ŻIH, 
20.09.1949, mnp., rkps, s. 1. 
 
57. Klajnman Henoch. Akta sprawy 
14.01.1948-8.11.1948, druk, mnp. powiel., mnp., rkps, j. niem., j. pol., s. 55 
 
- Protokoły zeznania świadków: Szymona Jentesa, Izydora Legala, Raszki Grabmana, 
Zachariasza Biłgoraja, Zygmunta Małeckiego, Jana Różaka, Eliasza Rozena, Inocentego 
Protalińskiego, Marii Kopczyńskiej, Eliasza Najmana, Tadeusza Bieranowskiego, 
14.01.1948-20.04.1948, mnp., rkps, s. 13; 
- „Opis przeżycia w obozach koncentracyjnych”, odpis pisma Henryka Klajnmana do S.O. z 
18.02.1948, mnp., s. 2; 
- Odpis pisma Central Committee of Libereted Jews in the American Occupied Zone in 
Germany do CKŻP z 7.05.1948, zał. Oświadczenie Szmula Kona z 29.04.1948, mnp., j. 
niem., j. pol., s. 2; 
- Odpis protokołu przesłuchania M. Altmana, bd., mnp., s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 1.06.1948-8.11.1948, mnp., s. 3; 
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- Akt oskarżenia o znęcanie się nad ludnością żydowską przy pełnieniu funkcji policjanta w 
getcie w Płońsku oraz jako kapo w Oświęcimiu i obozie pod Lęborkiem (filii Stutthofu), bd., 
mnp., s. 1; 
- Protokół posiedzenia S.O., 11.06.1948, mnp., s. 19; 
- Wyrok S.O. uznający oskarżonego winnym zarzucanych mu czynów, wykluczający go ze 
społeczności żydowskiej oraz pozbawiający go wszelkich praw wynikających z 
przynależności do tej społeczności, 12.06.1948, mnp., s. 7;  
- Biuletyn ŻAP nr 52/427 z 22.06.1948 z informacją o zakończeniu sprawy, mnp. powiel., s. 
8; 
- Sąd Grodzki w Płońsku, Wezwanie M. Altmana do stawienia się w Sądzie w charakterze 
oskarżonego, 19.07.1948, druk, rkps, s. 2, zał. odpis wniosku z 10.07.1948 złożonego przez 
H. Klajnmana w Sądzie płońskim przeciwko Motelowi Altmanowi i Marii Sokołowskiej, 
rkps, s. 2; 
- Postanowienie S. Społ. o przesłaniu odpisów akt sprawy pełnomocnikowi ministerstwa 
sprawiedliwości ds. kolaboracji wobec tego, iż czyny H. Klajnmana kwalifikujące się jako 
przestępstwo pospolite podlegają właściwości sądownictwa powszechnego, bd.[przed 
13.08.1948] mnp., s. 1; 
- Odpisy dokumentów, s. 48. 
 
58. Klumel - Kluczyk Zygmunt. Akta sprawy 
8.01.1947-5.07.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 25 
 
- Z. Klumel-Kluczyk, Korespondencja z S.O., 8.01.1947-11.03.1948, mnp. powiel, mnp., 
rkps, s. 13; 
- Notatki i dyspozycje, 28.01.1947-27.06.1947, rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 30.12.1947-4.10.1948, mnp., s. 4; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego, 25.02.1949, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadka, Ryszarda Koszewskiego, 10.11.1948, rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania przeciwko Z. Klumelowi - obwinionemu o 
szkodliwą działalność przy pełnieniu funkcji członka służby porządkowej w getcie 
warszawskim- z braku dowodów szkodliwej działalności, 9.06.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 21.06.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 5.07.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
59. Knyszyńska Rita. Akta sprawy 
20.07.1947- 23.11.1948 [29.10.1958], mnp., rkps, j. pol., s. 27 
 
- Odpis pisma R. Knyszyńskiej do Wydz. Prawnego CKŻP, b.d., mnp., s. 4; 
-WKŻ w Białymstoku, Pismo do S.O., zał. odpisy: 1) protokołu przesłuchania świadka Soni 
Surażko w dn., 20.07.1947, 2) odpisy fragmentów dokumentów podziemnego getta 
białostockiego z lat 1942-1943, 21.07.1947, mnp., s. 4; 
- Protokół przesłuchania oskarżonej przez Rz.O., 4.08.1947, mnp., s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O.: Józefa Jaworowskiego, Janiny Malinowskiej, 
Szmai Grynsztejna i Fani Lipińskiej, 4.08.1947, mnp., s. 4; 
- Odpis Aktu oskarżenia za ciągnięcie zysku w zamian za zwolnienie z obozu w Wołkowysku 
oraz za wskazanie Niemcom kryjówek ukrywających się Żydów podczas likwidacji getta 
białostockiego, bd., mnp., s. 1 (2 egz.); 
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- Odpis pisma ŻKH w Białymstoku [do S.Społ.] z 1.09.1947, z protokołem przesłuchania 
świadka Izaka Majzla, bd., mnp., s. 2 (2 egz.); 
- Korespondencja ogólna, 6.12.1947-23.11.1948, mnp., s. 4; 
- Notatki i dyspozycje, bd., rkps, s. 4; 
- Do akt dołączono pismo Kancelarii Centralnej Komisji Kontroli Partyjnej KC PZPR do ŻIH 
informujące o zwrocie materiałów po ich wykorzystaniu, 29.10.1958, mnp., rkps, s.1. 
 
60. Koch Szapse. Akta sprawy  
31.01.1949-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s.12 
 
- Odpis protokołu zeznania świadka Henryka Mandla z 4.08.1948, bd., mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania w WKŻ w Krakowie Sz. Kocha, podejrzanego o czyny niegodne 
przy pełnieniu funkcji OD-mana w obozie w Płaszowie, 31.01.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków w WKŻ w Krakowie: Marka Birnfelda, Jakuba 
Sternberga, Wiktora Traubmana, Bernarda Bleiweisa i Józefa Melzera, 2 - 11.02.1949, mnp., 
rkps, s. 3; 
- Koch Szymon, Pismo do S.Społ., z listą świadków, bd. [po 21.01.1949], rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. S.Społ. Wydziału Zamiejscowego w Krakowie o wyznaczenie rozprawy 
rehabilitacyjnej, na marginesie 2 dopiski ręczne: „Umorzyć z braku dowodów winy” oraz z 
datą 27.06.1949: „Decyzja Sądu - umorzyć”; na odwrocie dopisano Wniosek Rz.O. w 
Warszawie z 16.05.1949 o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, bd., mnp., rkps, 
s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 29.06.1949, mnp., 
rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
61. Konstantynowska Róża. Akta sprawy 
29.07.1947-2.07.1949, rkps, j. pol., s. 7 
 
- Ira Wurman, Masza Groman, Irena Bark, Pismo do S.O. z prośbą o poddanie karze za 
obrazę narodu żydowskiego podczas kłótni , 29.07.1947, rkps, s. 1; 
- Protokół przesłuchania R. Konstantynowskiej, 13.08.1947, rkps., s. 2; 
- Protokół przesłuchania Heleny Zysman, 13.08.1947, rkps, s. 1; 
- R. Konstantynowska, Pismo do S.O., bd., rkps, s.2; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu z powodu niewłaściwości sądu, 2.07.1949 
z późniejszym dopiskiem: „Postanowienie Sądu – pozostawić bez biegu z powodu 
niewłaściwości sądu”, rkps., s 1. 
 
62. Kurowska Aleksandra. Jasiński Zbigniew. Akta sprawy 
3.02.1947-26.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- WKŻ w Szczecinie, Pismo do CKŻP z zał. listem NN z 3.02.1947 nt. postawy okupacyjnej 
właścicieli domów w Mejeryszkach między Niemenczynem a Wilnem, 5.02.1947, mnp., rkps, 
s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu z powodu niewłaściwości sądu, obok 
dopisek z 26.09.1949: „Postanowienie Sądu: Pozostawić sprawę bez biegu”, 20.08.1949, rkps, 
s. 1. 
 
63. Lamet Majer. Akta sprawy 
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7.08.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 25 
 
- Naczelna Rada Religijna Żydów Polskich, Pismo rabina D. Kahane do S.O. z prośbą o 
rozpatrzenie postawy rabina M. Lameta w getcie Sambor, zał. oświadczenie Lameta, 
7.08.1947, mnp., rkps, j. pol., j. żyd,. s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 6.02.1948-6.07.1949, mnp., rkps, s. 7; 
- OKŻ w Gliwicach, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Jakuba Leiby 
Majzelsa, Saula Pfeffera i Arona Welkera, 13.02.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Notatki i dyspozycje, bd. i 22.06.1949, rkps, s. 2; 
- WKŻ na Dolny Śląsk we Wrocławiu, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania 
świadków: Izaka Hilcza i Lejzora Sternbacha, 16.03.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku podstaw do wystąpienia z aktem 
oskarżenia, 11.06.1949, rkps., s. 1; na marginesie dopisano: „Decyzja Sądu: postępowanie 
umorzyć”; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania, 29.06.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Przewodniczący S.Społ., Pismo do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
64. Gertler Dawid. Akta sprawy 
14.03.1949-9.04.1949, mnp., rkps, j. żyd. w transkrypcji łacińskiej, j. pol., s. 2 
 
- ŻIH, Pismo do S.Społ., zał. odpis pisma Central Committee of Liberated Jews. Legal 
Departament, Monachium z 14.03.1949 z informacją o szefie policji żydowskiej w getcie 
łódzkim, 9.04.1949, mnp., rkps, j. niem, j. pol., j. żyd. w transkrypcji łacińskiej, s. 2.  
 
65. Lewiński Jerzy. Akta sprawy 
31.03.1948-1950, mnp., rkps, j. pol., s. 53 
     
- Wyciąg z protokołu przesłuchania świadka, Marka Edelmana dn. 5.03.1948, bd., rkps, s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków: Mojżesza Mazura, 31.03.1948 i Piotra Zatorskiego 
2.12.1949, rkps, s. 2; 
- Odpis oświadczenia Rozalii Landsberger Englowej z 29.04.1948, Romana Słońskiego z 
20.05.1948, Kazimierza Ettingera z 2.09.1948, mnp., rkps, s. 4; 
- Wyciąg z protokołu rozprawy przed Centralnym Sądem Partyjnym PPS z 22.05.1948, mnp., 
s. 2; 
- Korespondencja w sprawie, 16.03.1948-16.11.1949, mnp., rkps, s. 10; 
- Notatki i dyspozycje, 14.05.1948-28.11.1949, rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchań podejrzanego, 2.06.1948 oraz 24.11.1949, mnp., rkps, s. 5; 
- Henryk Wasser, Ekspertyza na zamówienie Sądu, bd., mnp., rkps, s. 15;  
- Centralny Sąd Partyjny PPS, Odpis wyroku w imieniu PPS, orzekającego zrzeczenie się 
wszystkich fukcji partyjnych, z 19.10.1948, mnp., rkps, s. 5; 
- Protokół przesłuchania w WKŻ w Łodzi świadka Henryka Zajączkowskiego, 3.03.1949, 
rkps, s. 1; 
- Oświadczenie Stanisławy Michałowskiej, 23.11.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania - w sprawie o niegodną postawę przy pełnieniu 
pracy funkcjonariusza służby porządkowej w getcie warszawskim - z braku dowodów winy i 
podstaw do wniesienia aktu oskarżenia, 14.12.1949, mnp., rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzenie postępowania, bd., mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S. Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, bd. [1950], mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
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66. Lewkowicz Szlama. Akta sprawy 
[19.12.1942] 31.01.1947-15.04.1950, druk, mnp, rkps, fot., j. niem., j. pol., j. żyd., s. 114 
 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do S.O., zał. zeznanie Chaskiela Libermana z 31.01.1947, 
3.02.1947, mnp., rkps, j. pol., s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, 15.02.1947-16.04.03.1947, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 17.02.1947-23.04.1947, mnp., s. 17; 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do S.O. z 12.02.1947 z zał. oświadczeniami spisanymi w 
Zawierciu i Katowicach: 1) podejrzanego Sz. Lewkowicza oraz 2) świadków: Dawida 
Buchnera, Henryka Stępnia, Józefa Kuchty, Zygmunta Marcisza, Stanisława Slomki, NN 
(podpis nieczytelny), Zygmunta Sobelmana, Joela Grynkrauta, Natalii Trzebiner, Laji 
Grynbaum, Eliasza Zerykiera, Władysława Iskierki, Józefa Pudlika, Stanisława 
Pęczkowskiego, Jana Pilcha, J. E. Kucharskiego, 7.02.1947-19.02.1947, mnp., rkps, s. 32;  
- OKŻ w Częstochowie, Pismo do Wydz. Prawnego CKŻP, zał. protokół przesłuchania 
Chaskiela Libermana, 22.02.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do S.O., zał. oświadczenie Egzekutywy Miejskiego Komitetu 
PPR w Zawierciu, 24.02.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Oświadczenia świadków: Stanisława Domagały z 7.03.1947, Izaka Nowogrodzkiego z 
8.03.1947, Mariana Matyszczaka z 20.03.1947, Michała Rusinka z 21.03.1947, Z. Wróbla, 
Abrama Cieszyńskiego z 10.04.1947, Józefa Zajdlera i Anny Dziuli z 10.04.1947, Chaskiela 
Libermana z 12.04.1947 bd, mnp., rkps, s. 11; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O., 21.03.1947, rkps, s. 3; 
- Protokoły przesłuchania przez Rz.O. świadka, Chaskiela Libermana, 21.03.1947, rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o uchylenie zarządzenia WKŻ w Katowicach zawieszającego w 
czynnościach przewodniczącego KŻ w Zawierciu wobec faktu, iż zebrany materiał w sprawie 
nie daje podstaw do zastosowania wobec podejrzanego środków zapobiegawczych, 
25.03.1947, rkps, s. 2; 
- WKŻwP na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków z 
10.04.1947: Geni Cieszyńskiej, Izraela Haufa, Sadii Minca i Kopla Weismanna, 11.04.1947, 
mnp, rkps, s. 5; 
- Wokanda spraw wyznaczonych na 16.04.1947 z listą świadków, mnp., rkps, s, 2; 
- Protokół rozprawy wraz z wyrokiem, 16.04.1947, rkps, j. żyd., s. 28; 
- Karta rejestracyjna Josefa Liebermanna z getta w Zawierciu, 19.12.1942 r., j. niem., druk, 
mnp., fot., s. 2; 
- Tłumaczenie Wyroku Sądu z 16.04.1947 zwalniającego Sz. Lewkowicza z zarzucanej winy 
zachowania niegodnej postawy podczas pracy w Altester Rat w getcie w Zawierciu i 
udzielającego mu pełnej rehabilitacji, bd., rkps, s.1; 
- Pismo Przewodniczącego S.O. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rksp, s. 
1 (2 egz.). 
 
67. Libhaber Szymon. Akta sprawy 
22.12.1947-10.06.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- OKŻ w Gdańsku Wrzeszczu, Pismo do S.O., zał. Życiorys i prośba Sz. Libhabera z 
22.12.1947 o wyjaśnienie pomówienia o niegodną postawę przy pełnieniu funkcji milicjanta 
w getcie w Chełmie oraz oświadczenie świadka Izraela Kupfera, 29.12.1947, mnp., rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku jakichkolwiek dowodów winy, 
10.06.1949, rkps, s. 1. 
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68. Linde. Akta sprawy 
bd. i 17.07.1949, rkps, j. pol., s. 2 
 
- NN., Notatka w sprawie żony dra Linde z Lublina z informacją, iż była agentką gestapo, 
sporządzona po publikacji w „Dos Naje Leben”, bd., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu z powodu braku podstaw do wszczęcia 
dochodzenia, 17.07.1949, rkps, s.1. 
 
69. Lubicz Beniamin. Akta sprawy 
po 5.08.1946-10.07.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 27 
 
- Tłumaczenie oświadczeń Chai Bronsztajn i Binie Nozickiej nt. postawy B. Lubicza przy 
pełnieniu funkcji komendanta milicji porządkowej w getcie w Międzyrzecu Podlaskim, bd. 
[po 5.08.1946], mnp., rkps, j. pol., s. 2 [oryginał w j. żyd. w aktach sprawy Chaskiela Sztajna 
– sygn. 313/123]; 
- Oświadczenie Estery Bronsztajn, 6.07.1946, rkps, j. żyd., s. 1; 
- Odpis pisma OKŻwP w Międzyrzecu Podlaskim do CKŻP z imiennym wykazem 
milicjantów gettowych, bd. [po 7.11.1946], mnp., s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, 7.04.1948, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 13.04.1948- 4.11.1948, mnp., s.8;  
- PKŻwP w Legnicy, Pismo do S.O., zał. protokoły zeznania świadków z 18.04.1948: Josefa 
Bera Kornbluma i Mordki Ekhauza, 21.04.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- WKŻ w Łodzi, Pismo przewodnie do S.O. z informacją, iż w zał. znajdują się zeznania 
Lejba Goldberga, 8.05.1948, rkps, s. 1 [brak tego zeznania z datą majową]; 
- Protokół przesłuchania L. Goldberga przed S.Społ., 9.11.1948, rkps, s.5; 
- Wniosek Rz.O. E. Willnera o zawieszenie postępowania do ustalenia adresu podejrzanego, 
26.04.1948, rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. M. Stoka o zawieszenie postępowania z braku wiadomości o miejscu pobytu 
podejrzanego, 14.06.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia miejsca 
pobytu podejrzanego, 10.07.1949, rkps, s. 1 (2 egz.). 
 
70. Lubicz Michał. Akta sprawy 
20.12.1948-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 19 
 
- M. Lubicz, Pismo do S.Społ. o przyspieszenie rozpatrzenia jego prośby o rehabilitację z 
10.05.1949, na odwrocie odręczna dyspozycja z 11.03.1949, 20.12.1948., rkps, s. 2; 
- M. Lubicz, Pisma do S.Społ.: 1) podanie z 9.03.1949 z dopisanym poparciem Zarządu Koła 
Akademików Żydów we Wrocławiu; 2) Pismo z 29.03. z listą świadków oraz 3) podanie bd. 
[przed 12.05.1948], rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O., M. Stoka, 19.03.1949, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 11.05.1949-30.06.1949, mnp., rkps, s. 2; 
- Pismo WKŻ na Dolnym Śląsku do S.Społ., zał. protokół przesłuchania świadków w dn. 
16.05.1949: Władysława Keszbauma i Róży Tysobow, 18.05.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania [rehabilitującego wobec podejrzeń, iż jako 
funkcjonariusz służby porządkowej w getcie łódzkim działał na szkodę społeczności 
żydowskiej] z braku dowodów winy, rkps, s. 1; 
- Aleksander Ołomucki, Notatka robocza, 22.06.1949, rkps, s 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 29.06.1949, mnp., 
rkps, s. 1; 
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- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
71. Meyer (Majer) Pinchas. Akta sprawy 
12.07.1946-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 59 
 
- Tłumaczenie z j. żyd. listu P. Majera do S.O. z 7.09.1948, bd., mnp., rkps, s. 1; 
- Weinberg i inni, Pismo do CKŻP z informacją o postawie P. Majera podczas pracy w 
Radzie Żydowskiej w miejscowości Łokacze, 12.06.1946, j. żyd., zał. tłumaczenie, mnp., 
rkps, s. 2;  
- Uszer Hubel, Listy do S.O., bd., rkps, j. żyd., s. 3; 
- Odpisy dokumentów przesłanych z WKŻ w Lublinie do CKŻP: 1) wyciąg z protokołu 
posiedzenia Prezydium WKŻ w Lublinie z informacją o P. Majerze z 19.11.1946, 2) pismo 
bd. [ po 9.03.1948] do CKŻP, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 9; 
- Korespondencja ogólna, bd., 18.04.1947 - 31.05.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s.22;  
- Oświadczenie Izraela Gromysza złożone w WKŻ w Lublinie, 11.02.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Odpis pisma Przewodniczącego i Generalnego Sekretarza CKŻwP do WKŻ w Lublinie z 
prośbą o zawieszenie wszelkich świadczeń wobec b. policjantów gettowych w myśl uchwały 
Prezydium CKŻwP, 4.03.1948, mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadka, Griszy Zajdenwara przez Rz.O. H. Kesslera, 1.09.1948, 
rkps, s.1; 
- Kopie oświadczeń Lipy i Heni Rajchształów złożonych w WKŻ w Lublinie 4.03.1949, 
mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadka Nachuma Sztrochmana przez Rz.O., M. Lasotę, 7.03.1949, 
rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania P. Majera przez Rz.O. M. Lasotę, 8.03.1949, rkps, s. 2; 
- P. Meyer, List do S.Społ., zał. kopia pisma P. Meyera do WUBP w Lublinie z 25.03.1949, 
7.05.1949, mnp., rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z powodu braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 8.05.1949, rkps, s. 1, na karcie dopisek z 20.06.1949: „Uchwała Prezydium Sądu: 
Wniosek zatwierdzić”, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania Uszera Hubla w PKŻ w Bielawie, 12.05.1949, mnp., rkps, s. 1; 
-Protokół przesłuchania świadków: Majera Dawida Zylberberga i Iny Mejer przez Rz.O., 
16.05.1949, rkps, s. 2; 
- Pinchas Majer, Pismo do S.Społ., 26.05.1949, mnp., rkps, s. 4; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 27.06.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s.1 (2 egz.). 
 
72. Margolis Mendel Michał. Akta sprawy  
11.07.1947-13.04.1950, mnp. powiel., mnp., rkps, j. hebr., j. pol., j. ros., j. żyd., s. 108 
 
- Mendel Margolis, Pisma do S.O.: 1) Podanie o przeprowadzenie rozprawy weryfikacyjnej w 
związku z jego pobytem w getcie w Wilnie i obozie w Podbrodziu, 11.07.1947, 2) Pismo z 
17.07.1947 oraz 3) z 8.08.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. St. Białostockiego, 11.07.1947, rkps, s. 3; 
- Oświadczenia Jenty Rachkowicz, z 24.07.1947, Anny Rabinowicz z 1.08.1947, Róży 
Kaczergińskiej z 5.05.1948, NN. z 13.05.1948, Perli Manhajt, A. Załkind z 18.06.1949, rkps., 
j. pol., j. ros., j. żyd., s. 10, zał. tłumaczenie z j. żydowskiego; 
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- Korespondencja ogólna, 5.08.1947-16.10.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 39; 
- Protokół przesłuchania świadka Doby Śliwkin przez Rz.O. St. Białostockiego, 3.08.1947 
zał. jej oświadczenie, bd., rkps , s. 4; 
- Notatki i dyspozycje, bd. [przed 8.08.1947] - 3.01.1950, mnp. powiel., mnp., rkps, s. 7; 
- Protokół przesłuchania świadka Simy Lewin w szczecińskim oddziale ŻIH, 10.12.1947, 
mnp., rkps, s.1; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O. M. Stoka: Grzegorza Jaszuńskiego z 
14.04.1948, Aby Kownera z 29.04.1948, Simy Kaganowicz z 11.05.1948, Heleny 
Czerniawskiej z 4.09.1949, Marii Śliwkin, rkps, s. 14; 
- WKŻ w Łodzi, Pismo do S.O., zał. protokół zeznania A. Żeleźnikowa (Zeleznikowa), 
9.06.1948, mnp., rkps, 3; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. M. Stoka, 19.07.1948, rkps, s. 8; 
- Opinia Rz.O. M. Stoka, 5.10.1949, rkps, s. 4; 
- Protokoły 2 przesłuchań podejrzanego przez Rz.O. M. Stoka, z 11.03.1949 i 23.05.1949, 
rkps, s. 5; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 16.07.1949, mnp., s.2; 
- Jakub Jaffe, Oświadczenie pod przysięgą, 1.10.1949, mnp., rkps, j. hebr., zał. tłumaczenie (2 
egz.), s. 3; 
- Postanowiewie Sądu z 23.12.1949 o umorzeniu postępowania z braku dostatecznych 
dowodów winy, 3.01.1950, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
73. Majzel Rena (Laskowska Helena). Akta sprawy 
25.01.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 13 
 
- Hias of America w Warszawie, Pismo Leona Altera do [Ludwika] Gutmachera z CKŻP z 
prośbą o sprawdzenie postawy Reny Majzel w getcie łódzkim w związku z zarzutem 
współpracy z Niemcami zgłoszonym przez p. Goldblumową vel Godlewską w Rio de Janeiro, 
25.01.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 10.02.1947, mnp., s. 8; 
- Notatki i dyspozycje, 12.02.1947 i 27.06.1947, rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu sprawy z braku dowodów winy, 7.02.1948, mnp., rkps, s. 
1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1. 
 
74. Marmur N. Akta sprawy 
18.05.1948-18.07.1949, druk, rkps, j. pol., s. 3 
 
- Notatki robocze, 18.05.1948-11.07.1949, rkps, s. 2 
- Wniosek Rz.O. M.Stoka o pozostawienie sprawy bez biegu z braku jakichkolwiek dowodów 
i świadków [podejrzenie o niegodną postawę przy pełnieniu funkcji kierowniczki działu futer 
w szopie Waltera Caspara Többensa w getcie warszawskim], 18.07.1949, rkps, s. 1.  
 
75. Mazurek Feil Adam. Akta sprawy 
27.09.1948-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 20 
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-A. Mazurek, Pismo do S.O. z prośbą o przeprowadzenie jego procesu rehabilitacyjnego 
wobec zarzutu, iż będąc w getcie krakowskim spowodował dekonspirację Ireny 
Woźniakowskiej, zał. życiorys 27.09.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 14.10.1948-10.11.1948, druk, mnp., rkps, s. 5; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.Społ., zał. protokól przesłuchania I. Woźniakowskiej, 
27.10.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Notatki i dyspozycje, bd. i 25.11.1948-25.01.1949, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Emilii Zatorskiej w Paryżu z upoważnienia Prezydium 
Sądu, 9.12.1948, rkps, 2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z powodu braku znamion przestępstwa, 
5.01.1949, mnp., rkps, s. 2 (2 egz.); 
- Wyciąg z protokołu posiedzenia Prezydium S.Społ. z 21.01.1949, mnp., s.1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 20.09.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
76. Meller i Montag Marek. Akta sprawy 
24.06.1947-27.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- Protokoły przesłuchań Arona Grynwalda, obciążającego Montaga [ patrz także akta 
Montaga, sygn. 313/84]o przywileje w getcie Kraków i Mellera – policjanta w Płaszowie: 1) 
przez Rz.O.w Warszawie 24.06.1947 oraz 2) w WKŻ w Katowicach, 30.06.1947, mnp., rkps, 
s. 2; 
- Notatka robocza, 14.12.1948, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu niemożności ustalenia adresów 
podejrzanych, 27.09.1949, rkps, s. 1. 
 
77. Menes Łazarz. Akta sprawy 
14.12.1946-20.05.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 13 
 
- Pismo L. Landaua do S.O. z pytaniem, czy na wezwanie prasowe zgłosił się do Sądu Ł. 
Menes, b. fukcjonariusz służby porządkowej w getcie warszawskim, 14.12.1946, rkps, s. 1; 
- Ł. Menes, Pismo do S.O. z prośbą o rehabilitację, 21.01.1947, rkps, s. 2; 
- Notatki i odręczne dyspozycje, bd., 1947, rkps, s. 2; 
- Korespondencja w sprawie, 12.12.1947-2.02.1949, mnp., s. 3; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. Mariana Lasotę, Oświadczenie na 
protokole spisał Ł. Menes, 25.02.1949, rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postepowania z powodu braku podstaw do wystapienia z aktem 
oskarżenia, 20.05.1949, rkps, s. 1. 
 
78. Merbaum Alfred. Akta sprawy 
13.07.1948-15.04.1950, druk, mnp., rkps, j. pol., s. 181 
       
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O. o rozpatrzenie sprawy na prośbę Okręgowej Rady 
Adwokackiej wobec ubiegania się A. Merbauma o wpisanie na listę członków Izby 
Adwokackiej we Wrocławiu, 14.08.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 6.07.1948-25.03.1949, mnp., rkps, s. 38; 
- Uwierzytelnione odpisy protokołów przesłuchania świadków w Sądzie Grodzkim w Legnicy 
w dn. 15.02.1947: Arona Glatzera i Jakuba Bernsteina, 13.07.1948, mnp., rkps, s. 2; 
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- Oświadczenia przesłane do WKŻ we Wrocławiu: Mariana Lubańskiego z 12.07.1948 i 
Marka Kohna z 14.07.1948, mnp., rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania świadków w WKŻ we Wrocławiu: Borysa Kocha, Marii i Racheli 
Reiss, Juliana Kweczera oraz Natana Fettera,19.07.1948 i 24.12.1948, rkps, s. 15; 
- PKŻ w Wałbrzychu, Pismo do Wydz. Prawnego WKŻ we Wrocławiu, zał. protokoły 
przesłuchania świadków: Pepi Weich i Jakuba Wajcha, 23.07.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- PKŻ w Legnicy, Pismo do Wydz. Prawnego w WKŻ we Wrocławiu, zał. protokół 
przesłuchania świadka Juliana Kweczera, 29.07.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania A. Merbauma przez Rz.O. M. Stoka, 3.09.1948, rkps, s. 10; 
- Notatka pro memoria, bd, mnp., s. 1; 
- Oświadczenie Izaaka Friedmana z 5.10.1948 oraz J. Kweczera z 24.10.1948, rkps, s. 3;  
- Wniosek Rz. O.M. Lasoty o wyznaczenie rozprawy, bd., mnp., s. 5; 
- Prokuratura Sądu Okręgowego w Tarnowie, Postanowienie o zakazie opuszczania miejsca 
pobytu przez A. Merbauma podejrzanego o przestępstwo z art. 1 i 2 dekretu z 31.08.1944, 
17.01.1949, druk, mnp., rkps, s. 2;  
- Postanowienie Prezydium S.Społ. o powołaniu członków Sądu w sprawie, 25.01.1949, 
rkps., s. 1; 
- Protokół rozprawy na sesji wyjazdowej we Wrocławiu, 25.01.1949, mnp., rkps, s.84 (3 
egz.);  
- Wyrok S.Społ. orzekający, iż A. Merbaum objął stanowisko przewodniczącego RŻ w 
Horodence wbrew swojej woli oraz że przewód sądowy nie dostarczył dowodów na działanie 
oskarżonego na szkodę społeczności żydowskiej, 25.01.1949, mnp., rkps, s.7 (z 
uzasadnieniem); 
- Prokuratura Sądu Okręgowego w Tarnowie, Pismo do CKŻP z prośbą o zgodę na 
przejrzenie akt weryfikacyjnych sprawy, 25.03.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczacego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp. rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
79. Müller Adam. Akta sprawy 
31.01.1949-30.09.1949, mnp, rkps, j. pol., s. 4 
 
- Protokół przesłuchania Zygmunta Müllera w Wydz. Zamiejscowym S.Społ. w Krakowie, 
31.01.1949, rkps, s. 1; 
- WKŻ w Krakowie, Wezwanie Tosi Goldstein do złożenia wyjaśnień, 5.02.1949, mnp., rkps, 
s. 1;  
- Protokół przesłuchania A. Müllera w Wydz. Zamiejscowym S.Społ. w Krakowie, 8.02.1949, 
mnp., s. 1; 
- Postanowienie Rz.O. M. Lasoty o odmowie wszczęcia postępowania rehabilitacyjnegoz 
powodu przekroczenia terminu składania wniosku oraz o przekazaniu akt sprawy do ŻIH, 
30.09.1949, mnp., rkps, s. 1. 
 
80. Mirel Eugenia. Akta sprawy 
1.09.1946-26.09.1949, rkps, j. pol., s. 5 
 
- Scholowie, List do p. Miller [Mirel ?] m.in. zawiera podziękowania za okazaną pomoc, 
1.9.1946, rkps, s. 2; 
- E. Mirel, Pismo do S.O. dotyczące ukarania Chaima Nisenbauma, nie płacącego komornego 
p. Mirel oraz pomawiającego ją o współpracę z okupantem, bd. [10.07.1947], rkps., s. 2; 
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-Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu; na marginesie dopisek z 26.09.1949: 
„Postanowienie Sąu. Pozostawić bez biegu z powodu niewłaściwości Sądu”, 19.08.1949, 
mnp, s. 1. 
 
81. Milsztajn Majloch. Akta sprawy 
22.12.1948-3.10.1949, mnp, rkps, j. pol., s. 6 
 
- WKŻ w Warszawie, Pismo do S.O., zał. protokół zeznania Mieczysława Piątka z 
22.12.1948 - 23.12.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- M. Milsztajn, Pismo do S.O. o ocenę jego postawy w getcie w Radomiu, gdzie był 
milicjantem, 24.12.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu i odmowę przeprowadzenie postępowania 
rehabilitacyjnego z powodu wniesienia jej po terminie, 3.10.1949, rkps, s. 2. 
 
82. Mincberg. Akta sprawy 
17.07.1948-30.06.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 13 
       
- ŻIH, Pismo do S.O., zał. list Karoliny Dyment z 17.07.1948, 12.10.1948, mps., rkps, j. pol., 
j. żyd., zał. tłum., s. 9; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciw policjantowi w getcie w Szydłowcu 
wobec niemożności przeprowadznia postępowania z braku adresu podejrzanego,14.06.1949, 
rkps, s. 1; 
- Notatki robocze, 22 i 24.06.1949, rkps., s. 2; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania wobec braku bliższych danych 
personalnych, 30.06.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.). 
 
83. Mitelman Zygmunt. Akta sprawy 
1.07.1947-27.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- Notatka robocza, 1.07.1947 i 15.012.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- S.O., Pismo do WKŻ w Katowicach o zbadanie świadków w sprawie podejrzanych o 
działanie na szkodę społeczeństwa żydowskiego w getcie w Sosnowcu Środuli i Będzinie, a 
następnie w Oświęcimiu (Z. Mitelmana, Julka Fajnera, Pohorylesa, Sigela i Adama 
Wygnańskiego), bd., mnp., s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadka Dawida Zychera w Sosnowcu w sprawie Z. Mitelmana, 
3.09.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz. O. o zawieszenie postępowania z powodu nieustalenia adresu podejrzanego 
[patrz również akta osobowe, sygn. 313/19] i przekazanie sprawy do ŻIH, 27.09.1949, rkps, s. 
1. 
 
84. Montag Marek. Akta spraw 
24.06.1947-15.09.1949, rkps, j. pol., s. 15 
    
- Protokoły przesłuchania świadka, Arona Grynwalda 1) przez Rz.O. w Warszawie, 
24.06.1947 oraz 2) w WKŻ w Katowicach, 30.06.1947, rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania w WKŻ w Katowicach Adolfa Montaga, 30.06.1947, rkps, s. 1;  
- Notatki robocze, 14.11.1948, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania w WKŻ w Katowicach Marka Montaga podejrzanego o to, iż jako 
policjant w getcie w Wieliczce, a następnie kapo w obozie w Stalowej Woli działał na szkodę 
ludności żydowskiej, 25.01.1949, rkps, s.3; 
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- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu niemożności ustalenia dalszych 
świadków i ustalenia okoliczności sprawy, 15.09.1949, rkps, s. 1. 
 
85. Muszyński Stanisław. Akta sprawy 
20.01.1948-1950, mnp., rkps, j. pol., s. 23 
        
- Odpis podania S. Muszyńskiego do CKŻ w P z 4.07.1946 r. o oczyszczenie z zarzutu, iż 
jako pracownik Rady Żydowskiej w getcie w Żelechowie działał na szkodę społeczności 
żydowskiej [podanie wpłynęło do S.O. 25.05.1948], na odpisie notatki Rz.O., mnp., rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 20.01.1948-3.08.1948, mnp., rkps, s. 6; 
- Notatki i dyspozycje, 25.05.1948, rkps, s. 3; 
- Oświadczenie S. Muszyńskiego, 26.05.1948, mnp., rkps, s. 4; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O. M. Stoka: Aleksandra Borkowskiego, 
Kazimierza Łaskiego, Piotra Kowalskiego, 8-10.06.1948, rkps, s. 6; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, na maszynopisie 
dopisek z 2.08.1948: „Decyzja Prezydium Sądu – postępowanie umorzyć”, bd., mps, rkps, s. 
3; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, bd. [1950], mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
86. Nichler Majer vel Wilczyński Piotr. Akta sprawy 
28.05.1947-26.09.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 22 
 
- Hersz Hofman, List do S.O. o zbadanie sprawy Nichlera – prezesa Rady Żydowskiej w 
getcie w mieście Skałat, 28.05.1947, rkps., j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 4; 
- Notatka robocza, 27.09.1947, rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 5.12.1947-15.06.1949, mnp., rkps, s. 8; 
- KŻ w Bytomiu, Pismo do S.O, zał. Protokół przesłuchania świadka Klary Stein, 11.12.1947, 
mnp., rkps, s. 3; 
- PKŻ w Legnicy, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków w dn. 28.01.1948: 
Dawida Ronisa i Teodozji Turyn, 30.01.1948, mnp., rkps, s. 5; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu niemożności ustalenia dokładnego 
nazwiska i adresu podejrzanego, na marginesie dopisek z 26.9.1949: „Postanowienie Sądu – 
Zawiesić postępowanie w sprawie, przekazać Instytutowi Żydowskiemu, 23.08.1949, rkps, s. 
1. 
 
87. Nisenszal Stanisław. Akta sprawy 
3.06.1946-15.04.1950, mnp., powiel., mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 85 
 
- Związek Zawodowy Pracowników Instytucji Społecznych. Koło Pracowników Komitetów 
Żydowskich Warszawa-Praga, Pismo do S. Nisenszala o wykluczeniu z Koła z powodu pracy 
w policji w getcie w Otwocku, 3.06.1946, mnp., rkps, s. 1; 
- S. Nisenszal, Pismo do S.O. z prośbą o rehabilitację, zał. odpis, bd. [przed 9.11.1946], mnp., 
rkps, s.3; 
- Protokoły przesłuchania świadków w S.O. Moszka Braffa z 9.11.1946, Adeli Reiner z 
9.12.1946, Romana Górewicza z 10.12.1946, Norberta Ehrlicha z 13.12.1946, zał. odpisy, 
mnp., rkps, s. 10; 
- Korespondencja w sprawie, bd. [przed 10.12.1946], mnp. powiel, mnp., rkps, s. 13; 
- Notatki i dyspozycje, 17.01.1947- 21.04.1947, rkps, j. pol., j. żyd., s. 4; 
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- WKŻ w Łodzi, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: St. 
Krymołowskiego, z 23.01.1947, Natalii Rozenberg z 19.02.1947, zał. odpisy, s. 6; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez zastępcę Rz.O., St. Białostockiego, zał. odpis, 
18.03.1947, mnp., rkps, s. 7 
- Akt oskarżenia o przynależność do policji w czasie, gdy w Otwocku przeprowadzono 2 
akcje likwidacyjne, zał. odpis, 25.03.1947, mnp., rkps, s. 4;  
- Oświadczenie Idy Merżan i Estery Mark, 15.04.1947 oraz G. Krukowskiego z 18.04.1947, 
mnp., rkps, s. 2; 
- Protokół rozprawy, 15 i 21.04.1947, rkps., j. żyd., s. 28; 
- Wyrok S.O. uznający oskarżonego winnym działania na korzyść Niemców przy pełnieniu 
funkcji policjanta w czasie akcji likwidacyjnej w Otwocku oraz udzielający mu nagany i 
pozbawiający czynnych i biernych praw wyborczych w istytucjach żydowskich na 3 lata, bd. 
[21.04.1947], rkps, j. pol., j. żyd., s. 3; 
- WKŻ w Warszawie, Pismo do S.O., zał. motywy wyroku w sprawie Nisenszala, 13.05.1947, 
mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 3; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
88. Neuhaus Ignacy. Akta sprawy 
bd [przed 21.03.1949]-30.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 9 
 
- Protokół przesłuchania świadka Juliusza Lowy w Wydz. Zamiejscowym S.Społ. w 
Krakowie, bd., mnp., rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, bd [przed 21.03.1949] - 24.02.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego w WKŻ w Krakowie, 21.03.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- I. Najhaus, Oświadczenie, 28.03.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z braku dalszych świadków i przekazanie akt 
do Instytutu Historycznego, 30.09.1949, rkps, s. 1; 
- Kopie dokumentów, s. 3. 
 
89. Nowogródzki Henryk. Akta sprawy 
7.07.1947-15.02.1949, druk, mnp. powiel., mnp., rkps, j. pol., s. 60  
 
- Odpis karty rejestracyjnej H. Nowogródzkiego w CKŻP, druk, rkps, s. 2; 
- H. Nowogródzki, Pismo do S.O. z informacją, iż oczekuje opinii weryfikującej go Rady 
Adwokackiej czy podlega postępowaniu w innej instytucji, zał. pismo do Okręgowej Rady 
Adwokackiej w Warszawie, 7.07.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania Tadeusza Konbrata przez Rz.O. L. Gutmachera, 6.06.1947, rkps, s. 
2; 
- Korespondencja w sprawie, 25.08.1947-15.02.1949, mnp., rkps, s. 18; 
- Notatki i dyspozycje, 21.08.1947-7.08.1948, rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. L. Gutmachera, 27.11.1947, rkps, s. 1; 
- Wycinki prasowe z wezwaniem wszystkich posiadających informacje o działalności S. 
Gombińskiego i H. Nowogródzkiego, aby zgłosili się do siedziby S.O. do 15.03.1948: 1) 
Biuletyn ŻAP nr 16/392 z 11.02.1948, 2) „Robotnik”z 24.02.1948, 3) odpis ogłoszenia w 
„Głosie Ludu” z 23.02.1948, druk, mnp. powiel, mnp., s. 4; 
- Protokół przesłuchania świadka, Marka Edelmana przez Rz. O. L.Gutmachara, 5.03.1948, 
rkps, s. 3; 
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- W.[Władysław] Bendarz, Prokurator Sądu Okręgowego w Warszawie, Pismo do S.O. z 
prośbą o udostępnienie akt dochodzenia przeciwko H. Nowogródzkiemu i S. Gombińskiemu, 
10.03.1948, mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. M. Stoka, 11.08.1948, rkps, s. 9; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciwko H. Nowogródzkiemu - 
podejrzanemu o to, iż jako oficer służby porządkowej getta warszawskiego nie zachował 
postawy godnej obywatela – Żyda - wobec niemożności doprowadzenia sprawy do końca i o 
przekazanie akt Instytutowi Żydowskiemu, 23.08.1948, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O. M. Stoka: Mieczysława Watraszka 
[Wiatraszka] z 31.08.1948, Karoliny Beylin z 1.09.1948, Zygmunta Warmana z 9.09.1948, 
Mieczysława Maślanko, z 12.01.1949, rkps, s.10.  
 
90. Pakin Chanania. Akta sprawy 
27.03.1948-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 14 
 
- Chanania Pakin, Podanie b. milicjanta w getcie łódzkim do S.O. o rehabilitację, 27.03.1948, 
mnp., s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadków w WKŻ w Łodzi: Saula Tajtelbauma, Józefa Sachsa, Miry 
Kopciawskiej, Poli Proszowskiej, Stefanii Papierbuch, Abrama Gulbasa, Szlomy 
Gerszonowicza, Pinkusa Lewina, 27-8.11.1948, rkps, s. 8; 
- Notatki i odpisy dokumentów, mnp., 2.04.1948, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania, gdyż zebrany materiał nie uzasadnia wszczęcia 
postępowania w sprawie, 11.11.1948, mnp., 1; 
- Wyciąg z protokółu postanowienia Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 
22.11.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczacego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
91. Pechnik Zdzisław. Akta sprawy 
11.01.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 28 
 
- Z. Pechnik, Pismo b. funkcjonariusza służby porządkowej w getcie warszawskim do 
Komitetu Żydowskiego w Warszawie z informacją, iż nie uczestniczył w żadnej akcji 
ulicznej, 11.01.1947, mnp., rkps, s. 1; 
- Notatki robocze, 28.01.1947 i bd., rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 11.02.1947- 21.02.1949, mnp., s. 9; 
- Protokół przesłuchania Z. Pechnika przez Rz.O. L. Gutmachera, 1.03.1947, rkps, s. 4; 
- WKŻ w Łodzi, Pisma do S.O. z zał. protokołami przesłuchania świadków: Mieczysława 
Wartheima, Róży Hirszberg, Teofili Olszewskiej, Anny Czerskiej, 12.09.1947- 26.01.1948, 
mnp., rkps, s. 7; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania, gdyż podejrzany swym zachowaniem w getcie 
nie uchybił godności obywatela-Żyda, bd., mnp., rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Natalii Feilchenfeld przez Rz.O. E. Willnera, 5.12.1948, 
rkps, s. 1; 
- Wyciąg z protokołu postanowienia Sądu o umorzeniu sprawy z braku dowodów winy 
(posiedzenie z 28.04.1948) , 4.05.1948, mnp., s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 10. 
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92. Peczenik Karol. Akta sprawy 
[13.08.1945] 12.08.1947-13.04.1950, mnp., rkps, fotokopia, j. pol., s. 53 
 
- Sekretariat S.O., Pismo do Okręgowej Rady Adwokackiej w Krakowie z prośbą o odpis 
kwestionariusza K. Peczenika – b. oficera służby porządkowej w getcie warszawskim, 
12.08.1947, mnp., s. 1; 
- Korespondencja ogólna, bd. [po 1.03.1947] - 21.01.1950, mnp., rkps, s. 20; 
- Notatka robocza, 21.08.1947, rkps, s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków: Bronisława Elkana Anlena przez Rz.O. Marka Stoka, 
17.06.1948, Zofii Kowalskiej przez Rz.O. L. Gutmachera, 8.07.1948, rkps, s. 3; 
- Oświadczenie K. Peczenika, 15.01.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego w WKŻ w Krakowie, 11.03.1949, mnp., rkps, s. 9; 
- Notarialnie poświadczone oświadczenia Feliksa Jeruchimowicza, 13.08.1945, Bolesława 
Kurowskiego z 2.08.1948 i Franciszki Chudziakiewicz, z 12.08.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Odpis oświadczeń świadków: Mieczysława Ettingera, 3.01.1947, Ignacego Stodulskiego, 
Mieczysława Wesołowskiego, Mieczysława Maślanki, Jadwigi Grabaniowej, Henryka 
Nowogródzkiego, 26.05.1948, mnp., rkps, s. 6; 
-Fotokopia oświadczenia Henryka Franta: bd. [po 30.07.1948] wraz z odpisem pisma 
przewodniego z 9.08.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Fotokopia oświadczenia Zofii Horskiej z 10.09.1948, s. 1; 
- Protokół przesłuchania świadka H. Nowogródzkiego przez Rz.O., 23.02.1949, rkps, s.1; 
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o umorzenie postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, mnp., rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 30.04.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 4. 
 
93. Piekarski Józef. Akta sprawy 
1.07.1947- 27.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 8 
       
- Notatki robocze, 1.07.1947-19.11.1948, mps., rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 1.08.1947-20.01.1948, mnp., s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Bernarda Jegera w WKŻ w Katowicach, 3.09.1947, mnp., 
rkps, s. 2;  
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciwko b. kapo w obozie Hundsfeld z 
powodu niemożności ustalenia adresu, i - wobec zarzutów o charakterze kryminalnym - 
przekazanie sprawy prokuratorowi, 27.09.1949, rkps, s. 2. 
 
94. Piekarski Marian. Akta sprawy 
30.06.1947-26.09.1949, rkps, j. pol., s. 5 
 
- Cecylia Szymańska, Pismo do S.O. ze skargą na męża, Mariana Piekarskiego dawniej 
Maksa Majlocha Zylbergolda, 30.06.1947, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania M. Piekarskiego przez zastępcę Rz.O. St. Białostockiego, b.d., rkps, 
s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie sprawy, 13.07.1949, rkps, s. 1; poniżej dopisek z 26.09.1949: 
„Postanowienie Sądu – Sprawę pozostawić bez biegu z powodu niewłaściwości Sądu”. 
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95. Piekarski Poldek. Akta sprawy 
1.07.1947-27.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 6 
 
- Notatki robocze, 1.07.1947 - 19.11.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Korespondencja w sprawie, 1.08.1947 - 13.01.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Oświadczenie Feli Zycher w KŻ w Sosnowcu, 14.01.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciwko P. Piekarskiemu - podejrzanemu o 
to, iż jako Juden-Altester w obozie Hundsfeld dopuścił się wielu morderstw na obozowiczach 
- z postanowieniem przekazania dochodzenia prokuratorowi, 27.09.1949, rkps, s. 1. 
 
96. Pilawski Józef. Akta sprawy 
26.03.1947-19.03.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 5 
 
- Jewish Historical Dokumentation in Linz, Austria, Pismo do CKŻP z zał. protokołami 
zeznań świadków z 26.03.1947: Henryka Radzyńskiego i Mordki Zajfa oskarżających Polaka, 
J.Pilawskiego o morderstwa i znęcanie się nad urywającymi się we wsi Bolek gmina 
Mierzwin Żydami pińczowskimi, 27.03.1947, mnp., rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez echa z powodu niewłaściwości sądu. Poniżej 
późniejszy dopisek bd.: „Postanowienie Sądu – Pozostawić bez biegu z powodu 
niewłaściwości Sądu”, 19.03.1949, rkps, s. 1.  
 
97. Pisiuk - Ossek Aleksander. Akta sprawy 
21.01.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 42 
 
- WKŻ w Olsztynie, Pismo do S.O. w sprawie Majera Szuchmana, prezesa RŻ w Święcianach 
oraz A. Pisiuka, kierownika obozu pracy przy torfowisku „Rzesza” pod Wilnem, 21.01.1947, 
rkps, s.2; 
- Korespondencja ogólna, 5.03.1947, mnp., j. pol., j. żyd., s. 17;  
- WKŻ w Olsztynie, Pismo do S.O., zał. protokół zeznania Salomona Bresta, 25.03.1947, 
rkps, s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, 11.12.1947, rkps, s. 4; 
- Oświadczenie A. Pisiuka, 16.01.1948, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania A. Pisiuka-Osseka przez Rz.O. P. Kowalskiego, 16.02.1948, rkps, s. 
5; 
- PKŻ w Wałbrzychu, Pismo do S.O., zał. Protokół przesłuchania świadka Morducha Lewina, 
22.04.48, mnp., rkps, s. 2;  
- Oświadczenie Borysa Tołczyńskiego, 5.05.1948, rkps, s. 7; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu oskarżenia, 
7.05.1949, rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 12.07.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczacego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
98. Pochlebnik. Akta sprawy 
bd [po 2.05.1948] – 20.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 3 
 
- Odpis listu NN z 2.05.1948 dot. nieruchomości w Kole lub we Włocławku, bd, mnp., s. 1 (2 
egz.); 
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- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu z powodu niewłaściwości sądu, 
26.08.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o pozostawieniu sprawy bez biegu z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 20.09.1949, rkps, s. 1. 
 
99. Pohorylles – Buczyński Karol. Akta sprawy 
1.07.1947- 2.09.1949 [10.03.1953], mnp., rkps, fotokopie, j. franc., j. pol., j. ros., s. 89 
 
- Notatki i dyspozycje, 1.07.1947-10.03.1953, mnp., rkps, s. 5; 
- Fotokopia zaświadczenia dot. sprawy K. Pohorylesa – pracownika a następnie 
przewodniczącego Rady Żydowskiej w Tarnopolu – rozpatrywanej przez sąd w ZSRR, bd. 
[po 10.10.1944], j. ros., s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadków w KŻ w Sosnowcu: Romana Grossa, 3.09.1947, mnp., 
rkps, s. 4; 
- WKŻ w Katowicach, Pisma do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Natalii i 
Romualda Paporiszów z 21-22.10.1947, Karola Sassa z 30.10.1947, 27.10.1947 i 11.11.1947, 
mnp., rkps, s. 9; 
- Korespondencja ogólna, 4.12.1947-25.06.1948, mnp., rkps, s. 10; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadków: Ludwika Bergera 
z 15.12.1947, [Jechiela] Kahanego – Sommersteina z 19.12.1947 i Abrahama Ochsa z 
12.12.1947, 24.12.1947, mnp., rkps, s. 4; 
- K. Buczyński, Pismo do S.O. wskazujące na nadrzędność Komisji Weryfikacyjnej Rady 
Adwokackiej w rozpatrywaniu spraw adwokatów, 8.03.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- Oświadczenie Henryka Sperberga, 25.02.1948, zał. odpis, mnp., rkps, s. 5; 
- Fotokopie oświadczeń, które wpłynęły do Rady Adwokackiej w Krakowie: Adama Fellera, 
Anny Łotockiej, Marii Sygalowej, Stanisława Frayera Rubina Glasnera, Józefa Haliczera – 
Staszewskiego, J. Gawler i Ernesta Sygala, bd. [po 27.09.1948], s. 14; 
- Ministerstwo Obrony Narodowej, Pismo do CKŻP, zał. Oświadczenie Karola 
Hreczkowskiego, Borucha Speisera, Aleksandra Markuiaka i Hermanna Welednigera 
przesłane do Naczelnej Prokuratury Wojskowej z 2.09.1948, 21.09.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Fotokopie i odpisy oświadczeń przesłanych Radzie Adwokackiej w Krakowie: E. Sygala z 
27.09.1948, Tadeusza Zlatkesa z 5.10.1948, S. Frayera, bd., R. Glasnear z 3.08.1948, A. 
Fellera i Walentego Laxandera z 12.10.1948, A. Łotockiej z 20.07.1948, M. Sygalowej z 
25.07.1948, Henryka Sperbera z 20.07.1945, S. Halperna z 14.10.1948, Natalii i Adolfa 
Kepplów z 15.10.1948 oraz K. Sassa z 18.10.1948, bd. [po 18.10.1948], mnp., fotokopie, s. 
15; 
- Protokół przesłuchania oskarżonego przez zastępcę Rz.O. S. Białostockiego, 16.12.1948, 
rkps, s.9; 
- K. Buczyński, Pismo do S.O., zał. kopie listów przesłanych do Okręgowej Rady 
Adwokackiej w Krakowie: 1) kserokopia oświadczenia N. Kenner, Zofii Friedmen i Frydy 
Safier przesłanego Okręgowej Radzie Adwokackiej w Krakowie z 26.02.1949 i 2) odpis 
oświadczenia J. Sommersteina, bd. [przed 9.05.1949], 9.05.1949, mnp., rkps, j. franc., j. pol., 
s. 3; 
- K. Buczyński, Pismo do S.O., zał. odpis zawiadomienia Sekretariatu Prokuratury Sądu 
Okręgowego w Warszawie z 23.06.1949 o umorzeniu dochodzenia w jego sprawie, 
30.06.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 2.09.1949, rkps, s. 2; 
- Odpis postanowienia Rzecznika Dyscyplinarnego Okręgowej Rady Adwokackiej w 
Krakowie z 18.11.1949 o umorzeniu dochodzenia przeciwko K. Buczyńskiemu w związku z 
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jego działalnością w Tarnopolu z braku podstaw do dalszego prowadzenia dochodzenia, 
bd.[po 12.12.1949], mnp., s.1. 
 
100. Press Szoel Mojżesz. Akta sprawy 
15.11.1946-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 34 
 
- S.M. Press, Podanie b. milicjanta w getcie w Bełżycach „Do Sądu Rehabilitacyjnego przy 
CKŻP”, 15.11.1946, mnp., rkps, s. 1; 
- WKŻ w Lublinie, Pismo do „Sądu Rehabilitacyjnego”, zał. podanie S.M. do WKŻ w 
Lublinie z 3.01.1947, 3.01.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, 12.01.1947-24.02.1947, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 16.01.1947-1.02.1949, mnp., rkps, s. 8; 
- Oświadczenie Dobry Sznajderman, 10.02.1947, rkps, s. 2; 
- WKŻ w Lublinie, Pismo do S.O., zał. protokoły zeznań świadków: Elki Mitelman z 
21.01.1947, Mojżesza i Balci Zylbernadel, Wolfa Ferszmana, Berka Ryecza [?], Reginy i 
Anny Giwercer z 4.02.1947, 11.02.1947, mnp., rkps, s. 7; 
- WKŻ w Łodzi, Pisma do „Sądu Honorowego” z zał. zeznaniami świadków: Dobry 
Sznajderman z 11.03.1947 i Brony Goldsztajn z 20.03.1947, 13.03.1947 i 21.03.1947, mnp., 
rkps, s. 4; 
- Protokół przesłuchania S. M. Pressa przez Rz.O. St. Białostockiego, 31.03.1947, rkps, s. 3;  
- Wniosek Rz. O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy wraz z odpisem, bd., 
mnp., rkps, s. 3; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 14.04.1947, mnp., 
rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
101. Rejder Kazimierz (Romejko Ignacy). Akta sprawy 
31.03.1948-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 8 
 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O.: M. Mazura z 31.03.1948 i Mieczysława 
Kolasa z 1.03.1949, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania b. funkcjonariusza służby porządkowej w getcie warszawskim przez 
Rz.O., 9.06.1949, rkps, s. 2;  
- Notatka-dyspozycja A. Ołomuckiego, 22.06.1949, rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania wobec ustalenia, iż podejrzany pełnił w getcie 
wyłącznie funkcję lekarza i zachował postawę godną obywatela-Żyda, 9.06.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 29.06.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
102. Rejtman Jerzy. Akta sprawy 
12.02.1948-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 22 
 
- Ministerstwo Pracy i Opieki Społecznej, Pismo do S.O., zał. odpis doniesienia Marii 
Wąsowskiej nt. nieetyczej postawy J. Rejtmana będącego capo w obozie pracy [Chyrówka] 
pod Drohobyczem z 1.12.1946, 18.02.1949, mnp., rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 21.02.1949-2.06.1949, mnp., rkps, s. 3; 
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- Bronisław Madajewicz, adwokat, Pismo do S.Społ., zał. protokół przesłuchania świadków w 
Jeleniej Górze: Srebrnej Frankowskiej ? – Podolskiej, Janiny Krzeptowskiej i Marii 
Kamińskiej, 22.04.1949 - 6.06.1949, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 23.09.1949, rkps, s. 1; 
- Protokół przesłuchania J. Rejtmana przez Rz.O., 5.10.1949, rkps, s. 4; 
- Juliusz Flaszen, Pismo do KŻ w Warszawie z oświadczeniem w sprawie J. Rejtmana, 
11.10.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O.: Jerzego Sawickiego, Ludwika Grosfelda i 
Michała Mirskiego, 28-29.10.1949, mnp., rkps, s. 5;  
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 31.10.1949, 
mnp., rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia aktu 
oskarżenia, 20.09.1949, mnp., rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
103. Rode. Akta sprawy 
31.03.1948-21.05.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 3 
 
- Protokół przesłuchania Marka Edelmana przez Rz.O. L. Gutmachera, 31.03.1948, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania H. Nowogródzkiego przez Rz. O. M. Lasotę, 23.02.1949, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciw b. oficerowi służby porządkowej w 
getcie warszawskim do czasu ustalenia miejsca pobytu, 21.05.1949, mnp., s. 1. 
 
104. Rogoziński Józef (Wolteger Henryk). Akta sprawy 
22.01.1947-13.04.1950, mnp. powiel., mnp., rkps, j. pol., s. 23 
 
- H. Wolteger, Pismo do S.O. z zeznaniem dot. pracy w służbie porządkowej getta 
warszawskiego, 22.01.1947, rkps, s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, 7.02.1947-22.06.1949, rkps, s. 4; 
- Korespondencja ogólna, 12.02.1947-30.06.1949, mnp. powiel., mnp., rkps, s. 8; 
- Protokół przesłuchania H. Woltegera przez zastępcę Rz.O. St. Białostockiego, 13.02.1947, 
rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O.: Stanisławy Szymańskiej, 18.02.1947, 
Wiktora Szpilreina z 10.03.1949, rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, 14.06.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 29.06.1949, mnp., 
rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
105. Rotkopf Marian (Rogowski) i Rosen Szymon. Akta sprawy 
11.06.1946-11.06.1949, druk, mnp., rkps, fotokopie, j. czeski, j. pol., j. ros., s. 180 
 
- Poświadczone notarialnie oświadczenia świadków nt. postawy M. Rotkopfa – OD-mana w 
getcie w Bochni: Dawida Lamensdorfa z 11.06.1946, Heleny Taubowej z 21.06.1946, 
Markusa Anisfelda, z 20.08.1946, mnp., rkps, s.7; 
- Korespondencja ogólna, 18.04.1947-19.05.1949, druk, mnp., rkps, s. 42; 
- WŻKH w Krakowie, Protokoły przesłuchania świadków w sprawach milicjantów z getta w 
Bochni; 1)Mariana Fabera nt. Szymona Rosena – OD-mana w getcie w Bochni, 2) Józefa 
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Fruchthändlera nt. Rosena i Rotkopfa, 3) Klary Süsser (Karoliny Słodkowskiej), 4) Janiny 
Wulf oraz 5) Eliasza Münza z 12.05.1947 i 13.06.1947, mnp., rkps, s.19; 
- WŻKH w Krakowie, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Manachema 
Mendla Selingera z 18.06.1947 i Teofili Schwimmer, z 21.05.1947 i 16.07.1047, mnp., rkps, 
s. 5; 
- Poświadczone notarialnie oświadczenia Mariana Fabera, Stanisława i Jana Lorków, 
Tadeusza Czajkowskiego, Eliasza Grosmana, Tauby z Engelsteinów Selinger, Maksa Liebera, 
Henryka Sternlichta, Szyji Neumana, Dawida Zollmanna, Maksa Beno Weisera, Antoniego 
Pytlarza, Ruth Grajcar, Samuela Weitza, Hermana Semmela, 28.03.1947-20.12.1947, mnp., 
rkps, s. 26; 
- Poświadczone notarialnie oświadczenia Szyji i Bernarda Westreichów, Beno Lowi, NN 
(podpis nieczytelny), Leopolda Blasensteina, Genowefy Kahan, Szymona Ruckela, 
15.11.1947-29.11.1947, mnp. rkps, j. pol., j. czeski, s. 9; 
- WKŻ w Krakowie, Pisma do S.O., z 24.12.1947 i 29.01.1948, zał. protokoły przesłuchania 
świadków Henryka Fabera z 23.12.1947, Stanisława Wojtasiewicza z 28.01.1948, mnp., rkps, 
s.5; 
- Akt oskarżenia przeciwko Marianowi Rotkopfowi o to, iż pełniąc funkcję milicjanta w 
getcie popełniał czyny przestępcze, 20.11.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Postanowienie Sądu o powołaniu na sędziów adw. Melcera i Groblera, 18.12.1948, rkps, s. 
1; 
- Wokanda i protokół rozprawy, 19.12.1948, mnp., s. 12;  
- M. Rotkopf, Prośba o uniewinnienie i rehabilitację, bd., mnp. s. 6; 
- Protokół rozprawy, 10.01.1949, mnp. s.13; 
- Poświadczone notarialnie oświadczenia Laury Königsberger, Ernestyny Jakubowicz, 13-
14.01.1948, mnp., rkps, s. 2;  
- Jakub Alter, Pismo do S.Społ z 24.04.1949, zał. 1) Protokół posiedzenia S. Społ. w sprawie 
M. Rotkopfa w Paryżu, 12.03.1949, mnp., s. 11; 2) Wyjaśnienie M. Rotkopfa, bd., mnp. s. 4; 
3) Fotokopie bojowych odznaczeń Republiki Czechosłowackiej za udział w powstaniu 
słowackim, s. 3, 4) Prośba obrońców o uzupełnienia protokołu, 13.04.1949, mnp., rkps, s. 1; 
5) Postanowienie dot. uzupełnienia protokołu o dodatkowe zdanie w zeznaniu Janiny Wulf, 
24.04.1949, mnp., s. 1; 
- Fotokopie zaświadczenia Sztabu Partyzanckiego dla M. Rogowskiego z 7.03.1945, s. 2  
- M. Rotkopf, Pisma do S.Społ. z wyjaśnieniami, 3 i 5.05.1949, mnp., s. 5; 
- Sekretariat S.Społ. w Warszawie, Zawiadomienie adwokata Dezyderiusza Lachety o 
terminie rozprawy w sprawie M. Rotkopfa, 11.06.1949, mnp., s. 1. 
 
106. Rowiński Sioma (Stanisław). Akta sprawy 
24.12.1946-26.09.1949, mnp. powiel., mnp., rkps, j. pol., s. 23 
 
- WKŻ w Łodzi, Pismo do S.O., zał. list Samuela Silbersteina z 24.12.1946, z informacją o 
współpracy S. Rowińskiego – kierownika oddziału fabryki przy ul. Leszno 78 - z Niemcami 
podczas akcji likwidacyjnej w getcie warszawskim, 11.01.1947, mnp., rkps, s.2; 
- Protokół przesłuchania S. Rowińskiego w S.O. przez P.Kowalskiego, 11.03.1947, rkps, s. 4; 
- Notatki i dyspozycje, 28.01.1947-19.03.1947, rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 5.02.1947, mnp. powiel., mnp., rkps, s. 8; 
- Protokół przesłuchania świadków: Stefana Żołęckiego i Stefanii Biegacz, 12.12.1947, rkps, 
s. 7; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania i skierowanie akt sprawy do Instytutu 
Historycznego, 22.08.1949, poniżej dopisek z 26.09.1949: „Postanowienie Sądu – zawiesić”, 
22.08.1949, rkps, s. 1. 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



 
107. Rosenman Abram. Akta sprawy 
11.09.1947-15.04.1950, druk, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 237 
 
- „Unzer Weg” („Nasza Droga”) – centralny organ Mizrachi, z 11.09.1947 i 6.11.1947 z 
artykułami nt. postawy A. Rosenmana w ostrowieckim getcie, zał. tłumaczenie, druk, mnp, s. 
12; 
- Korespondencja ogólna, 17.10.1947, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 127; 
- Wyciąg z protokołu posiedzenia Prezydium CKŻP z 23.10.1947, z prośbą A. Rosenmana o 
rozpatrzenie jego sprawy przez S.O., bd., mnp., s. 1; 
- Podanie A. Rosenmana do R.O. z prośbą o rozpatrzenie sprawy, zał. jego życiorys, 
22.10.1947, mnp., s. 11; 
- KC Zjednoczenia Syjonistów Demokratów „Ichud” w Polsce, Pismo do S.O., zał. akta 
sprawy A. Rosenmana, 3.11.1947, mnp., rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O.: Tadeusza Kozłowskiego, Heleny Rozenberg, 
Marii Sitarskiej, Chaima Szotlanda, Henryka Małkiewicza, 3-11.11.1947, rkps, s. 12; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Leona 
Kostkowskiego, 8.11.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadków w KŻ w 
Wałbrzychu, Bielawie i Wrocławiu w dn. 7.11-12.11.1947: Leona Kulinera, Poli Zakrojczyk, 
Gitli i Rozalii Asatanowicz oraz Józefa Bluma, 17.11.1947, mnp., rkps, s. 7; 
- WŻKH we Wrocławiu, Pismo do ŻIH, zał. List I. Wegmana i Cwajgmana z 9.11 [1947], 
27.11.1947, j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 4; 
- List Ajzyka Bajnermana z podpisami innych świadków: Dawida i Basi Halbersztadtów, 
Dawida Nistiera, R. Kleimera, Sz. Steinbauma, Jakuba Borensteina oraz Wolfa i Jakuba 
Szuchendlerów, 11.12.1947, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o uznanie zarzutów wobec A. Rosenmana za bezpodstawne i umorzenie 
sprawy, 23.12.1947, mnp., s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu sprawy, 24.12.1947, rkps, s. 1; 
- Protokół przesłuchania Mendla Welmana w szczecińskim KŻ, 5.01.1948, mnp., rkps, s. 5; 
- Oświadczenia świadków: Abrama Starkmana, Meira Goldberga, Miriam Gutholc oraz 
Szymona Kempińskiego, 1.01.1948, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 8; 
- Postanowienie Prezydium Sądu o przekazaniu sprawy Rz.O. do dalszego rozpoznania, 
13.01.1948, mnp., s. 1; 
- Oświadczenie podejrzanego, 17.01.1948, mnp, rkps, s. 3; 
- Notatki i dyspozycje, 20.01.1948-2.07.1948, rkps, s. 5; 
- Oświadczenia: Jana Wójtowicza, Marii Sitarskiej, Jana Żuchowskiego, Berka Szejmana, 
Rechtmana oraz Józefa Bluma, 28.01.- 16.06.1948, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał. 
tłumaczenie, s. 8; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O.: Samuela Grajewskiego, Heleny Rozenberg, 
Ireny Lewickiej, Heleny Wiener, Ignacego Samsonowicza, Arona Fridentala, Józefa Sacka, 
Chila Alperta, 31.01.-24.06.1948, rkps, s. 19; 
- WKŻ w Katowicach, Pismo do S.O., zał. Protokół zeznania Bajli Korman – Zielińskiej, 
31.01.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania A. Rosenmana przez Rz.O. M. Stoka, 4.06.1948, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o przeprowadzenie rozprawy i postępowania sądowego, bd. mnp., s. 4; 
- Wokanda i protokół rozprawy, 25.06.1948, mnp., rkps, s. 19; 
- Protokół przesłuchania świadka Arona Frydentala, 5.07.1948, mnp., s. 4; 
- Wyrok S.Społ., uznający postawę obwinionego w latach okupacji za całkowicie godną 
obywatela – Żyda, 31.07.1948, rkps, s. 2; 
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- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1. 
 
108. Rozner, Kańczuk, Frydman Mojżesz, Apelewicz. Akta sprawy 
1.01.1947-6.07.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 7 
 
- Apel 7 ocalałych z getta łódzkiego (Józefa Igły, Abe Kowalskiego, Mordchi Erlicha, A. 
Szwendzilewicza, Hersza Feldmana, Judela Mandelbauma i Sokala) o przeprowadzenie 
śledztwa w sprawie 4 osób- milicjantów i funkcyjnych w getcie łódzkim: Roznera, Kańczuka, 
Frydmana i Apelewicza, 1.01.1947, mnp., rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 2; 
- Korespondencja ogólna sprawie, 11.02.1947-19.03.1947, rkps, s. 3; 
- Notatka robocza, 28.01.1947-21.03.1947, rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o pozostawienie sprawy bez biegu z braku konkretnych zarzutów, 
18.06.1949, rkps, s. 1, na marginesie dopisek z 6.07.1949: „Postanowienie [Sądu] - 
Pozostawić sprawę bez biegu”. 
 
109. Rotholc Szapsa. Akta sprawy 
26.06.1946-1950, druk, mnp. powiel., mnp., rkps, fot., j. pol., j. żyd., 336 
 
- Sz. Rotholc (b. funkcjonariusz służby porządkowej getta warszawskiego), Pismo do 
„Honorowego Sądu Międzypartyjnego” z prośbą o rozpatrzenie jego sprawy, 26.08.1946, 
mnp., rkps, s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, bd.- 24.11.1946-27.11.1946, mnp., rkps, s. 10; 
- Sz. Rotholc, Zeznanie, 2.10.1946, rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 11.09.1946, mnp. powiel., mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 75; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O.: Racheli Auerbach, Jerzego Koryckiego, 
Władysława Staszewskiego, Mojżesza Flamerbauma, Jakuba Zylbersztajna, Lusi Buchwald, 
Romanowskiej, Mariana Szaracha, Henryka Wassera, Lucjana Bursztejna, Franciszka 
Sarneckiego, Daniela Tykocińskiego, Maurycego Kaufmana i Bolesława Rusaka, 2.10.- 
20.11.1946, rkps, s. 26; 
- WKŻ w Łodzi, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Adama Sznaja, Ewy 
Laskowskiej, Henryka Kalinowicza, Sary Grzywacz, Liliany Typograf - Tomaszewskiej, 
9.10.1946, mnp., rkps, s. 6; 
- Wyciąg z posiedzenia Sądu wyznaczającego rozprawę na 23.11.1946, mnp., s. 1; 
- Oświadczenia: Maryli Grynszpan, Icka Szlosberga, M. Kuczyńskiego, Stanisława 
Cendrowskiego, Cecylii Żak, Zygmunta Wolskiego, Bolesława Majewskiego i Racheli 
Auerbach, 2 - 22. 11.1946, rkps, s. 13; 
- Wycinek z gazety „Echo” nr 235 z 4.11.1946 dotyczący sprawy, druk, s. 1; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. L. Gutmachera, 12.11.1946, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Z. Wolskiego w WKŻ w Łodzi, 12.11.1946, mnp., rkps, s. 
1; 
- Karta wstępu na rozprawę sądową w sprawie Szapsy Rotholca w dn. 23.11.1946, mnp. 
powiel., s. 1; 
- Akt oskarżenia o to, że jako funkcjonariusz służby porządkowej bił i terroryzował ludność 
żydowską Warszawy, bd., mnp., s. 1; 
- Protokół rozprawy, 28.11.1946, rkps., s. 23+2; 
- Wokanda z 23.11.1946, rkps, s. 3; 
- Protokół rozprawy 23-24 i 30.11.1946, rkps, s. 65 oraz odpis mnp., s. 56; 
- Władysław Staszewski, Wyjaśnienie, 26.11.1946, rkps, s. 1; 
- Wokanda z 28.11.1946, mnp., s. 1; 
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- Wycinki z gazet dotyczące procesu: 1) „Wieczór Warszawy” z 25.11.1946; 2) „Express 
Wieczorny” nr 188 z 27.11.1946, 3) „Express Sportowy” z 28.11.1946 i 30.11.1946, druk, s. 
4; 
- Wyrok (wykluczający ze społeczeństwa żydowskiego na 2 lata) i sentencja wyroku, 
29.11.1946, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał., tłumaczenie, s. 6; 
- Protokół posiedzenia z 30.11.1946, mnp., s. 6; 
- Wycinki z gazet dotyczące wyroku: 1) „Express Wieczorny” z 30.11.1946, 2) „Słowo 
Polskie” z 1.12.1946, 3) Notatki prasowe z nie ustalonych tytułów prasowych: pt. „Rotholc 
ukarany banicją”, „Rotholc skazany przez sąd obywatelski, „Z koszmarnych dni 
warszawskiego getta. Bokser Rotholc przed sądem”, 4) „Gazeta Ludowa” z 2.12.1946; 5) 
„Słowo Polskie” z 2.12.1946; 6) „Naprzód Dolnośląski” z 3.12.1946; 7) „Polska Zbrojna” z 
3.12.1946; 8) „Dziennik Polski” z 3.12.1946; 9) „Ziemia Pomorska” z 4.12.1946, 10) 
„Ilustrowany Kurier Polski” z 4.12.1946, 11) „Głos Wielkopolski” z 8.12.1946, 12) „Dzień 
Rzeszowski” z 4.12.1946, 13) „Naprzód Dolnośląski” z 4.12.1946, 14) „Kurier Wielkopolski” 
z 4.12.1946, 15) „Kurier Szczeciński” z 4.12.1946, 16) „Express Wieczorny” z 1.06.1947, 
druk, s. 20; 
- Fotografie z procesu przed S. Społ., fot., s. 7; 
- Bolesław Kobryner, obrońca, Podanie do S.O. o darowanie Rotholcowi reszty kary, 
21.06.1948, mnp., s. 2; 
- Postanowienie Sądu o darowaniu kary, 22.06.1948, mnp., s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, bd.[1950], mnp., rkps, 
s. 1. 
 
110. Rubinrodt – Marczak Józef. Akta sprawy 
6.01.1947-13.04.1950, mnp. powiel., mnp., rkps, j. pol., s. 44 
 
- Sekretariat S.O., Pismo do Wydz. Personalnego CZM [Centralnego Zarządu Motoryzacji] z 
prośbą o ustalenie adresu J. Rubinroda, 6.01.1947, mnp., s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 7.02.1947-6.05.1947, mnp. powiel., mnp., rkps, s. 8; 
- Oświadczenie Mariana Pieńkowskiego, 7.02.1947, rkps, s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, 15.02.1947-8.04.1947, rkps, s. 9; 
- Protokół przesłuchania J. Rubinroda przez Rz.O. L. Gutmachera, 19.02.1947, rkps, s. 2; 
- Oświadczenie Adama Świecy, 25.02.1947, rkps, s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez adw. P. Kowalskiego: Jana Kazimierza Landaua – 
Lechowskiego, Ireny Zietki i Marceli Marczak, 10.- 21.03.1947, rkps, s. 5; 
- Protokół przesłuchania świadka Rafała Pragi przez zastępcę Rz.O. S. Białostockiego, 
11.03.1947, rkps, s. 1;  
- Protokół przesłuchania J. [Rubinrodta] Marczaka przez adw. P. Kowalskiego, 21.03.1947, 
rkps, s. 2; 
- WKŻ w Szczecinie, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Mariana 
Pieńkowskiego, 25.03.1947, rkps, s. 4; 
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Ireny Traczyk, 
22.03.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Leona Bajhusiewicza ? przez Rz.O. L. Gutmachera, 
28.03.1947, rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o umorzeniu postępowania z braku dowodów potwierdzających oskarżenie o 
zachowanie postawy niegodnej obywatela-Żyda, 14.05.1947, rkps, s. 2;  
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 11.07.1947 oraz 
Wyciąg z protokołu posiedzenia S.O., 11.07.1947, mnp., rkps, s. 1; 
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- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
111. Rutowski vel Rus. Akta sprawy 
16.11.1948-28.08.1949, mnp., rkps, j. pol., s.3 
 
- ŻIH, Pismo do S.O., zał. odpis oświadczenia Majera Bajtla w sprawie Rutowskiego, prezesa 
RŻ w Grzymałowie, a następnie komendanta obozu Żydów w Skałacie 16.11.1948, mnp., 
rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o przekazanie sprawy prokuratorowi, 28.08.1948, poniżej dopisek z 
17.09.1949: „Postanowienie Sądu – Przekazać sprawę prokuratorowi”., rkps, s. 1. 
 
112. Seidenbeutel vel Wysocki. Akta sprawy 
18.05.1948-25.08.1949, rkps, j. pol., s. 2  
 
- Notatka Rz.O. o wniesieniu sprawy przeciwko b. milicjantowi w getcie warszawskim, 
18.05.1948, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Rz.O. pozostawić sprawę bez biegu z braku jakichkolwiek dowodów, 
25.08.1949, rkps, s. 1. 
 
113. Siegel Julek (Zygel). Akta sprawy 
1.07.1947-27.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 7 
      
- Notatki robocze, 1.07.1947 – 14.12.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Sekretariat S.O., Odpis pisma do WKŻ w Katowicach z listą 5 b. funkcjonariuszy w getcie 
w Będzinie i obozie w Sosnowcu, bd.,mnp., s. 2;  
- Protokół przesłuchania J. Zygiela w WKŻ w Katowicach, 3.09.1947, mnp., s. 1 (2 egz.); 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania w sprawie b. kierownika warsztatów w getcie w 
Będzinie z powodu niemożności ustalenia adresu, 27.09.1949, rkps, s. 1. 
 
114. Süss Michał (Zyss). Akta sprawy 
[6.11.1946] 30.04.1947-13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 61 
 
- Protokoły przesłuchania świadka Bencjona Friedmana przez Rz.O.: 1) w dn. 30.04.1947;2) 
w dn. 18.09.1947, oraz w dn.1948, rkps, s. 7; 
- Oświadczenia: B. Friedmana z 25.05.1947 i Josefa Peczenika z 27.07.1947, rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o przeprowadzenie rozprawy dotyczącej postawy M. Zyssa jako pracownika 
Liegenschaft (folwark) w Radziechowie, bd., rkps, s. 4; 
- Korespondencja ogólna, 10.08.1947-10.04.1948, mnp., rkps, s. 15; 
- Notatki i dyspozycje, bd. – 18.03.1948- 11.05.1948, rkps, s. 3; 
- Protokół przesłuchania obwinionego przez Rz.O. M. Stocka, 1.04.1948, rkps, s. 6; 
- Komisja Rewizyjna przy Waad-Hakhilot, Postanowienia w kwestiach finansowych 
podejmowane na kolejnych sesjach, 6., 7. 11.1946, 3.10.1946 [odpis] i 17.12.1946, mnp., 
rkps, s. 11; 
- Protokół przesłuchania świadka Władysława Werka przez Rz.O. M. Stocka, 12.04.1948, 
rkps, s. 2; 
- KŻ w Bytomiu, Protokoły zeznań świadka Sali Feiler w dn. 21.04.1948 i 30.06.1948, mnp., 
rkps, s. 3; 
- WKŻ w Krakowie, Protokół zeznania świadka Golda Leiba, 13.05.1948, mnp., rkps, s. 3; 
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- WKŻ w Katowicach, Protokół zeznania świadka Józefa Barana, 13.05.1948, mnp., rkps, s. 
2;  
- Wniosek Rz.O. o przeprowadzenie rozprawy, poniżej dopisek z 2.08.1948: „ Decyzja 
Prezydium Sądu – Wobec braku dostatecznych dowodów winy, postępowanie umorzyć”, bd. 
[po 30.06.1948], mnp., rkps, s. 2; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1. 
 
115. Śmietana Wowa. Akta sprawy 
1.07.1947-27.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 9 
 
- Notatki robocze, 1.07.1947-14.12.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 1.08.1947-16.02.1948, mnp., s. 2; 
- WKŻ w Katowicach, Protokoły przesłuchania świadków: Bernarda Jegera, Pinkusa Orbacha 
i Dawida Zychera, 3.09.1947, mnp., rkps, s. 4; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciwko b. członkowi RŻ w Sosnowcu i 
przekazanie akt Instytutowi Historycznemu z powodu niemożności ustalenia adresu, 
27.09.1949, rkps, s. 1. 
 
116. Stahl Herman (Stal Henryk). Akta sprawy 
29.01.1947-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 173 
 
- Odpis protokołu przesłuchania świadków: Dawida Datelkremera i Samuela Dury, 
29.01.1947, mnp., rkps, s. 2; 
- WKŻ w Katowicach, Protokół przesłuchania świadka Arona Welkera, bd., mnp., rkps, s. 1; 
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Protokoły przesłuchania świadków: Dawida Rotha z 26.03.1947 (z 
odpisem) i Eliasza Weisengrinna z 15.04.1947 (z odpisem w 2 egz.), 15.04.1947, mnp., rkps, 
s. 8;  
- KŻ w Gliwicach, Protokoły zeznań świadków: Izraela Berkowicza, Leopolda Rotha, Józefa 
Schleichera, Hermana Riegera, 8.05.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 18.06.1947-22.08.1948, mnp., rkps, s. 51; 
- H. Stahl, Oświadczenie, zał. List Mojżesza Lerera z 3.01.1948 oraz 6 uwierzytelnionych 
odpisów listów świadków: 1) Jana Jacyszyna; 2) Rysi Dische 3) Marii Urbanowicz, 4) Jakuba 
Deutschera, 5) Michała Drzewińskiego i 6) Emila Gellera, 10.01.1948, mnp., rkps, s. 16;  
- Protokół przesłuchania H. Stahla przez Rz.O. H. Kesslera , 9.01.1948, rkps, s. 10; 
- Akt oskarżenia o czyny niegodne przy pełnieniu funkcji komendanta służby porządkowej w 
getcie w Samborze, bd., mnp., s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, bd., 13.01.1948, rkps, s. 8; 
- PKŻ w Wałbrzychu, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Mojżesza Lehrera 
(2 egz.), 24.01.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Józef Tell, Oświadczenie, bd. [po 26.01.1948], rkps, s. 2; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.O., zał. protokół zeznań: Wandy Wagner, Wandy 
Śliwińskiej (Haliny Menkes), Marii Lachowicz, Ozjasza Balenzweiga, 29.01.1948, mnp., 
rkps, s. 4; 
- Protokół przesłuchania świadka Henryka Szwarca w S.O. przez H. Kesslera, 2.02.1948, 
rkps, s. 2; 
- WKŻ w Przemyślu, Pismo do S.O., zał. protokoły przesłuchania świadków: Jakuba 
Deuschera, Michała Drzewińskiego, Jana Jacyszyna, Marii Urbanowicz, 1.02.1948, mnp., 
rkps, s. 5; 
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- Ch. Ochtenberg, Oświadczenie, bd. [przed 19.02.1948] , rkps, j. pol., j. żyd., zał. 
tłumaczenie, s.5; 
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadków: Izaka 
Hilcza, Franciszka Łukowicza i Szymona Reicha, 10.03.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Protokoły przesłuchania świadków w S.O.: Janiny Hercig, Anny Dobrzyńskiej, 11.03.1948, 
rkps, s. 4;  
- WKŻ na Dolnym Śląsku, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Lejzora 
Sternbacha, 16.03.1948, mnp., rkps, s. 3;  
- Notarialnie poświadczone oświadczenie Anny Hilcz, 8.04.1948, mnp., rkps, s. 1; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania Markusa Langingera 
(Lipińskiego), 16.04.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Lunia Stahl, List do S.O. z informacją, iż świadek Józef Schleicher również był milicjantem 
w getcie w Samborze, 23.04.1948, rkps, s. 1; 
- Oświadczenie Emila Gilewicza z 16.04.1948 i Hermana Riegera z 11.05.1948, mnp., rkps, 
s.5; 
- Uchwała Prezydium S.Społ. powołująca skład sędziowski do rozprawy na sesji wyjazdowej 
w Katowicach, 23.06.1948, rkps, s. 1; 
- Protokół posiedzenia S.Społ., 28-29.06.1948, mnp., rkps, s. 15; 
- Wyrok S.Społ. uznający oskarżonego winnym zarzucanych czynów i skazujący go na 
zawieszenie w prawach członka społeczności żydowskiej na 3 lata, 29.06.1949, mnp., rkps, s. 
5; 
- Odwołanie H. Stahla od wyroku, 12.09.1948, mnp., rkps, s. 3; 
- Referat na posiedzenie plenarne S.O. w związku z odwołaniem H. Stahla od wyroku Sądu z 
29.06.1948, mnp., rkps, s. 3; 
-Odpowiedź Rz.O.M. Stocka na odwołanie H. Stahla, bd., mnp., s. 2; 
- S. Szibotow, List do S.Społ., 27.10.1948, mnp., j. żyd., s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
117. Schapiro Sylwia. Akta sprawy 
Bd. [po 12.01.1947] 24.02.1947-12.12.1947, mnp., rkps, j. niem., j. pol., j. żyd., s. 25 
     
- Jewish Comitee for Uppel, Austria, Linz, Poświadczony odpis materiałów przygotowanych 
przez Simona Wiesenthala z datą 12.01.1947, mnp., s. 5; 
- Wyciąg z protokołu relacji Anny Weisberg złożonej w Archiwum CŻKH, bd., mnp., rkps, s. 
1; 
- Korespondencja ogólna, 24.02.1947-12.12.1947, mnp., rkps, s. 8; 
- Notatki robocze, 26.11.1947 – grudzień 1947, rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadka Ruty Sobal Masłowskiej w S.O., 9.06.1947, rkps, s. 2; 
- Oświadczenie Pauliny Horodeckiej z 4.09.1947, rkps, s. 2; 
-Sporządzony w ŻIH odpis protokołów przesłuchania świadków w KŻ w Wałbrzychu w dn. 
12.09.1947: Tosi Necht, Zygmunta i Akiby Tune, bd., mnp., s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania przeciwko sekretarce kierownika Arbeitsamtu 
w getcie we Lwowie i przekazanie akt ministrowi sprawiedliwości celem zażądania 
ekstradycji S. Schapiro z Austrii, 14.06.1949, rkps, s. 2; 
- Kopie dokumentów, s. 7. 
 
118. Szejmel Alter. Akta sprawy 
11.07.1946-10.07.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 38 
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- OKŻ w Międzyrzecu Podlaskim, Odpis pisma do CKŻP z listą 8 osób podejrzanych o 
współpracę z Niemcami w getcie, bd., [po 7.11.1946], mnp., s. 1; 
- Notatki i dyspozycje, 21.07.1946-27.09.1947, rkps, s. 4; 
- Oświadczenia świadków: Abrama Rymarza, Pinchusa Dangata, Fajgi Cytryn i Binii 
Nozickiego z 22.07.1946, mnp., rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 8;  
- Oświadczenia Mojżesza Rapoporta z 1.08.1946 oraz z 29.11.1946, mnp., s. 3; 
- Protokół przesłuchania świadka Lejba Goldberga przez Rz.O. L. Gutmachera, 25.11.1947, 
rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, bd. i 28.02.1947-20.01.1949, mnp., j. pol., j. żyd., s. 13; 
- WKŻ w Lublinie, Pismo do S.O., zał. protokół przesłuchania świadka Eliasza Magida z 
29.03.1947, 3.04.1947, mnp., rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu niemożności ustalenia miejsca 
pobytu podejrzanego, poniżej dopisano 6.07.1949: „Postanowienie [Sądu] – Postępowanie 
zawiesić, zobowiązać Rz.O. do sporządzenia rekapitularza dla przesłania do Związku Żydów 
w Belgii”, 2.07.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia adresu 
podejrzanego, 10.07.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
 
119. Szenderowicz I. [Ida]. Akta sprawy 
8.07.1947 – 16.07.1949, rkps, j. pol., s.5 
 
- Protokoły zeznania Józefa Tempelhofa i Maurycego Bojmana złożonego w obecności 
zastępcy rzecznika oskarżenia Sądu Obywatelskiego adw. S. Białostockiego w dniach 8 i 
27.07.1947 przeciw dr Szenderowiczowi i jego żonie [Idzie]w związku z ich działalnością w 
getcie w Radomiu; 
- Wniosek Rz.O. [nazwisko nieczytelne] z 16.07.1949 do S. Społ. o zawieszenie 
postępowania przeciwko Szenderewiczowej, wdowie po dr. Szenderowiczu, z powodu jej 
wyjazdu z Polski, rkps, s. 1. 
[Teczka dotyczy sprawy Nachuma Szenderowicza -patrz sygn. 313/121.] 
 
120. Chawa Sznit. Akta sprawy  
15.10.47 - 13.04.1950, druk, rkps., j. pol., żyd., s.30 
 
- Pismo Chai Szapiro i Riwy Munier do p. Poznańskiej, członka Centralnego Sekretariatu Ha-
Szomer ha Cair w Łodzi w obronie pomówionej w związku z jej funkcją blokowej w filii 
obozu Stutthof pod Elblągiem, 7.10.1947, rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, s.4 ; 
- Ch. Sznit, Pismo do Przewodniczącego S.O. w związku z publikacją w Fołksztime nr 5(114) 
z 4.02.1949; zał. wycinek z tym artykułem, 8.02.1949, druk, rkps, j.pol., j.żyd., s. 5; 
- M. Kamieniecka, List w obronie Ch. Sznit, z 14.02.1949, rkps, s. 1; 
- Korespondencja ogólna, 14.02 – 24.02.1949, mnp., j.pol., s. 5; 
- Protokół przesłuchania Ch. Sznit przez Rz.O. M. Lasotę, z 17.02.1949, rkps, s. 1;  
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O. M. Lasotę: Nachuma Sztrachmana, Sary 
Gorziain, Racheli Holcman, Szmula Malameda, Szpryncy Kagan, Doby Szajnkman i Goldy 
Perlman, 3.03.1949, rkps, j. pol., s.7; 
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty z 7.03.1949 o umorzenie postępowania przeciwko Ch. Sznit z 
braku podstaw prawnych, mnp, j. pol., s.2 (3 egz.); 
- Przewodniczący S.Społ., Pismo do ŻIH przekazujące Instytutowi akta sprawy, 13.04.1950, 
mnp., rkps, j. pol, s. 1.  
 
121. Szenderowicz Naum. Akta sprawy 
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8.04.1946 – 18.02.1947, mnp., rkps, j. pol., j. czeski, j. żyd., s.94 
 
- Oświadczenia świadków w sprawie N. Szenderowicza: Rózi Rywan, Celiny Krasickiej, 
Racheli Wajsbrot, Romany Fargolsztejn-Fastmanowej oraz pisma do N. Szenderowicza w tej 
sprawie, 8.04-27.46- 25.11.1946, mnp., rkps, j. pol. s. 9;  
- Korespondencja ogólna, 9.04.1946-27.06.1946, mnp., rkps, j. pol., s.31; 
- M. Gutharc, Pismo do S.O., 30.10.1946, rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, s.31;  
- Protokoły przesłuchania świadków: B. Frydman, Lejzora Fiszmana, Marii Nadel przez 
sekretarza S.O. [R.Koniecpolską], 13 - 27.11.1946, rkps, j.pol., s 5; 
- Protokół przesłuchania Pinkusa Zyskinda, Ludwika Fastmana oraz Racheli i Towii Frydman 
przez Rz.O L. Gutmachera, 27-16.12.46, rkps, j. pol., s.8; 
- Oświadczenia: Bolesława Sławińskiego vel Bencjona Szajnberga z 11.11.1946, Henry 
Griffela, Jana Rytla-Suligi z 17.12.1946, Lejzora Fiszmana z 3.01.1947 oraz Margulis 
Rachmil z 6.01.1947, rkps, s. 5;  
- Protokoły przesłuchania Mojżesza Bojma i Racheli Wajsbrot przez zastępcę Rz.O. St. 
Białostockiego, z 28.12.1947, rkps, s. 4; 
- Wyciąg z protokołu posiedzenia S.O. z 10.02.1948 w sprawie ewentualnego wszczęcia 
postępowania rehabilitacyjnego w sprawie zmarłego N. Szenderowicza, mnp., s.1 (2 egz.). 
 
122. Szpigelman Chaskiel. Akta sprawy 
12.11.1946 - 27.01.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 194 
 
- Pismo WKŻ w Katowicach z 19.11.1946 z zał. protokołem zeznania [ Dawida] Zychera 
dotyczącego postawy Szpigelmana w obozie w Sosnowcu utworzonym na terenie 
zlikwidowanego getta Środula z 12.11.1946, mnp., rkps, s. 2; 
- Pismo Feli Zycher do UBP w Wałbrzychu z 26.03.1947, rkps, s. 9 [brak części tekstu];  
- Odpisy oświadczeń 17 świadków, 19.11.46- 14.03.01.47, mnp., s. 26; 
- Protokół przesłuchania podejrzanego przez Rz.O. M. Stoka, 1.04.1948, rkps, s.12, zał. 
życiorys Ch. Szpigelmana, mnp., s.4;  
- Protokół przesłuchania świadka Henryka Fabera, spisany w PKŻ w Wałbrzychu, 7.04.1948, 
mnp., s. 1; 
- Odpisy protokołów przesłuchania świadków przez Sąd Grodzki w Wałbrzychu i UBP w 
Sosnowcu, 18-28.06.1948, mnp., s.2; 
- Korespondencja ogólna, 5.02.1947 – 4.03.1949, mnp., rkps, s.103; 
- Protokoły przesłuchania świadków: Dawida i Feli Zycher, 1.09.1948, rkps, s. 5; 
- Pisma obrońcy obwinionego, Bolesława Listopadzkiego do S.Społ., 29.09.1948, s.2; 
- Akt oskarżenia sporządzony przez Rz.O. M. Lasotę, rkps, s. 1; 
- Protokół rozprawy przed S.Społ., 23.01.1949, mnp., s. 25; 
- Wyrok Sądu z 27.01.1949 o zawieszeniu Szpigelmana w prawach [członka społeczności 
żydowskiej] na 3 lata, mps., rkps, s. 6; 
- Pismo B. Listopadzkiego do Plenum Sądu z odwołaniem się od wyroku, 27.01.1949, rkps, s. 
4; 
- Odwołanie Rz.O. do Plenum Sądu od wyroku i przekazanie sprawy do ponownego 
rozpatrzenia, 27.01.1949, rkps, s. 2; 
- Odpis orzeczenia S. Społ. na sesji wyjazdowej w Katowicach w dn. 27.01.1949 o uchyleniu 
wyroku wobec niedokładnego przeprowadzenia rozprawy i zawieszeniu sprawy z powodu 
przebywania większości świadków za granicą, rkps, s. 1; 
- Wniosek Rz.O. o zawiadomienie prokuratora bądź władz bezpieczeństwa o czynach 
wykrytych w toku dochodzenia, bd., s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, mnp., j. pol., s. 255. 
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123. Sztajn Chaskiel. Akta sprawy 
16.06.1946-13.04.1950, mnp., rkps., j. pol., j. żyd., s.35 
 
- Zaświadczenie Komitetu Bundu w Międzyrzecu Podlaskim w sprawie Ch. Sztajna, 16.06. 
1946, rkps., j. żyd., s. 1; zał. tłumaczenie, s. 1; 
- Zaświadczenie Wojewódzkiego Komitetu Bundu w Lublinie, 30.11.1946, j. żyd; zał. 
tłumaczenie, s.2; 
- Uchwała CK Bundu rehabilitująca Ch. Sztajna, podpis A. Stoler, 11.09.1946, rkps, j. żyd., 
zał. tłumaczenie, s.2; 
- Oświadczenia świadków: Izraela Goldsztejna, B Cytryna, Ch. Bronsztajna, Biny Nozickiej, 
18.07.1946-5.08.1946, rkps, j. żyd., zał. tłum., s. 9; 
- Oświadczenie Ch. Sztajna złożone w Międzyrzecu 4.08.1946, rkps, j. żyd., zał. tłum., mnp., 
s. 4; 
- Korespondecja ogólna, 11.11.46-14.03.1947, mnp., rkps, s. 12; 
- Protokół przesłuchania obwinionego przez Rz.O. L. Gutmachera, 3.03.1947, rkps, s. 1; 
- Protokoły przesłuchania świadków: I. Goldsztejna, M. Kaufmana, Estery Bronsztejn, M. 
Rapoport, 3 - 26.03.1947, mnp., j.pol., s 7; 
-Wniosek RzO o umorzenie sprawy z 7.02.1948, w zastępstwie rzecznika podpis: P. 
Kowalski, rkps, mps., j. pol., s. 3; 
-Wyciąg z protokołu posiedzenia Prezydium Sądu o umorzeniu sprawy, 7.02.1948, mnp., s. 1;  
- Pismo Sądu do ŻIH z 13.04.1950 przekazujące akta sprawy, mnp., rkps, s. 1; 
- Kopie i odpisy akt, mnp., s.10. 
 
124. Sztejn Pełta. Akta sprawy 
bd. [po 7.11.1946]-10.07.1949, mnp., rkps, j. pol., j żyd., s.5  
 
- Pismo OKŻ w Międzyrzecu Podlaskim do CKŻP z listą podejrzanych o współpracę w 
władzami okupacyjnymi, bd. [po 7.11.1946]; 
- Zeznanie Abrama Rymarza, 22.07.1946, rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie sprawy wobec nie ustalenia adresu podejrzanego, który 
przebywa zagranicą z 6.07.1949 z dopiskiem o zawieszeniu postępowania przez Sąd, rkps, s. 
1; 
- Postanowienie Prezydium Sądu z o zawieszeniu postępowania, 10.07.1949, mnp., rkps, s. 1 
(2 egz.). 
 
125. Szuchman Majer. Akta sprawy 
18.01.1947-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 21 
 
-Oświadczenie Majera Szuchmana w sprawie jego działalności w getcie Święciany, 
18.01.1947, rkps, j. żyd., zał. tłumaczenie, mnp., s. 4; 
-Korespondencja ogólna, 21.01.1947 – 25.04.1947, mnp., rkps, j. pol., s. 8; 
-Notatki i dyspozycje, bd., rkps, 4; 
-Protokół przesłuchania oskarżonego przez Rz. O., S. Białostockiego, 21.04.1947, rkps, j. 
pol., s. 1; 
-Wniosek Rz.O.z 7.05.1949 o umorzenie postępowania z dopiskiem postanowienia Sądu o 
umorzeniu z 6.07.1949, rkps, j. pol., s.2; 
- Postanowienie Prezydium Sądu o umorzeniu postępownia, 10.07.1949, rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Prezydium Sądu do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, s.1 (2 
egz). 
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126. Tabaksblat Eliasz. Akta sprawy 
25.06.1947 - 15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 209 
 
-E. Tabaksblat, Pisma do S.O.: 1) z prośbą o rehabilitację wobec oskarżenia [przez Hilarego 
Sztrowajsa] o współpracę z okupantem w getcie łódzkim, rkps, bd [przed 29.12.1947], rkps, j. 
pol., s. 1; 2) pismo z listą proponowanych świadków obrony, bd.[po 4.09.1947], rkps, s. 3; 
- Korespondencja ogólna, 7.08.1947 – 26.02.1949, mnp., rkps, s. 57; 
-Oświadczenia świadków: [Samuela] Sandlera, Celiny Rode, Bencjona Bursztyna, Fani 
Staszewskiej, Łucji Gold, bd. i 6.07.1947, mnp., rkps, s.14; 
- Protokół przesłuchania świadka Leona Szykiera, 15.12.1947, rkps, s. 1; 
- Oświadczenia świadków: Heleny Smoleńskiej, R. Grynbergowej, Z. Kapczewskiej, J. 
Welfreid, 10.02.1947-17.11.1947, rkps, s. 9; 
- Pismo Sekretariatu Sądu do E. Tabaksblata odsyłające uzyskany do wglądu tekst E. 
Tabaksblata, b. kierownika Wydziału Szkolnego w getcie łódzkim pt. „Dzieje szkolnictwa 
żydowskiego w Łodzi pod okupacją niemiecką”, 3.03.1948, mnp., j. pol., s.9; 
- Protokoły zeznań 5 świadków przed Rz. O., M. Stokiem: F. Staszewskiej, Józefa Saksa, 
Jakuba Weltfrajda, Szai Szpigla , Leona Szykiera, S. Sandlera, Ł. Gold, Mordki Dawida 
Bajgielmana, Juliana Wajnberga, Heleny Smoleńskiej, Józefa Rotenberga, Róży 
Grynbergowej, Abrama Kagana, Ilji Kopciowskiego, 12.i 13.03.1948, rkps, j. pol., s. 25; 
- Protokół przesłuchania E. Tabaksblata przez Rz.O. M. Stoka, 13.03.1948, rkps, s. 6; 
- NN [Helena Smoleńska ?], Ekspertyza (opracowanie) pt. „Sierociniec i dom dla pracującej 
młodzieży (bursa) w ghetcie łódzkim”, rkps, j.pol., s. 7; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania, 25.03.1948, mnp., j.pol., s. 2; 
- Protokół rozprawy rehabilitacyjnej, zał. oświadczenie Lejba Goldberga, 6.05.1948, mnp., s. 
36; 
- Akt oskarżenia z listą osób wezwanych na rozprawę, bd., mnp., 4; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz. O. M. Stoka: Mieczysława Zajberta, Ilii 
Kopciowskiego, Zelmana Markowicza, Mojżesza Radzynera, Alfredy Działoszyńskiej, 
Wandy Rein Folmanowej, Ignacego Gutmana, 7.06.1948, rkps, j. pol., s.14; 
- Protokół rozprawy, 18.09.1948, mnp., j.pol.,16; 
- Wyrok uniewinniający z zarzucanych w akcie oskarżenia czynów, 19.09.1948, rkps, s.4; 
- Pismo Prezydium S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 86. 
 
127 Taglicht Henryk. Akta sprawy 
19.01.1948-1950, mnp., rkps, j. pol., s. 19 
 
- Korespondencja ogólna, 19.01.1948- 21.04.1948, mnp., rkps, s. 4; 
- Protokół przesłuchania H. Taglicha podejrzanego o niegodną postawę podczas pełnienia 
funcji członka służby porządkowej w getcie warszawskiem, 20.09.1948, rkps, s. 5; 
- Protokół przesłuchania świadków: Heleny Merenholc i Adolfa Bermana, 21.04.1948 i 
18.05.1948, mnp., rkps, s. 5; 
- Oświadczenie [Józefa Gitlera Barskiego] dopisane na piśmie Sądu z 21.04.1948, mnp., rkps, 
s. 1; 
- Wniosek Rz.O. M. Stoka o umorzenie postępowania, 17.09.1949, rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o umorzeniu postępowania, 17.09.1949, rkps, s. 1; 
- Pismo Prezydium S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, bd.[1950], mnp., rkps, s. 1; 
- Kopie dokumentów, s. 2. 
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128. Teichholz Benzion Bronisław. Akta sprawy 
4.03.1946-15.04.1950, mnp. powiel., mnp., rkps, j. ang., j. czeski, j.pol., j. niem., s. 283 
 
- [Filip] Friedman, Pismo do B. Teichholza, zał. omówienie publikacji dotyczących getta 
lwowskiego, 4.03.1946, mnp., j.pol., j.niem., s.5;  
- Odpowiedź Teichholza dementująca zarzuty nt. jego postawy w getcie, zawarte w 
opracowaniu Friedmana ”Zagłada Żydów Polskich”, 27.05.1946, mnp., s. 4, zał. 
poświadczone notarialnie zeznanie świadka Mosze Hersza Rubina, j. niem., zał. tłumaczenie, 
j. pol., s. 4; 
- Prośba Dawida Kahane do S.O. o zbadanie sprawy, 15.11.1946, mnp., j. pol., s.1; 
- Protokoły rozprawy toczącej się przed S.O. w Wiedniu, zał. 1) protokół przesłuchania 
świadków w Wiedniu: Josefa Ludmerera, Jerzego Latały, Chany Guttwirth, Abrahamowicz, 
Mosze Rubina, Jakuba Pollaka, j. niem., zał. tłumaczenie; 2) notarialnie poświadczone 
zeznania świadków: Anny Hochberg, M. Schainer, Michała Friedmana, j. niem., zał. 
tłumaczenie; 3) protokół zeznania Aleksandra Bielskiego,25.04.1946-9.08.1946, mnp., rkps, 
s. 67; 
- Korespondencja ogólna, 22.10.1946-14.02.1949, mnp., rkps, j. ang., j.niem., j. pol., zał. 
tłumaczenie, s. 107;  
- Protokół przesłuchania Dawida Kahane, rkps, j. pol., s. 2; 
- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O. P. Kowalskiego: Michała Maksymowicza 
(Henryka Baumwinera), Stefanii Maksymowicz (Rachel Baumwin), Fani i Szlomy 
Frachtenbergów (Marii i Józefa Myczkowskich), Janiny Masłowskiej, Bronisławy 
Płoszczańskiej, M.Rubina, Zofii Makus, Krystyny Beresteckiej, 12.03.1947-11.09.1947, rkps, 
s. 11; 
- Dokumenty przesłane Sądowi przez Maurycego Rubina, zał. Biuletyn „Mosty”- dodatek 
wiedeński do czasopisma „Mosty i Opinia”nr 2 z 28.05.1947 i nr 3 z 22.07.1947, mnp. 
powiel., s.18; 
- Oświadczenia świadków: Władysława Zippera, Ignacego Tadeusza Lipszyca, Aleksandra 
Bielskiego i obrońcy Jakuba Bardacha, 16.06.1947-27.08.1947, j. czeski, j. niem., j. pol., s. 5;  
- Odpis protokołu przesłuchania w Wiedniu, 13.01.1947, mnp., s.2; 
- Związek Żydów Polskich w Wiedniu, Pismo do S.O. wWarszawie, zał. protokoły 
przesłuchania świadków przed S.O. Związku Żydów Polskich w Wiedniu: Lipy Neufeld, 
Jerzego Künstlinger, H. Rotha, 4.11.1947-23.11.1947, mnp., j.pol. s.7; 
- Protokół przesłuchania Maksa Sienewa i Ludwika Szmalcbacha w KŻ w Bytomiu, 
11.12.1947 i 10.01.1948, mnp., s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O. M. Stoka i Ludwika Gutmachera: Jakuba 
Jakubowicza, Bernarda Bendela, Henryka Sternschussa, Józefa Ludmerera, Maurycego 
Rubina, 22.03.1948-9.07.04.1948, rkps, s.23; 
- Wniosek obrońcy J. Bardacha do Prezydium S.Społ. o umorzenie sprawy, 30.06.1948, mnp., 
s.3; 
- Maurycy Rubin, Pismo do S.O. z zeznaniem uzupełniającym, 6.07.1948, rkps, s.18; 
- Akt oskarżenia o to, iż Teichholz, pełniąc funkcję kierownika Besorgeungamt Judenratu 
lwowskiego powodował konfiskatę mienia żydowskiego oraz osiągał korzyści z pośrednictwa 
między społecznością żydowską a władzami niemieckimi, rkps, s. 2; 
- Postanowienie Sądu o zawieszeniu postępowania wobec niemożności stawienia się 
obwinionego oraz wielu świadków, a także o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosku 
obrońcy o umorzenie postępowania,8.07.1948, mnp., s.2; 
- Pismo Przezydium S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, s. 1; 
- Kopie i odpisy dokumentów, s. 285. 
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129. Teichler Dawid. Akta sprawy 
23.03.1949-30.09.1949, mnp., rkps, j.pol., s.4 
 
- Wydział Zamiejscowy S.Społ., Kraków, Akta dochodzenia. Dawida Tejchlera:  
1) Protokół spisany w WKŻ w Krakowie, 23.03.1949, rkps, s.2 (2 egz.); 
2) Postanowienie Rz.O. odmawiające wszczęcia postępowania rehabilitacyjnego, 30.09.1949, 
mnp., rkps, s. 1. 
 
130. Teszner Józef. Akta sprawy 
20.11.1946- 13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 25 
 
- J. Teszner, Podanie do Prezydium CKŻP o rozpatrzenie stawianych mu zarzutów jako 
funkcjonariuszowi służby porządkowej getta warszawskiego, 20.11.1946, mnp, s.1; 
- Protokoły przesłuchań J. Tesznera przez 1) Rz.O. L. Gutmana 6.12.1946 oraz 2) P. 
Kowalskiego, 11.06.1947, rkps, s.4; 
- Protokół przesłuchania świadków: Mieczysława Maślanko, Etty Rozenbergowej, Doroty 
Koppel, Zygmunta Barala, Heleny Merenholz, Bernarda Borka, 19.12.1946-6.02.1947, rkps, 
s.9; 
-Korespondencja ogólna, bd. [przed 16.01.[1947] – 9.02.1948, mnp., rkps, s. 8; 
-Postanowienie Rz.O. o umorzeniu postępowania z braku dostatecznych dowodów winy, 
8.02.1948, rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Wyciąg z protokołu posiedzenia Przezydium Sądu o umorzeniu postępowania, 7.02.1948, 
rkps, s. 1 (2 egz); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy,13.04.1950, mnp., rkps, 
s.1. 
 
131. Tob Szymon. Akta sprawy 
22.07.1946-10.07.1949, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s.10 
 
- Oświadczenia Mojszy Plastersztajna (j. żyd., zał. tłumaczenie), Fajgi Cetryn i Rachmil 
Szykier o kontaktach Sz. Toba z Niemcami, 5.08.1946 i 1.12.1946, mnp., rkps, j.pol., j. żyd., 
s.3; 
- OKŻ w Międzyrzecu Podlaskim, Odpis pisma do CKŻP z listą osób podejrzanych o 
współpracę z Niemcami w getcie w Międzyrzecu, bd. [po 7.11.1946], mnp., s.1;  
-Korespondencja ogólna, 29.02.1948, rkps, s. 3; 
- Wniosek Rz.O., Edmunda Willnera o zawieszenie postępowania przeciw podejrzanemu do 
ustalenia jego adresu, 26.01.1948, rkps, mnp., s. 1;  
- Wniosek o Rz.O. w Warszawie o zawieszenie postepowania, 4.07.1949, rkps, s 1; 
- Postanowienie Prezydium S.Społ. o zawieszeniu postępowania z braku adresu, 10.07.1949, 
mnp., s. 1; 
- Kopie i odpisy sprawy, s. 3. 
  
132. Treibicz Izydor. Akta sprawy 
15.12.1948 - 9.02.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 7 
 
- I. Treibicz, Pismo z 9.02.49 do Rz.O. S. Społ. z wnioskiem o wszczęcie dochodzenia 
rehabilitacyjnego wobec pomówień o pracę w milicji getta w Samborze; zał. poświadczone 
notarialnie relacje świadków: Izydora Majera, Arona Welkera, Saula Pfefera, Hermana 
Riegera i Haliny Chociszewskiej, 15.12.1948, mnp., rkps, s.7. 
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133 Unholz Ferdynand. Akta sprawy 
8.02.1949-30.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s.3 
 
- Wydział Zamiejscowy S.Społ. CKŻwP Oddział w Krakowie, Akta dochodzenia w sprawie 
F. Unholza:  
1) Protokół przesłuchania F. Unholza przez prowadzącego dochodzenie Murycego Wienera w 
związku z pomówieniami o niegodne zachowanie przy pełnieniu w Płaszowie funkcji OD-
mana, 8.02.1949, mnp., s 1 (2 egz.); 
2) Postanowienie Rz. O. M. Lasoty o odmowie wszczęcia postępowania rehabilitacyjnego 
powodu spóźnionego terminu złożenia wniosku, 30.09.1949, mnp., j. pol., s.1. 
 
134 Wachtel Roman. Akta sprawy 
bd [przed 21.03.1949] i 30.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 4 
 
- Wydział Zamiejscowy S. Społ. CKŻwP Oddział w Krakowie, Akta dochodzenia w sprawie 
R. Wachtela:  
1) Kopia wezwania R. Wachtela do WKŻ w Krakowie na przesłuchanie w dniu 21.03.[1949], 
mnp., s. 1; 
2) Postanowienie Rz.O. o odmowie wszczęcia postępowania rehabilitacyjnego z powodu 
przekroczenia terminu oraz decyzja o przekazaniu akt do ŻIH, 30.09.1949, mnp., s. 2. 
 
135. Wang Mendel Mieczysław. Akta sprawy 
19.07.1948-13.04.1950, mnp., rkps, j.pol., s. 21 
 
- Pismo Rz. O. do WKŻ w Krakowie o ponowne przesłuchanie świadków w sprawie M. 
Wanga, któremu zarzuca się pełnienie funkcji milicjanta w getcie w Stryju; zał. list Liny 
Wang wraz z odpisami zeznań złożonych w krakowskim oddziale ŻIH przez Zygmunta 
Wohlmanna, Arona Brennera, Bronisławę Kwiatkowską i Jekela Mozesa, 19-29.07.1948, 
mnp., rkps, j. pol., s.6; 
- Korespondencja ogólna, 2.08.1948-28.10.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadków w WKŻ w Krakowie: B. Kwiatkowskiej, Jekiela Mozesa, 
Zygmunta Wohlmanna, 5.08.1948, mnp., rkps, s.4; 
- Oświadczenie podpisane przez 9 świadków, złożone w kancelarii notarialnej w Bytomiu, 
11.09.1948, mnp., s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania z braku dowodów winy, bd [po 11.09.1948], 
mnp., rkps, j. pol., s.5; 
- Wyciąg z protokołu posiedzenia Prezydium S. Społ. z postanowieniem umorzenia sprawy z 
braku dowodów winy, mnp., s.1; 
- Pismo Przewodniczącego S. Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., 
rkps, s. 1. 
 
136. Weber Augusta. Akta sprawy 
8.02.1948-30.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s.3 
 
- Wydział Zamiejscowy S. Społ. przy CKŻ w P w Krakowie. Akta dochodzenia w sprawie A. 
Weber:  
a) Protokół przesłuchania A. Weber w Wydziale Zamiejscowym przez prowadzącego 
dochodzenie M. Wienera, 8.02.1948, mnp., j. pol., s.2 (2 egz.); 
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b) Postanowienie Rz.O. M. Lasoty o odmowie wszczęcia postępowania rehabilitacyjnego z 
powodu spóźnionego terminu złożenia wniosku oraz o przekazaniu akt sprawy ŻIH, 
30.09.1949, mnp., rkps, s. 1. 
 
137. Weichert Michał. Akta sprawy 
9.11.1946-28.12.1949 [16.03.1964], mnp, rkps, s. 861 
 
- Odpisy dokumentów sprawy w Specjalnym Sądzie Karnym w Krakowie w 1945 r., w tym:  
a) M. Weichert, „Działalność moja od 1.09.1939”, 8.03.1945, mnp., s. 9; 
b) Odpis protokołu przesłuchania świadka Marii Górskiej w dn. 15.05.1945, mnp., s. 1; 
c) Odpis aktu oskarżenia z 1.10.1945 przeciwko M. Weichertowi oskarżonemu 31.08.1944 o 
kontynuowanie pracy agend Organizachcji Pomocy Żydom wbrew nakazowi żydowskiej 
organizacji podziemnej, tzw. Komisji Koordynacyjnej, mnp. s. 2; 
d) Odpis protokołu rozprawy głównej z 27.11.1945, mnp., s. 31; 
e) Odpis wyroku uniewinniającego z 7.01.1946, mnp., s. 17; 
f) Odpis protokołu rozprawy głównej z 5.12.1946, w tym zeznania świadków: Stanisława 
Bagniewskiego, Stanisława Dobrowolskiego, Norberta Beckmana, Dawida Lieblinga, Izaaka 
Scheindlingera, Felicji Rosenblatt, mnp., s. 6; 
- Korespondencja ogólna, 9.11.1946 – 24.11.1949 [16.03.1964], mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s. 
96; 
- M. Weichert, Sprostowanie artykułu w „Folkscajtung” nr 7/1946, mnp., s. 2; 
- Pismo S.O. do M. Weicherta z prośbą o przedłożenie materiałów, które pozwoliłyby Sądowi 
zapoznać się z jego działalnością, 3.01.1947, mnp., s. 1; 
- Odpis zeznania świadka Szymona Szlacheta z 25.06.1947, bd., mnp., s. 2; 
- Protokół przesłuchania świadków przez Rz.O.: Salo Fiszgrunda, Adolfa Bermana, Marka 
Arczyńskiego, Stanisława Dobrowolskiego, Witolda Bieńkowskiego, Emilii Hiżowej, 
3.07.1947-9.12.1947, rkps, s. 27; 
- Pismo M. Weicherta do Prezydium CKŻwP, Związku Literatów i Dziennikarzy Żydowskich 
oraz Związku Artystów Scen Żydowskich w związku ze stawianymi mu zarzutami, bd. [przed 
9.03.1948], mnp., j. żyd. (zał. tłumaczenie, rkps), s. 2; 
- Prezydium S.O., Pismo do Prezesa Sądu Okręgowego w Łodzi o udzielenie prawa wglądu 
do akt w sprawie M. Weicherta przesłanych tu przez Sąd Okręgowy w Krakowie, 26.03.1948, 
mnp., s. 1; 
- Skorowidz do akt dr. Weicherta, bd., mnp., rkps, s. 2; 
- Notatki robocze, bd., rkps, s. 2; 
- Protokoły przesłuchań M. Weicherta przez Rz.O., M. Stoka, 10.08.1948, 22.11.1948, 
24.11.1948, wraz z uzupełnieniem protokołu z 24.11.1948, mnp., rkps, s. 70; 
- Oświadczenie Tadeusza Reka, 19.10.1948, mnp., s. 2; 
- M. Weichert, Korespondencja z S.O., 25.11.1948-15.02.1949, w tym oświadczenie pt. 
„Moje zabiegi o sąd społeczny” i odpis pisma z 12.02.1945 do prezesa CKŻP, E. 
Sommersteina, mnp., s. 27; 
- Mejlech Neustadt, „Zagłada i powstanie Żydów Warszawy”, Tel Awiw 1946, tłumaczenie z 
j. hebr., ss. 125-126, 140-141, 148-150, bd., mnp., s. 5; tegoż „O obrońcach dr. Weicherta”. 
List do redakcji nowojorskiego „Forwerts” z 24.07.1948, tłumaczenie z j. żyd., bd, mnp., s. 2; 
- Odpisy, skróty oraz tłumaczenia artykułów z prasy krajowej i zagranicznej: „Nasze Słowo” 
z 10.11.1946, 19.04.1947, „Folkscajtung” z 7.10.1946, „Fraje Arbeter Szriftn” (Buenos Aires) 
z 24.09.1948 i 22.10.1948, mnp., s. 6; 
- Odpisy listów: Eliasza Tischa z 4.12.1945, Chaima Hilfsteina z 2.12.1945, Jakoba Perlmana 
z 20.05.1946, Józefa Horna z 1.08.1947, Hirsza Grosbarda z 15.01.1949, mnp., s. 9; 
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- Protokoły przesłuchania świadków przez Rz.O., M. Stoka: Marka Edelmana, Libera 
Brenera, Jakuba Sternberga, Aleksandra Bibersteina, Artura Juranda, Dawida Grunwalda, 
Felicji Bannet Chajes, Juliana Aleksandrowicza, Władysława Woltera, Ludwiki Stolarskiej, 
Stanisława Hojdy, Anny Schneeweiss Taube, Heleny Anisfeld Dobrowolskiej, Mieczysława 
Pempera, Teodora Dembitzera-Dembickiego, Władysława Wójcika, Feliksa Rogowskiego, 
Tadeusza Pankiewicza, 19.02.1949-16.03.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 52; 
- Akt oskarżenia M. Weicherta przez Rz.O.przede wszystkim o to, iż od 13.03.1943 do końca 
lipca 1944 zgodził się wznowić i firmować swym nazwiskiem działalność  Judische 
Unterstutzungstelle (JUS) oraz że w tym czasie wysyłał zagranicę pisma JUS-u wprowadzając 
tym samym w błąd zagraniczną opinię publiczną i dezawuując wiadomości o totalnej 
zagładzie żydostwa polskiego, bd., mnp., s. 11; 
- Odpis oświadczenia Leiba Salpetera z 27.04.1949, mnp., s. 2; 
- M. Weichert, Pismo do S.Społ. z zał. odpowiedzią na akt oskarżenia, 9.05.1949, mnp., j. 
pol., s. 9; 
- Oświadczenia Hermana Friedmana, Isera Minca, Związku Literatów i Dziennikarzy 
Żydowskich w Polsce, Jechudy Salomona Minca, S. Rosenblutha, Ignacego Gintera, Ernesta 
Stattera, Bronisława Eidlera, Stanisława Strassera – Scharoty, Teodora Dembitzera 
Dembickieg, 17.03.1949-16.07.1949, mnp., s. 13; 
- Protokoły przesłuchania świadków w KŻ w Dzierżoniowie: Isera Minca, Bronisława 
Eidlera, Hermana Friedmana, Ignacego Gintera, 4.08.1949, rkps., s. 7; 
- WKŻ w Krakowie, Pismo do S. Społ., zał. protokoły przesłuchania świadków przez 
Maurycego Wienera: Emilii Fey, Józefa Nussenfelda, Matyldy Lowównej, Naftalego Hudesa 
i Heleny Koniakowej, 17.08.1949-26.08.1949, mnp., s. 6; 
- Protokoły kolejnych posiedzeń S.Społ., 25.11.1949-16.12.1949, mnp., s. 399; 
- Listy świadków przesłuchanych na sesji wyjazdowej w Krakowie, bd., mnp., rkps, s. 2; 
- NN.[Dobrowolski?], Pismo do Bolesława Kobrynera w sprawie Komisji Koordynacyjnej, 
bd. [1949] , mnp., s. 15; 
- Oświadczenia T. Dembitzera Dembickiego, Wandy Janiny Dwernickiej, Sabiny Horowitz, 
Grupy więźniów obozów koncentracyjnych, Marka Birnfelda, Jana Najdy, Jakuba Baumana, 
Natana NN., Ireny Liebkind, 1-13.12.1949, mnp., rkps, 13; 
- GKBZNwP, Pismo do S.Społ., zał. oświadczenie sędziego apelacyjnego Jana Sehna, 
16.12.1949, mnp., s. 3; 
- Wyrok stwierdzający, że M. Weichert przyjmując nominację na kierowinika JUS – 
organizacji powołanej do życia przez władze hitlerowskie i działającej w ich interesie – 
dopuścił się współpracy z władzą hitlerowską i skazujący go na karę napiętnowania, 
28.12.1949, mnp., s. 3; 
- Dołączony do akt procesowych list Stanisława W. Dobrowolskiego do Salo Fiszgrunda, 
członka Prezydium Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego Żydów w Polsce, zał. odpisy 
uchwały Komisji Koordynacyjnej Bundu i ZKN z 14.08.1944 w sprawie stosunku do JUS i 
protokołu posiedzenia Rady Pomocy Żydom z 28.03.1944, 16.03.1964, mnp., j. pol., s. 4.  
 
138. Wertheim Wesołowski Mieczysław. Akta sprawy 
20.04.1946-5.07.1950, mnp., rkps, j. pol., s.10 
 
- Protokół posiedzenia S.O. w Sopocie rehabilitującego M. Wertheima, b. funkcjonariusza 
służby porządkowej w getcie w Warszawie, 20.04.1946, mnp., rkps, s. 2; 
- Wyciąg z protokołu przesłuchania Z. Pechnika, 1.03.1947, mnp., s 1; 
- Rz.O, Wezwanie M. Wesołowskiego do stawienia się w CKŻwP do 1.03.1949, 21.02.1949, 
mnp., s.1;  
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- Protokół przesłuchania M. Werthaima przez Rz.O. M. Lasotę oraz wyciąg z tego protokołu, 
3.03.1949, mnp., rkps, s.3; 
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o umorzenie postępowania z powodu braku podstaw do 
wystąpienia z aktem oskarżenia, 19.05.1949, mnp., rkps, s.1; 
- Postanowienie Prezydium S.Społ. o umorzeniu postępowania z braku dowodów winy, 
21.06.1949, rkps, s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego Sądu do ŻIH przekazujące akta sprawy, 5.07.1950, mnp., rkps, 
s.1; 
- Odpisy dokumentów, mnp., s.3. 
 
139. Wygnański Abram. Akta sprawy 
1.07.1947-26.09.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 7 
 
- Notatka obciążająca A. Wygnańskiego, który był sztubowym w Oświęcimiu, przez Dawida 
Zychera, 1.07.1947, rkps, s.1; 
- Pismo Sekretariatu S.O. do WKŻ w Katowicach z prośbą o przesłuchanie wymienionych 
świadków, bd., mnp., s.2; 
- Pismo WKŻ w Katowicach do S.O. z zał. protokołem przesłuchania świadka: D. Zychera, 
19.09.1947, mnp., s.1; 
- Notatka z dyspozycjami Sądu, 9.07.1949, rkps, s.1; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszenie postępowania z powodu niemożności odnalezienia adresu 
podejrzanego, 21.08.1949. Na tej samej karcie dopisano: „Postanowienie Sądu. Postępowanie 
w sprawie zawiesić z powodu niemożności ustalenia adresu podejrzanego”, 26.09.1949, rkps, 
s. 1. 
 
140. Winograd i Siennicki. Akta sprawy 
13.05.1948-3.10.1949, mnp., rkps, j. pol., s.4 
 
- Pismo CKŻwP do S.O. o wszczęcie dochodzenia przeciwko dwóm członkom odwoławczej 
komisji wysiedleńczej w getcie łódzkim: Winogradowi i Siennickiemu [brak imion], 
13.05.1948, mnp., s.1; 
- Pismo Sekretariatu Sądu do Dyrektora ŻIH tej samej treści, 13.05.1948, mnp., s.1; 
- Notatka robocza z dochodzenia w sprawie, bd., rkps, s.1; 
- Wniosek Rz..O. do S.Społ. o zawieszenie postępowania z powodu niemożności ustalenia 
adresu podejrzanych, 3.10.1949, rkps, s.1. 
 
141. Wolfowicz Abram vel Wolański Zdenek. Akta sprawy 
13.11.1947-15.04.1950, mnp., rkps, j. pol., s.140 
 
- Henryk Rochman – Jakubiak, Oświadczenie dotyczące postawy Z. Wolfowicza w czasie 
okupacji, 13.11.1947, mnp., s. 1; 
- Pismo przewodnie Dyrektora ŻIH do S.O. z zał. wyciągiem z zeznania Majera Rubinsztajna 
oraz  zeznaniem Marii Kirsztejn, 7.02.1948, mnp., s. 5; 
- Oświadczenie Niny Andrycz-Cyrankiewicz w odpowiedzi na zapytanie Sądu, 11.02.1948, 
mnp., s.1; 
- Protokół przesłuchania obwinionego przez Rz.O. M. Stoka, 15.03.1948, mnp., s.4; 
- Odpisy pisma Z. Wolańskiego do Sądu Honorowego przy Zarządzie Wojewódzkim 
Związku Uczestników Walki Zbrojnej o Niepodległość i Demokrację z prośbą o 
przeprowadzenie dochodzenia oraz korespondencji w tej sprawie, bd. [po 11.1947 i po 
8.03.1948], mnp., s.16; 
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- Oświadczenia świadków poświadczone notarialnie: Marii Reginy Ehrenreich i Leiba vel 
Leona Gibersteina, mnp., rkps, s. 4;  
- Protokół przesłuchania świadka Henryka Jakubiaka, Józefa Popielnika spisany w Sądzie 
Obywatelskim, 3.i 9 02.1948, rkps, s.4;  
- Korespondencja ogólna 4.02.1948-5.04.1949, mnp., rkps, s. 52; 
- Protokoły przesłuchania Z. Wolańskiego oraz świadków: Daniela Bryftregera, Leona 
Płockiera, Marii Kirsztejn, Ireny Apisdorf Zaleskiej, Samuela Ehrenreicha przez Rz.O. M. 
Stoka, 15-22.05.1948, rkps, s.25; 
 - Protokoły przesłuchania świadków: Ireny Grocher i Marii Zadziewicz w WKŻ w Łodzi, 
02.1947 i 26.03.1948, rkps, mps., s. 6;  
- Akt oskarżenia Rz.O. o to, iż A. Wolfowicz był funkcjonariuszem służby porządkowej w 
getcie warszawskim i nie składał wniosku o rehabilitację, b.d, mnp., rkps, s.2; 
- Protokół posiedzenia S.O., 22.05.1948, mnp., s. 8;  
- Wyrok S.O. skazujący na karę upomnienia , 22.05.1948, mnp., rkps, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania, bd., rkps, s. 4; 
- Postanowienie S. Społ. o uchyleniu wyroku z 22.05.1948 i przesłaniu sprawy do ponownego 
rozpatrzenia, 14.12.1948, rkps, s. 2; 
- Protokół rozprawy oraz  Wyrok S.Społ. uniewinniający z zarzutów niegodnej postawy w 
czasie okupacji, 21.01.1949, rkps., s.3; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 15.04.1950, mnp., rkps, 
s.1; 
- Odpisy dokumentów, mnp., s. 66. 
 
142. Zahnstecher Nuchym vel Marian Fuchs. Akta sprawy 
11.10.1948-7.08.1950, mnp., rkps, j. pol., s. 17 
 
- N.Zahnstecher, Podanie do S.O. o przeprowadzenie postępowania weryfikacyjnego, 
11.10.1948, mnp., s. 3; 
- Protokoły zeznania Izydora Gliksmana, Miszy Szpilmana, Dawida Lejzora Frieda, Izaka 
Sama i Adama Millera złożonych w Komitetach Żydowskich w Gliwicach, Katowicach i 
Bytomiu, b.d., 26.11.1948-14.12.1948, mnp., rkps, s. 6; 
- Korespondencja ogólna 15.10.1948-7.08.1950, mnp., rkps, s. 5; 
- Wniosek Rz.O M. Lasoty o umorzenie postępowania z braku podstaw do wystąpienia z 
oskarżeniem, 14.06.1949, rkps, s. 1; 
- Postanowienie Prezydium S.Społ. o umorzeniu postępowania z braku podstaw do wniesienia 
oskarżenia, 14.07.1949, mnp., rkps, s. 1 (2 egz.); 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ do ŻIH przekazujące akta sprawy, 5.07.1950, mnp., rkps, 
s.1 (2 egz.). 
 
143. Zajfman Abram, Zajfman Lejbuś, Rosenberg Chaskiel. Akta sprawy 
8.02.1947-13.07.1949, druk, mnp., rkps, j.pol., j. żyd., s.11 
 
- Poselstwo RP w Rio de Janeiro, Pismo do S.O. w Warszawie z zał. odpisami pism 
skierowanych 18.12.1946 do Ministerstwa Sprawiedliwości. Są to: 1) odpis korespondencji 
Sociedade Beneficente dos Israelitas Poloneses w Sao Paulo z Poselstwem RP w Sao Paulo w 
sprawie Chaskiela Rosenberga z Ordnungsdienst w getcie w Nowym Sączu; 2) odpis 
korespondencji z PKŻ w Nowym Sączu w sprawie Ch. Rosenberga oraz 3) odpis protokołu 
komisji żydowskiej w Rio de Janeiro do zbadania działalności braci Zajfmanów w obozie w 
Ostrowcu, 8.02.1947, mnp., j.pol., s.7; 
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- Artykuł z nowojorskiego „Forwerts” o braciach Zajfman z Ostrowca, mnp., druk, j. żyd., 
zał. tłumaczenie, s. 2; 
- Wniosek Rz.O. M. Lasoty o wpisanie braci Zajfmanów oraz Ch. Rosenberga do rejestru 
napiętnowanych, 13.07.1949, rkps, s.2.  
 
144. Zameczkowski Hersz Henryk. Akta sprawy 
13.12.1946 – 13.04.1950, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., s.124 
 
- Pismo S.Społ. do Dyrekcji AJDC w Warszawie z zał. odpisem postanowienia OKŻ w 
Radomiu w sprawie H. Zameczkowskiego, 2.12.1947, mnp., j. pol., s.2;  
- Oświadczenia Hilji Honigman, L. Stelman, Maurycego Bojmana, Benciona Szejnberga, 
Chaima Borucha Zajde, [Abrama Górskiego] Orbacha, Maurycego Hochberga oraz Diny 
Winter nt. postawy Zameczkowskiego podczas likwidacji getta w Radomiu,13.012.1946- 
22.01.1947, mnp., rkps, j. pol., j. żyd., zał. tłumaczenia, s.30; 
- Odpisy oświadczeń adresowanych do H. Zameczkowskiego: Feli i Abrahama 
Domaniewiczów, Marii Milsztajn, bd [po 4.10.1946 i po 14.03.1947], mnp., j. pol., s.6; 
- Protokoły przesłuchania H. Zameczkowskiego przez Rz.O., 17.03.1947 i 28.06.1948, rkps, 
j.pol., s.3;  
- Protokoły przesłuchania świadków przez zastępcę Rz.O. Stanisława Białostockiego: 
Mojżesza Bojma, Racheli Wajsbrod, Poli Wajsfus, Lucjana Zyskinda, M. Bojmana, Józefa 
Gitlera-Barskiego, Józefa Tempelhofa, D. Winter, Sary Erlich, Maksa Kagana, Heleny 
Honigman, B. Szejnberga Sławińskiego, Chajma Borucha Zajde, 29.03.1947-22.08.1947, j. 
pol. , j. żyd., zał. tłum., mnp., rkps, s. 48; 
- Notatki i dyspozycje S. Białostockiego, rkps, j. pol., s. 4; 
- Korespondencja ogólna, 6.05.1947-6.02.1950, mnp., rkps, s. 20; 
- H. Zameczkowski, Pismo do S. Białostockiego, 28.08.1948, mnp., j. pol., s.3; 
- Wniosek Rz.O. o umorzenie postępowania, 27.09.1948, rkps, s.6; 
- Wyciąg z Protokołu posiedzenia Prezydium S.Społ. z postanowieniem umorzenia 
postępowania, 15.11.1948, mnp., rkps, j. pol., s. 1; 
- Pismo Przewodniczącego S.Społ. do ŻIH przekazujące akta sprawy, 13.04.1950, mnp., rkps, 
s. 1 (2 egz.). 
 
145. Zylberg Maks vel Zylberberg Majer Icek. Akta sprawy 
24.03.1947-28.07.1949, mnp., rkps, j.pol., s. 89 
 
- Pismo CŻKH do S.O. z 24.03.1947 z odpisem pisma OKŻ w Radomiu do Komisji 
Historycznej. Wydział Przestępczości w Łodzi, z 17.03.1947, wskazującego zbrodnie 
popełniane w Oświęcimiu przez Zylberberga (obecnie Zylberg), mnp., j.pol., s. 2; 
- Korespondencja ogólna, 24.04.1947-28.07.1949, mnp., rkps, s. 33; 
- Pismo OKŻ w Radomiu do S.O. z 7.05.1947 z zał. protokołami przesłuchania świadków: 
Bernarda Ajdelsa i Reginy Gryncwajg, mnp., s. 2; 
- Notatki i dyspozycje, rkps. s. 4; 
- Protokół przesłuchania Zylberga przez Rz.O. Piotra Kowalskiego oraz protokoły 
przesłuchania 4 świadków: Zygmunta Małeckiego, Innocentego Protalińskiego, Jana Różaka i 
Eliasza Rozena,16.02.1948, rkps, s.9; 
- Rz.O., Akt oskarżenia o pełnienie funkcji blokowego w Oświęcimiu i znęcanie się nad 
współwięźniami, 12.11.1948, mnp., s.1; 
- Maks Zylberg , Pismo do S.Społ., 21.11.1948, rkps, s.2; 
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- Pismo WKŻ na Dolnym Śląsku do S.Społ. z zał. protokołami przesłuchania świadków 
spisanymi w WKŻ we Wrocławiu: Zygmunta Kwiatkowskiego, Israela Hakmana, Jerzego 
Klusiewicza, Michała Sytego, 9.12.1948, mnp., rkps, s. 6; 
- Protokół przesłuchania świadka I. Protalińskiego przez przewodniczącego S.Społ. 
Stanisława Temczyna, 17.12.1948; 
- Protokół rozprawy sądowej z 17.12.1948, mnp., s. 29; 
- Wyrok S.Społ. uznający M. Zylberberga winnym pełnienia w obozie funkcji sztubowego i 
znęcania się nad współwięźniami oraz skazujący go na karę wykluczenia ze społeczności 
żydowskiej, 26.01.1949, rkps, s. 1. 
- Odpisy dokumentów sprawy, mnp., s. 168. 
 
146. Żurawin Adam. Akta sprawy 
30.06.1948-14.02.1949, mnp., rkps, j. pol., s. 3 
 
- Notatka o potrzebie wszczęcia śledztwa przeciwko A. Żurawinowi - agentowi gestapo w 
warszawskim Hotelu Polskim, 30.06.1948, rkps, s. 1; 
- Sekretariat S.O., Pismo do Światowego Kongresu Żydów w Paryżu z prośbą o pomoc w 
ustaleniu adresu A. Żurawina i nawiązanie kontaktu ze świadkiem Szulimem Dudelzakiem, 
6.07.1948, mnp., s.1; 
- Wniosek Rz.O. o zawieszeniu postępowania z powodu niemożności ustalenia adresu 
podejrzanego, 14.02.1949, rkps, s.1. 
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Indeks osób  
wobec których prowadzono postępowanie  
___________________________________________________________________________
______ 
Nazwisko i imię   numer jednostki (numer teczki osobowej) 
 
Ajzenberg Juliusz         2 
Altschuller Maurycy        3 
Apelewicz       108 
Barenblatt Henryk        5 
Baum Julian (Dziewoński)       6 
Berger Aleksander (Zamieński)      7, 116 
Berhang Zygmunt        8 
Berland Zygmunt        9 
Boraks Stanisław       10 
Borensztajn Mojżesz (Bortnowski)    11 
Brandes Lolek (Ignacy)     12 
Brzezińska Franciszka     13 
Chajet Chaim       14 
Chewel Hersz       47 
Cybuch Abram      15 
Cymermann „Rudy”      16 
Czarny Lipa Leon vel Gidy     28 
Czosnek Berek      17 
Eintracht Aleksander         1 
Engel Masza (Maryla)     18 
Fajner Julek       19, 83 
Fakler Runa (Kornblüh)     20 
Fastman Ludwik      21 
Finger Berysz       22 
Frank Ziuta       24 
Frauenglas Marian      23 
Frydental Aron      25 
Frydman Mojżesz      108 
Garde Mieczysław      26 
Gemski Wihelm (Gemeiner)     27 
Gertler Dawid       64 
Gnat Henryk (Dobrowolski Henryk)    29 
Gojcherman/Gejcherman Julian vel Dobrowolski Feliks 30 
Goldcwajg Szymon      32 
Goldsztajn Hersz      33 
Goldsztajn (Kowalski Nikodem)    34 
Goldsztein Gałecka Helena     155 
Golkrant Zofia      31 
Gombiński Stanisław      35 
Gran Wiera (Jezierska)     36 
Grosglik J.       37 
Gutmacher Ludwik      38 
Gutman Ignacy      39 
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Halbersztadt Szmul      41 
Haubenstok Kuba      26 
Haubenstock Jakub (Halicki Jan)    42 
Heimann Erich (Marx)     40 
Helesiewicz Mendel – Bąk     43 
Herc Karol       44 
Hercyg Zachariasz      45 
Herzig Zygmunt      46 
Hoch Józef       48 
Holckener Horski Stanisław     38 
Jakobson Mieczysław      51 
Jakubowski Henryk      52 
Jasiński Zbigniew       62 
„Jek”         16 
Jentes Szymon      49 
Judkiewicz Izrael      50 
Kac Samuel       53 
Kańczuk       108 
Karcz Stefan       54 
Kerbel Abraham Icek vel Kargul Marian   55 
Kirszenbaum Icek      56 
Klajnman Henoch      57 
Klumel - Kluczyk Zygmunt      58 
Knyszyńska Rita      59 
Koch Szapse       60 
Kon Abram       51 
Konstantynowska Róża     61 
Kurowska Aleksandra      62 
Lamet Majer       63 
Laxander inż.       156 
Lewiński Jerzy      65 
Lewkowicz Szlama      66 
Libhaber Szymon      67 
Linde        68 
Lubicz Beniamin      69 
Lubicz Michał       70 
Majer Pinchas       71 
Majzel Rena (Laskowska Helena)    73 
Margolis Mendel Michał     72 
Marmur N.       74 
Mazurek Feil Adam      75 
Meller        76 
Menes Łazarz       77 
Merbaum Alfred      78 
Milsztajn Majloch      81 
Mincberg       82 
Mirel Eugenia       80 
Mitelman Zygmunt      19, 83 
Montag Marek      76,84 
Muszyński Stanisław      85 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



Müller Adam       79 
Münzberg Szlama      21 
Neuhaus Ignacy      88 
Nichler Majer (Wilczyński Piotr)    86 
Nisenszal Stanisław      87 
Nowogródzki Henryk      89 
Pakin Chanania      90 
Pechnik Zdzisław      91 
Peczenik Karol      92 
Piekarski Józef      93 
Piekarski Marian      94 
Piekarski Poldek      95 
Pilawski Józef       96 
Pisiuk - Ossek Aleksander     97 
Pochlebnik       98 
Pohorylles - Buczyński Karol    99 
Press Szoel Mojżesz      100 
Rejder Kazimierz (Romejko Ignacy)    101 
Rejtman Jerzy       102 
Rode        103 
Rogoziński Józef (Wolteger Henryk)   104 
Rosen Szymon      105 
Rosenberg Chaskiel      143 
Rosenman Abram      107 
Rotholc Szapsa      109 
Rotkopf Marian (Rogowski)     105 
Rowiński Sioma Stanisław     106 
Rozner        108 
Rubinrodt vel Marczak Józef     110 
Rutowski vel Rus      111 
Schapiro Sylwia      117 
Seidenbeutel vel Wysocki     112 
Siegel (Zygel) Julek      19, 83, 113 
Siennicki       140 
Sold Heinz       20 
Stahl Henryk Herman      7, 116 
Süss (Zyss) Michał      114 
Szejmel Alter       118 
Szenderowicz Ida       119 , 121 
Szenderowicz Naumi, dr      121, 119 
Sznit Chawa        120 
Szpigelman Chaskiel       122 
Sztajn Chaskiel      123 
Sztejn Pełta        124 
Szuchman Majer       125 
Śmietana Wowa      115 
Tabaksblat Eliasz       126 
Taglicht Henryk      127 
Teichler Dawid      129 
Teichholz Benzion Bronisław    128 

http://collections.ushmm.org 
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

http://collections.ushmm.org



Teszner Józef       130 
Tob Szymon       131 
Treibicz Izydor       132 
Unholz Ferdynand      133 
Wachtel Roman      134 
Wang Mendel Mieczysław     135 
Weber Augusta      136 
Weichert Michał       137 
Wertheim Mieczysław (Wesołowski)   138 
Widawski Zygmunt      51 
Winograd       140 
Wolfowicz Abram (Wolański Zdenek)   141 
Wójcik (Rozenszajn) Władysław      37 
Wygnański Abram      19, 83, 139 
Zahnstecher Nuchym vel Fuchs Marian   142 
Zajfman Abram      143 
Zajfman Lejbuś      143 
Zameczkowski Hersz Henryk    144 
Zylberg Maks vel Zylberberg Majer Icek   145 
Żurawin Adam      146 
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Indeks geograficzny 
miejscowości, których dotyczyła sprawa 
__________________________________________ 
Miejscowość    nr jednostki (teczki osobowej) 
__________________________________________ 
Bełek       96 
Bełżyce getto     40, 100 
Będzin      5 
Będzin getto     52, 113 
Białystok getto    59 
Bochnia getto     105 
Bodzechów, firma Elin   55 
Buczacz     3 
Chełm getto i obóz pracy   67 
Chyrówka, obóz    102 
Częstochowa getto    2 
Częstochowa obóz Hasag   53 
Drohobycz getto    45 
Görlitz obóz     51 
Grzymałów getto     111 
Horodenka getto    78 
Hundsfeld obóz (Psie Pole)   93, 95 
Kozowa (Koziowa) getto   142 
Kraków     8, 75, 137 
Kraków getto     27, 42, 60, 76, 84, 129 
Kraków Płaszów     1, 6, 20, 26, 42, 60, 76, 79, 88, 133, 134, 136 
Krzepice Stare obóz    43 
Lublin      68 
Lwów getto     48, 117, 128 
Łokacze getto     71 
Łopatyń     114 
Łódź getto     15, 39, 44, 51, 64, 70, 73, 90, 108, 126, 140 
Majdanek obóz    18 
Międzyrzec Podlaski getto   33, 69, 118, 123, 124, 131 
Niemenczyn majątek Majeryszki  62 
Nowy Sącz getto    143 
Ostrowiec getto    55, 107, 143 
Oświęcim obóz    18, 139, 145 
Otwock getto     46, 87 
Pionki obóz     47 
Płońsk getto     57 
Płuhów obóz     114 
Podbrodzie obóz    72 
Poznań obóz Eichwaldau [Dębiec]  50 
Poznań obóz Remo [Remow, Remu]  50 
Radom getto      21, 82, 119, 121, 144 
Radziechów getto    114 
Sambor getto     7, 63,116, 132 
Siedlce  getto     17, 41 
Skarżysko Kamienna obóz Hasag  29, 81 
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Skałat getto      86 
Skałat obóz     111 
Sobowice     96 
Sosnowiec Środula-getto   19, 28, 115 
Sosnowiec obóz (na terenie b. Środuli) 19,83, 113, 122 
Stalowa Wola      84 
Stryj getto     135 
Stutthof obóz     120 
Szebnie     12 
Święciany getto    125 
Tarnopol getto    99 
Tyszowce getto    22 
Warszawa      54 
Warszawa getto  9, 10, 11, 13, 18, 24, 30, 34, 35, 36, 56, 58, 65, 

74, 77, 89, 91, 92, 101, 103, 104, 106, 109, 110, 
112, 127, 130, 138, 141, 146 

Wieliczka getto    76, 84 
Wilno getto     14, 72, 97 
Wołkowysk obóz     59 
Zawiercie getto    66 
Zbaraż getto     23 
Żelechów getto    85 
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